История 10.10.05.

Продолжаем разговор о том, как разворачивались события на рубеже 16- 17 веков.

Мы говорили, что страна испытывала экономический кризис. Кризис был характерен не только для экономики, и для других сфер общественной жизни страны.


Мы говорили, что ни Федор Иоаннович, ни Борис Годунов не могли помешать разразится ещё более глубокому кризису. Пик смуты приходится на …июль…1610 года. Но ещё до этого в стране происходило ещё много разных событий и в частности события, связанные с самозванцами, с активизацией военных действий, предательством бояр своего собственного отечества  - очень важных и значимых для страны событий.

Сначала о Борисе Годунове.

Мы говорили, что его избрание было законным. Но с точки зрения того времени такое избрание было непривычным, необычным, нетрадиционным и Годунов чувствовал себя на троне неуверенно. 
 Хоть он и был человеком своего времени, но  понимал, что  политику в духе Ивана Грозного же вести нельзя, что страну надо вести вперед. И Борис задумал немало реформ.
 Но давно известно, что если о чем-то объявлено, но  это не сделано, как правило, это объявленное - несделанное вызывает большое недовольство. Годунов задумал много реформ, но удалось ему сделать очень мало, что и понятно. Время было очень сложное.

 
Мы уже говорили, что страну ввергли в хаос опричнина и ливонская война. Кроме того, начало 17 века было ознаменовано засухой, ранними морозами, что влекло за собой неурожаи, отсюда голод, а отсюда  рост цен на продукты и на хлеб. Борис Годунов пытался с этим бороться, раздавал хлеб из казны, боролся со спекулянтами, но всего этого было недостаточно.

 
И на фоне этих неблагоприятных обстоятельство росла непопулярность Бориса Годунова. Ему стали приписывать разные грехи, в том числе убийство царевича Дмитрия.

 Этим ростом недовольства воспользовались противники Годунова, которых было немало. Среди них бояре Романовы.
3.Лжедмитрий Первый и Василий Шуйский.
 В апреле 1605 года Борис Годунов умирает. Ещё до его смерти недовольные его правлением бояре выдвигают своего ставленника в качестве якобы настоящего царевича Дмитрия. Этим  Лжедмитрием Первым был  Григорий Отрепьев, который прежде служил монахом в разных монастырях и в конце концов из подмосковного  монастыря в Чудово, бежал в Польшу (непосредственно в Западную Украину) откуда и начинает свой поход на Москву.
 Ученые считают, что Отрепьев был ставленником, скорее всего русских  бояр, в том числе Романовых. Но он был поддержан и поляками, поскольку у Польши были свои интересы в России – она желала приобрести русские земли, более того польский король  хотел занять российский трон. Кроме того Отрепьева поддерживала католическая церковь, так как Отрепьев обещал Папе Римскому окатоличить Россию. Польской шляхте он тоже много чего обещал.
Поддержка Польши выражалась в том, что на его поход отпускались деньги и осуществлялось вооружение его отрядов. Отрепьев отправился на Москву. В 1604 году он выдвинулся из Львова и весной 1605 года Отрепьев был уже недалеко от Москвы.
 По пути следования Отрепьева к нему переходили те, кто был недоволен политикой Бориса Годунова, а так же убежденные им царские воеводы.

 В итоге по мере продвижения к Москве отряд Отрепьева численно вырос.

 Обстановка для Отрепьева складывается  благоприятно, так как в апреле 1605 года умирает Годунов  в возрасте 53 лет. О его смерти много версий.
 После Бориса Годунова на троне остался его 16-летний сын Федор, судьба которого была трагична, так как через два месяца вместе с матерью он был задушен.
Итак, Лжедмитрий Первый вошел в Москву беспрепятственно и был назван царем.

 К опознанию нового царя привлекли Марию Нагую, которая подтвердила, что Отрепьев её сын царевич Дмитрий, в чем потом раскаялась перед народом. Народ поверил и признал  нового царя.
 Отрепьев стал действовать очень активно. Бояре, что его поддерживали, надеялись, что он будет проводить ту политику, что ему будет продиктована ими, но это оказалось не так. Отрепьев проводил свою политику,  но он  не мог выполнить тех обещаний, что дал полякам, не мог окатоличить Россию. 
 Москва оказалась наводнена поляками, что тоже не отвечало интересам русских бояр и вызывало их недовольство. Кроме того, женитьба Отрепьева на католичке Марине Мнишек, дочери польского  магната переполнила чашу терпения. Отрепьевым был недоволен народ и те бояре, которые его поддерживали.
 17 мая 1606 года в Москве вспыхнуло восстание.  Целью восстания было свержение Лжедмитрия Первого, что и было сделано. Он был жестоко убит.

Итак, Федор Годунов убит, Лжедмитрий тоже убит, страна опять остается без царя.
 Новым царем был назначен Василий Шуйский. Он проводит политику, исходящую из интересов боярского сословия, так как сам происходит из старинного боярского рода.

 Эта политика вызывает массовое недовольство прочего населения. Шуйский правил с 1606 по 1610 год 4 года. Все эти годы в стране шли непрерывные мятежи. Одним  из ярких проявлений нестабильности, которую переживала страна, стало восстание Болотникова.  Это был беглый холоп, который выступал от имени царевича Дмитрия – Лжедмитрия Первого. Это восстание было подавлено, хотя оно охватило большую территорию, и в войсках Болотникова были представители многих социальных слоев.
 Болотников попал в плен, ему Шуйским была обещана жизнь, но обещания он не сдержал. Сначала Болотникова сослали на север, потом ослепили и, наконец, утопили в проруби. После подавления этого восстания социальная стабильность в стране так и не наступила – часто вспыхивали отдельные крестьянские выступления.

 Значение всех этих социальных выступлений, в частности восстания Болотникова, которое иногда в исторической литературе называют крестьянской войной (из-за широкого охвата территории, пестроты социального состава, некоторой организации действий и так далее) было  в том, что это, по сути, было первое массовое антифеодальное движение в стране.  Никаких целей, ради которых и началось это восстание, достигнуто не было.

4. Лжедмитрий второй.

Открытая интервенция.

В то время, когда Шуйский вел осаду Тулы, где был Болотников, в Польше появляется новый самозванец. Его личность не столь определенна как Отрепьева, хотя некоторые историки говорят о том, что это был некий белорусский учитель Богдан, ничтожная личность. Но Отрепьев  внешне  разительно отличался от  Богдана. Отрепьев был коренастый, рыжеватый, некрасивый, невысокий. Второй самозванец был высокий статный красивый брюнет, но и его многие признали. И для его признания обратились к Марине Мнишек, которая, несмотря на разницу во внешности  в нем признала своего собственного мужа - самозванца первого. Вот как политические интересы могут порой обернуться. Не многие знали Первого Лжедмитрия в лицо и народ ему поверил. Бояре, особенно близкие ко всем этим событиям, и безусловно понимавшие кто есть кто, согласились на этот обман.

 Ещё в отличие от первого этот второй самозванец  был ставленником поляков. Первый был ставленником русских бояр и только поддержан поляками, поэтому первый самозванец означал скрытую интервенцию Польши, а вот второй, изначально выставленный Польшей, говорит о более активных действиях поляков.
 Итак,  в войско Лжедмитрия Второго входили и польские отряды и отряды казаков и остатки войск Болотникова. В нескольких столкновениях они разбили войск Шуйского, и в июне 1608 года самозванец со своими отрядами подошел к Москве. 

 В отличие от первого, этого самозванца Москва не приняла и Лжедмитрий Второй остановился возле Москвы, охватив её полукольцом, при этом контролируя большую часть её территории. Он остановился в Тушино, и им там были сформированы свои приказы, своя боярская дума. В тушинском лагере был «наречен» свой патриарх Филарет (в миру Федор Романов) 
И  в самой Москве тоже были свой патриарх, свои приказы и своя Боярская дума.  И получилось  государство в государстве или два государства. В стране теперь есть два царя – Василий Шуйский и Лжедмитрий второй.
То есть лагерь тушинцев противостоял лагерю царский власти и правительству Шуйского.  При этом значительная территория уже подчинялась Лжедмитрию Втором – это север и северо-запад. Тушинцы осадили и Троице-Сергиев монастырь. Его монахи (менее 2,5 тысяч человек) защищались очень мужественно, и оборона этого монастыря является одной из самых героический страниц истории смутного времени. Длилась эта осада долго – с 23 сентября 1608 года – 12 января 1610 года и закончилась поражением тушинцев.
Ситуация была очень сложной и чтобы с ней справиться, Шуйский обратился за помощью к шведам, которые за хорошую плату согласились ему помочь. Шуйский обратился к шведам для того, чтобы справиться с поляками, у Швеции с Польшей были напряженные отношения. Но шведы не выполнили своего обещания и потом отказались воевать.
 Шуйский предпринимал попытки  разбить лагерь Лжедмитрия Второго, а польский король Сигизмунд Третий в это время завоевывал русские земли на западе и со все большим усилием стремился занять русский престол.

5. Семибоярщина. Первое и второй ополчения.

 В этой опасной для страны ситуации ряд русских бояр, по сути, предали отечество. Они поехали в Польшу, чтобы договориться с её королем, преследуя свои корыстные цели. Кроме того, они свергают правительство Шуйского и образовывают новое правительство, состоящее из  семи бояр, которое возглавлял Мстиславский.
Поэтому время с 1610 года по 1612 год  называют в истории временем Семибоярщины.

Вся его политика  была направлена против России. Более того, при этом правительстве в Москву беспрепятственно  вступают польские войска во главе с королевичем Владиславом. И в московском Кремле распоряжаются теперь поляки. Гетман Гансевский от имени королевича Владислава теперь вершит  все важные дела.

 На этом опасная ситуация  не закончилась, потому что шведы, которые были недавними союзниками Шуйского, теперь  тоже ведут наступление на севере и завоевывают русские земли, а  на западе продолжают наступление поляки. Ситуация крайне опасна, так как в этих обстоятельствах русская земля могла потерять свою независимость. Многие в России это сознавали. В частности это сознавал патриарх Гермоген, глава русской церкви, который призывал дать отпор иноземным захватчикам и дать отпор тем боярам, которые оказались предателями.

Смутой это время названо современниками, но в 30 годы в СССР это слово «смута» было  объявлено ненаучным, буржуазным и было заменено другое определение этого периода – «крестьянская  война и иностранная военная интервенция». Это определение громоздкое бюрократическое и оно не отражает всего происходившего в стране – например, не отражает  предательства русских бояр  и многого другого. А слово «смута2 дает понимание о том всестороннем глубочайшем кризисе, в котором оказалась страна.

 Теперь рассмотрим причины всего того, что случилось со страной. 
Причины смуты.
 Итак, что же вызвало смуту.

 Историки по-разному объясняют причины смутного времени.  Очень многие считают, что корни смуты кроются в правлении Ивана 4. это так, какие то корни кроются в правлении Ивана 4, в частности во втором периоде, когда в стране свирепствовала опричнина, когда наблюдалась  деморализация российского общества, и многие другое что отрицательно сказалось на стране впоследствии. Конечно, смуте способствовала и затянувшаяся ливонская война и ряд других  аспектов.

 Платонов, крупнейший   отечественный историк, который активно работал вначале 20 века, писал, что смута началась явлением совсем случайным – прекращением династии, была поддержана вмешательством поляков и шведов, а закончилась восстановлением прежних форм государственного и общественного строя.
 Все ученые сходятся  в том, что смута очень сложна, что она несет в себе не один, а множество различных кризисов.
Во-первых, династический кризис – умер Федор Иоаннович, нет законного наследника, земский собор избирает Бориса Годунова. Но попытка Годунова утвердить свою фамилию на престоле не удалась. И не потому что сам он умер рано или сын был не слишком способен, а потому что противники Годунова были слишком сильны – знатные семейства Шуйских и Романовых. Отсюда и проистекает та борьба за власть, которая наблюдалась на протяжении этого времени. 
Результаты этой борьбы – привлечение разного рода авантюристов, наемников, которыми оказались поляки. И, наконец – это полная потеря государственной власти, что свидетельствует о государственном кризисе. А когда династический кризис наслаивается на государственный – это уже серьезно.
 С ослаблением  центральной власти в результате государственного кризиса  активней становятся и социальные противоречия. И это уже не просто противоречия, а противоречия, которые свидетельствуют о глубоком социальном кризисе. 

 Проявлениями этого социального кризиса являются многочисленные мятежи, восстание Болотникова, разбой беглых холопов и воровского  казачества.
Кроме того, в российском обществе произошел и существенный моральный сдвиг, то есть наблюдался нравственный кризис, что очень страшно. Его последствия страшны, хотя он и не так бросается в глаза, как другие. Наше государство не раз переживало нравственный кризис, и сегодня какие-то слои нашего общества его переживают.
Нравственный  кризис тогда проявился очень ярко и был в полном расцвете: достаточно вспомнить, что москвичи сначала присягами Борису Годунову, потом отказались, потом присягали Первому самозванцу, потом против него учинили восстание, что закончилось его смертью, потом присягнули Шуйскому, потом присягнули польскому королевичу Владиславу и это всё за очень короткое время. По сути, многие члены российского общества стали клятвопреступниками.

 Ко всем этим кризисам добавляется экономический кризис, в котором Россия пребывала весь 16 век.

 Итак, слияние всех этих кризисов породило ту смуту, о которой речь далее.

Знаменитый русский историк Соловьев  считал причиной смуты «дурное состояние нравственности и чрезмерное развитие казачества с его противогосударственными стремлениями»
 Ключевский видел причину смуты «во-первых, в вотчинно-династическом взгляде на государство, во- вторых, в тягловом строе государства ( имеется ввиду налоговое бремя, которое постоянно растет), в третьих, в наличие удельных пережитков в политическом сознании ( то есть на государство продолжали смотреть как на собственную вотчину)  Одним словом в ту пору государство было союзом великого русского народа, а не государством вотчины. И это противоречие  вело к смуте». Кроме того, он говорит о неодинаковом раскладе государственных  повинностей – действительно, достаточно вспомнить, что  в городах были слободы белые (которые не платили налоги государству и принадлежали боярам или монастырям). И положение частновладельческих крестьян было совсем не таким, как  положение государственных крестьян. Вот эта неравномерность государственных повинностей имела место и сказывалась на состоянии общества, на положении страны.
 Кроме того, Ключевский отмечает, что отличительной особенностью смуты явилось то, что в ней последовательно выступают все классы русского общества (обратите внимание, что он здесь говорит уже о русском обществе как об обществе классовом).
«На вершине  общества – боярство, оно и начало смуту», считает Ключевский.

 Итак, это очень сложный и опасный для государства период, но с ним справились.

 Литература о смутном времени.

Исходя из того, сколь тяжел этот период в истории государства, надо понимать, что и литература о нем достаточно обширна. 
Немало работ советских историков (Смирнов, Зимин, Корецкий) посвящено эпохе смутного времени. Это к тому, что можно прочесть у классиков отечественной истории. Надо заметить, что слово «смута» вновь признано во многом благодаря той роли и тем исследованиям, которые провел Скрынников - профессор исторического факультета СПбГУ.  Он  - крупнейший специалист в стране по истории смутного времени. Его работы, посвященные этому периоду следующие: «Россия вначале 17 века. смута» 1988 года, «Минин и Пожарский, хроника смутного времени», «Смута в России вначале 17 века. Иван Болотников», «Самозванцы в России вначале 17 века. Григорий Отрепьев», «Борис Годунов», «Святители и власти» и ряд других работ.
Так же интересный рассказ о смуте содержится в работе, которую я уже упоминала – Заичкин и Пачкаев двухтомник «Русская история», популярный очерк.
Есть и зарубежная литература, в частности и польские авторы, которые тоже  с интересом изучают нашу историю и тоже имеют собственный взгляд на неё.

Первое народное ополчение.

 Итак, Россия оказалась перед потерей своей независимости. Но Россия была спасена  и спас её народ. Призыв Гермогена  был услышан, кроме того люди понимали, что с существующим положением мириться нельзя. И формируется первое  народное ополчение. Оно формируется в феврале – марте  1611 года. Руководителем этого первого ополчения был Прокопий Ляпунов. Ляпунов был рязанским воеводой, а в это ополчение вошли жители многих русских городов. И вот его отряды (туда входили и отряды казачества), объединив в себе   силы многих русских городов, подошли к 19 марта 1611года к Москве. Тогда же состоялся решающий бой, в котором были и москвичи, выступившие против поляков, но победу удержать не удалось. Ополчение разбило лагерь у московских городских стен, там был создан высший орган власти, который назывался Совет всея земли.  Этот совет принял программу ближайших действий. Программа называлась «Приговор всея земли». Эта программа затрагивала много разных аспектов (в ней говорилось о будущем устройстве России), но в этой же программе ущемлялись права казачества. А в ополчении  и прежде не было полного единства, а теперь казаки, входящие в состав отрядов Ляпунова  не соглашались с ущемлением этих прав. Они  на казачьем кругу Ляпунова убили, и после этого первое ополчение распалось.

Второе народное  ополчение.

 Тем временем ситуация осложнилась тем, что шведы захватили Новгород, а поляки захватили Смоленск. Поэтому оттягивать формирование следующего ополчения было нельзя.  Что касается осады Смоленска – это тоже героическая и трагическая страница истории. Смоленск сопротивлялся около 20 месяцев -  осада началась 16 сентября 1609 года, а закончилась 3 июня 1610 года. От 80.000 тысяч жителей Смоленска осталось всего 8 тысяч.  
Итак, и с запада и с северо-запада продолжается продвижение интервентов вглубь страны, патриотические настроения среди населения  росли и поэтому  оформляется второе ополчение. Оно стало формироваться  осенью 1611года в Нижнем Новгороде. Лидерами этого  второго ополчения были Минин и Пожарский. Во главе ополчения становится нижегородский староста Козьма Минин  и воевода, князь Дмитрий Пожарский. Именно им поставлен памятник в Москве на Красной площади – первый публичный памятник, воздвигнутый в 1818 году.

Для этого ополчения были собраны необходимые материальные средства – для того, чтобы освободить Москву от поляков нужно было хорошее вооружение – и в августе 1612 года ополченцы вошли в Москву.
Полностью освободить Москву смогли только 26 октября 1612 года.  Решающую роль сыграло сражение, произошедшее 24 октября, в день иконы Казанской Божьей матери  у Новодевичьего монастыря. И наконец, 26 иноземцы были выкинуты из столицы.

Значение этой победы в том, что она позволила сохранит российскую государственность. 
6. Окончание  смуты, воцарение Романовых.

Чем же закончилось смутное время.

 Нужно было решить очень много проблем – и связанные с династическим кризисом, и связанные с восстановлением экономики и связанные с нормализацией отношений с западными соседями – в первую очередь со Швецией и Польшей.

 Решением этих проблем и были посвящены все первые последующие годы.

В первую очередь было решено избрать на трон нового царя. Претендентов  было немало. Среди них были  представители местных знатных московских семей, сын шведского короля, королевич Владислав, грудной ребенок Иван – сын Марины Мнишек и Лжедмитрия Первого.
 Но земский собор избрал на царство Михаила Романова 16 лет.  То есть был избран не столько этот мальчик, сколько род бояр Романовых. Все историки считают, что выбор земского собора оказался удачным. Боре Романовы  государственные проблемы поняли и решали их с точки зрения государства, а не с точки зрения исключительно боярского сословия.
Всю власть вскоре в своих руках сосредоточии вернувшийся из польского плена  так называемый «патриарх» Филарет.  Он был захвачен поляками в плен, а  в 1619 году был освобожден, вернулся и уже  по-настоящему был наречен патриархом. Но, кроме того, что он являлся главой церкви,  он сосредоточил в своих руках  светскую власть, и как считают многие, действовал достаточно мудро.
  Михаил Романов был на троне  с 1613 по 1645 годы. После него  трон достался его сыну, Алексею Михайловичу Романову, который был на троне до своей смерти в 1676 году.

Алексей Михайлович являлся отцом великого российского императора Петра Первого.
 Вернемся к 16 столетию. Итак, династический кризис был преодолен.

 Предстояло решить и актуальные внешнеполитические проблемы. Поэтому в 1617 году со Швецией заключается Столбовский мир, по которому  Швеции опять отходят российские земли Приневья и Приладоги – побережье финского залива с городами Ям, Капорье, Иван- город.

После похода, предпринятого в 1617 году королевичем Владиславом на Москву, в 1618 году было заключено и Деулинское  перемирие с Польшей (название договоров или перемирий как правило происходит от того места, где они были заключены), согласно которому Россия лишалась Смоленска и Чернигово-северских земель, которые отошли к Польше.

 Несмотря на эти территориальные потери, важным итогом  этого времени  было восстановление политической независимости российского государства и восстановления  её территориальной целостности. 
 Что касается преодоления экономического кризиса, то это требовало гораздо больше времени. 

 Это краткий рассказ о смутном времени, которое пережила Россия на рубеже 16-17 столетия.  
 Тема: 

Россия в 17 столетии.
1. Социально- экономическое развитие  России в 17 веке.

2. Внутренняя политика:

 А. принятие Соборного уложения, 

  Б.  эволюция российской государственности, 

  В. государство и церковь,  церковный раскол, 

  Г. социальная борьба в 17 веке

3. Внешняя политика российского государства.
А. освободительная борьба белорусского и украинского народа против Польши воссоединение Украины  с Россией.

Б.  отношения с западными и южными соседями России.

 В. присоединение Сибири и Дальнего Востока.

4. Культура России в 17 веке. 

 Общая характеристика.

Итак, восстановительный период после смутного времени  занял примерно 30 лет. На восстановление разрушенного хозяйства требовалось  время и  огромные материальные затраты. Поэтому наблюдался резкий рост налогов, которые ложились бременем на народ. Основная тяжесть пришлась на население северных земель, в силу того, что они меньше пострадали от опричнины  и от смутного времени. 
Кроме того, в 17 веке ещё больше выросла территория Российского государства, что тоже серьезно влияло на развитие страны. В 17 веке в состав России вошла Сибирь, крайний Север и Дальний Восток, что  в несколько раз превышало её прежние территории.  Кроме того, в состав России в 17 веке вошла левобережная Украина, вошли земли Дикого поля (земли к югу от Тулы).
Теперь  границы государства от Днепра на западе и до  Тихого океана на востоке, от Белого моря на севере до Крымских владений  и Северного Кавказа на юге плюс казахские степи.  Территория выросла многократно, что повлияло и на экономическое развитие страны и на другие аспекты жизни государства.
 К концу 17 столетия  вся территория государства делилась на 250 уездов, которые были основной территориальной  единицей. Уезды делились на волости, а волости делились на станы.
 В конце 17 века численность населения России  составляло 10,5 млн. человек ( в 16 веке – 9 млн.) но территории выросли и поэтому надо понимать, что плотность населения ещё уменьшилась.

 Россия в это время занимала 4 место среди Европейских государств по численности населения.  (Франция – 20,5 млн. человек, Италия, Германия – по 12 млн., Англия чуть более 7 млн.). в Сибири проживало всего лишь около 150 тысяч человек коренного населения, причем было много наций и народностей. Число переселенцев вскоре после вхождения этих земель в состав России,  к концу 17 века было 350 тысяч человек, то есть в три раза превысило число местного населения.
 Это краткая общая характеристика. 
 Развитие капиталистических отношений в России. 

 Теперь немного о проблеме капиталистических отношений в России. Эта проблема в исторической науке России является спорной.  Именно вопрос когда они зарождаются в России.  
 1. Есть ряд ученых, которые считают, что это приходится на 16 век, аргумент – в России в это время наблюдается рост товарного производства.

  2. Другие считают, что развитие капитализма происходит в 17 веке -  аргумент - наблюдаются определенные изменения в социально- экономических  отношениях в целом, а именно расширение товарно-денежных отношений, что, безусловно, является  определяющим фактором в развитии капитализма. И развитие товарно-денежных отношений связано с ростом внутреннего рынка, (что действительно наблюдалось) и  кроме того, с выходом на внешний рынок.  Кроме того, говорят о продолжении процесса имущественной и социальной дифференциации, причем эта дифференциация наблюдается как в городе, так и в деревне, что тоже было присуще 17 столетию. Кроме того, наблюдается  развитие предпринимательства и мануфактур, что тоже присуще 17 столетию.

 То есть все эти новые явления  пока протекали в рамках феодальных отношений, то есть в рамках докапиталистических отношений.  Почему? Да  потому, что одновременно со всем этим наблюдался и рост  крупного  феодального землевладения. То есть, хотя как мы и видим, что  в обществе зародились  зачатки капиталистических отношений, но вместе с тем  продолжает развиваться и феодализм, о чем ярче всего свидетельствует крупный рост частного землевладения. Кроме того продолжают расширяться и докапиталистические формы эксплуатации, а этими формами являются и известный нам оброк (который теперь в большей степени денежный, чем натуральный) и барщина. И конечно  ярким свидетельством продолжающегося развития феодализма является складывание системы крепостного права. 
 Итак,  мы видим, что прежние  отношения продолжают идти вперед, но вместе с тем зарождаются и новые отношения.
3. И, наконец, точка зрения третьей группы ученых заключается в том, что они считают, что развитие  капитализма  в нашей стране относится к рубежу 18- 19 века. 

Согласно этой точке  зрения  в 17 веке  происходит лишь дальнейшее развитие феодальных отношений, а отдельные признаки зарождающегося капитализма ещё не свидетельствуют о его доминировании. Действительно мы уже знаем, что такие вещи как смена эпох, смена формаций не происходит одномоментно. Понятно, что  в недрах  старого зарождается нечто новое, что должно развиться,  выровняться в той доле, которую оно занимает в жизни общества, а вот когда оно станет превалирующем, тогда мы можем говорить о господстве нового. 

Но одно дело – зарождение, в другое дело – господство. То есть можно говорить, что эти капиталистические отношения стали зарождаться, что ещё конечно не означает господства капиталистической формации.

 Во всяком случае, вот такие точки зрения существуют в нашей исторической литературе  на проблему, связанную с развитием  капиталистических отношений в России.

1. Социально- экономическое развитие  России в 17 веке
Общие тенденции. Положение крестьян.  
Если говорить конкретно о том, как  выглядела экономика в России в 17 веке, то к середине 17 века разруха смутного времени в основном была преодолена. Но эта разруха всё-таки отложилась на экономике и кое в чем ещё себя проявляла.
 Но главными тенденциями развития был быстрый рост крупного феодального землевладения. Мы уже знаем существующие формы крупной земельной собственности – прежде всего это частная собственность -  вотчина. Ещё нам известна такая форма как поместное землевладение, но поместье – это земля по сути дела принадлежащая государству. Государство раздает её своим служилым людям на условиях несения службы. 
Так вот сейчас  мы можем наблюдать в первую очередь быстрый рост поместного землевладения, потому что государство нуждается в служилых людях.

 А в общем и в целом уже значительная доля пашенной и обрабатываемой земли принадлежит вотчинникам и поместьям. Во всяком случае, 50%  всех крестьянских  дворов, а соответственно и земля, которая есть у этих крестьян, принадлежит  светским феодалам.  Вотчинникам и помещикам.
 Кроме этого 16% крестьянских  дворов с земельными наделами принадлежит церкви.

 Таким 66% всех крестьян в стране кому-то принадлежат. Это понятно, потому что именно середина 17 столетия показывает нам, что уже оформилось крепостное право.

 Одним словом большая часть населения страны находятся в 17 столетии в крепостной зависимости.

 Также были и дворцовые крестьяне. Так как с образованием централизованного государства появилось и дворцовое землевладение. Что касается дворцовых а также общинных (черносошных) крестьян и посадского люда (горожан), они все тоже, по сути, были не свободны. Им было запрещено самовольно уходить с мест, где они проживали.
 Это кратко о том, каково было положение основной массы населения  страны.

 Формы эксплуатации прежние, но (и это важно!) постоянно растет сумма  оброка, который крестьяне должны выплачивать, постоянно растет число барщинных дней, которые он дожжен отрабатывать на поле хозяина -  и таким образом положение крестьян со временем становится всё более сложным.
 Развитие сельского хозяйства.

Но вместе с тем с/х всё-таки развивается за счет вовлечения новых посевных площадей – в состав государства вошло много новых земель, и это было возможно. Поэтому характер земледелия сохраняется прежний – экстенсивный.

 Итак, два основных фактора способствуют развитию с/х – освоение новых земель и второй – специализация в сельском хозяйстве.  Специализация – это выращивание в отдельных районах того, что там может расти по природным условиям (например,  в новгородской, псковской и смоленской земле – лен). Эта  специализация будет постоянно совершенствоваться и давать свои позитивные плоды.
 Развитие ремесла. Появление первых мануфактур.
 Ремесла тоже продолжают активно развиваться. Число ремесел безусловно увеличивалось, и та дифференциация, которая началась задолго до 17 столетия, способствовала тому, что ремесла становились всё более разнообразными, изделия ремесленников всё более качественными, производительность увеличивалась – это безусловно так.  Когда мы говорили о 16 веке, то говорили, что основное число ремесел составляло примерно 60.  а к концу 17 столетия в Москве  (Москва – столица и самый крупный город) число ремесленных профессий составляло уже более 250.
Многие древнерусские города были очень крупными ремесленными центрами. Такие как Новгород, Ярославль,  Великий Устюг, Вологда, сама Москва и другие города.

 Соответственно в этих крупных ремесленных центрах активнее  развивалась и торговля. Причем наблюдается  развитие специализаций ремесленных профессий, так же как и в сельском хозяйстве. Например, выращивают в Ярославле крупный рогатый скот, соответственно есть много кожи, как сырья для развития ремесла, и развивается кожевенное производство. Тогда не возили сырье с другого края земли как сейчас, а если какое-то сырье существовало, там развивалось и соответствующее ремесло.
 Но, говоря о 17 столетии нужно отметить важную деталь: в 17 веке развивается уже по сравнению с ремеслом и более крупная промышленность. В 17 веке начинает появляться мануфактура, хотя строго говоря самые первые крупные предприятия появились ещё в конце 16 века в Москве – суконный и пушечный дворы. Но первые частные предприятия – мануфактуры  - появились в 17 веке. Самым  первым был  Ницинский  медеплавильный завод на Урале – 1631 год.
 К концу 17 века общее число мануфактур составляло примерно 30. это были первые мануфактуры.

 Теперь надо выяснить,  чем мануфактура отличается от мастерской и понять, что промышленность в своем развитии проходит три стадии.

 1.Самая начальная – первая – это ремесла.

 2.Вторая стадия – мануфактура
 3.Третья стадия, которая появиться позднее – это фабрика.

 Ремесленная мастерская изготавливает предметы на заказ, мануфактура изготавливает товар на рынок. Кроме этого мануфактуру отличает то, что на мануфактуре наблюдается разделение труда. Это важно, потому что разделение труда (что в основном и отличает мануфактуру от мастерской) позволяет повысить производительность труда и соответственно увеличить выход конечного продукта. 

Появление мануфактур как раз и говорит о переходе к мелкотоварному производству.

 Но на мануфактуре как и в ремесленной мастерской используется ручной труд. Там, безусловно, могут быть какие-то машины, но они приводятся в движение вручную.

 А вот когда на предприятии появится  двигатель, который приводит  машину в движение, тогда мы будем говорить о новом этапе развития промышленности. Этим двигателем будет паровой  и тогда мы будет говорить о переходе от ручного труда к машинному. А пока наблюдается переход от ремесленной мастерской к мануфактурному производству. Это заметно меняет состояние российской экономики.
 При развитии мануфактурного производства была одна проблема -  так как мануфактура по численности рабочей силы крупнее, чем ремесленная мастерская, она столкнулась с проблемой нехватки этих самых рабочих рук, потому что в стране практически не было вольных людей для свободного найма. Выход нашли в том, что у владельцев мануфактуры (а это и купец и государство есть свои крестьяне. И государству, например не составляло никакого труда своих крестьян из деревни перекинуть для работы на мануфактуре. То есть крестьян приписывали к мануфактуре.

 И теперь появляется проблема крестьян, которые одновременно и крестьяне и не крестьяне. То есть теперь многие из них теперь крестьяне по своему сословию,  но работают не в поле а на мануфактуре. Это категория приписных крестьян.
 Приписные крестьяне – это государственные крестьяне, которых государство на три или четыре месяца  изымает из деревни и переводит для работы на  мануфактуре. Этим крестьянам тяжело – они от родного дома за 300-400 верст, условия незнакомые, труд непривычный – то есть  тяжело. Но государство в этом заинтересовано.

 Или частные владельцы, имеющие своих крестьян и свои мануфактуры, тоже  могут крестьян перекинуть.

 Вскоре появятся посессионные крестьяне, те, которые разрешат покупать владельцам мануфактур для работы на них. Особенно большое количество таких посессионных крестьян появится уже в 18 веке, когда развития мануфактурного производства будет уже государственным делом. Тогда владельцам мануфактур разрешают купить крестьян и числить их за мануфактурой.  Но купить крестьян  для мануфактуры  было можно, а продать, если они стали не нужными – нельзя. Продать можно было только вместе с мануфактурой. Это было так, потому что государство было заинтересовано в развитии промышленности. И этот законно был призван не давать отката назад промышленному производству.
 При Екатерине Второй появится ещё одна категория крестьян – отходники ( в то время посессионные и приписные – это уже не актуальные категории).  Причина их появления в следующем: какие-то крепостные крестьяне были на барщине, а какие-то – на оброке. В тех районах, где почвы были плодородные и земледелие было эффективным, крестьяне работали на барщине, в неплодородных районах крестьяне, как правило, находились на оброке.  Но крестьянам необходимо было на этот оброк где-то заработать. В деревне это было сделать трудно, поэтому  помещики стали отпускать крестьян в город для  работы на мануфактурах, чтобы крестьяне могли заработать деньги и отдать оброк.
 Крестьяне  уходили в отход, который мог длиться 3 или 4 года. Это было плохо для семей, оставшихся в деревне, но помещики получали свой оброк, а мануфактуры получали рабочие руки.

И говоря об этих категориях крестьян, которые работали на мануфактурах, мы понимаем, что  в нашей истории формирование рабочего класса – очень сложная проблема.
Итак, несмотря на те проблемы, которые стояли перед мануфактурами, находились способы их преодоления и в 17 веке хоть и медленно, но число мануфактур росло и составило 30, а в 18 столетии  уже наблюдался значительно более быстрый рост числа мануфактур.

То есть, и ремесла оставались актуальными и развивались и уже появились мануфактурные производства и тоже развивались. Кстати, многие ремесла заметно совершенствовались. Например,  ювелирное дело за этот период заметно выросло и в качественном и в художественном отношении. Ювелирное дело в 17 веке активно развивалось  в Новгороде и Великом Устюге, в Москве, в Тихвине, в Нижнем Новгороде. Это были центры ювелирного производства.
Центрами текстильного производства были Новгород, Москва, Псков, Ярославль и так далее.

 Соль  добывали  в Сольвычегодске, в Солекамске, в Вологде, Старой Русе и так далее.

 Развитие внутренней торговли.

 Итак, такое развитие экономики – во-первых, её восстановление после смуты, во- вторых развитие сельского хозяйства,  в- третьих,  развитие ремесел, в четвертых, появления мануфактур, позволило  активизировать внутреннюю торговлю. 

 Кроме того, и государство способствовало развитию торговли. В 1653 году был принят Торговый устав, который устанавливал в стране единую рублевую пошлину для купцов. Более того, этот устав менял внутренние таможни, которые тормозили торговлю.
 В 1667 году был принят новый торговый устав благоприятный для русских купцов, потому что он запрещал иностранцам вести розничную торговлю на территории России, то есть он стоял на страже интересов отечественных купцов. Ещё этот устав поднимал пошлины на иностранные товары.

 Большую роль в торговле играли ежегодные крестьянские ярмарки. Крупнейшими в ту пору и впоследствии в дальнейшие  столетия  были:  Макарьевская ярмарка (небольшой городок Макарьевск около Нижнего Новгорода), Ирбицкая ярмарка ( в Приуралье, иногда её называют Сибирской), Тихвинская ( в нынешней ленинградской области),  Коренная ( под Курском), Свенская ( под стенами Свенского монастыря в Брянске), Архангельская ярмарка и многие другие. Эти ярмарки работали по нескольку месяцев в году в разное время. Это были крупнейшие ярмарки, на них торговали самые крупные купцы. Их во многом можно назвать оптовыми ярмарками.
Обширные торговые связи в 17 веке имела Москва, потому что сюда  большими партиями из разных районов страны везли – меха из Сибири, рыбу с Волги, соль – с севера и многие другие товары. И уже из Москвы уже более мелкими партиями эти товары расходились по всей стране. Таким образом, Москва становилась очень важным  экономическим связующим звеном страны, и это было очень актуально, так как важно было укрепить не только политическое положение, но и в том числе такое экономическое. Кстати, в самой Москве на Красной площади было большое количество торговых рядов, где чем только не торговали.

 То есть, говоря о такой внутренней торговле, мы видим, что в стране  шел процесс складывания единого всероссийского рынка. Этот процесс очень важен, потому что этот экономический процесс в значительной степени влияет и на укрепление политического могущества государства.
 Внешняя торговля.

 Продолжала развиваться и внешняя торговля. Важнейшие партнеры были на западе – прежде всего Англия. Торговля с западной Европой в основном велась через Архангельск. Несмотря  на то, что этим портом нельзя было пользоваться круглогодично. Он всё-таки давал возможность наращивать торговлю.
 Что касается Англии, то весь её флот был сделан из русского леса.

 Также продолжали вести торговлю и с востоком. Товар  экспорта – импорта практически оставался неизменным: чем торговали в 15 - 16  веке, тем торговали и в 17. ввозили тот же товар и вывозили. 

 Социальная структура общества 
Что касается социальной структуры общества, то высшим сословием в стране по-прежнему, оставалось боярство. ( Это, пожалуй, последнее столетие, когда оно оставалось высшим сословием в стране.) Но в состав этого боярства вошли бывшие удельные князья (вспомним о процессе обояривания князей, когда социальный статус бывших удельных князей несколько понизился и стерлась разница между ними и боярами). В конце 17 века боярство всё больше стало сближаться с дворянством. Как некогда сближались князья с боярами, теперь – бояре с дворянами: с одной стороны статус бояр немного понизился, с другой статус дворян – повысился.

 Верхний слой государевых служилых людей в 17 веке составляли дворяне. Это были служилые люди «по отечеству»  (вообще было два пути прохождения службы – «по отечеству» и «по прибору», то есть по набору). Дворяне в 17 веке усиливают свои позиции.

К низшему слою служилых людей относились служилые люди «по прибору»  - стрельцы, стражники, пушкари, казенные ремесленники и так далее. Сюда же относилось и казачество.

Основная масса населения страны – это крестьяне, которые делились на две главные категории:

 – первая – частновладельческие. Это  крестьяне, принадлежавшие феодалам. То есть вотчинникам или помещикам. Они несли тягло, то есть платили налоги теперь и  в пользу феодала (больше) и в пользу государства ( меньше). Были и монастырские крестьяне, которые тоже относятся к частновладельческим, их владельцем выступала церковь

 - вторая категория  - черносошные. Это крестьяне – общинники, которые платили налоги государству и, как правило, проживали на окраинах империи. 

- Были ещё и дворцовые крестьяне, принадлежавшие царскому двору. Дворцовые крестьяне имели самоуправление и подчинялись дворцовым приказчикам. 
 Что касается городского населения, то его верхушкой были купцы. Самые богатые купцы были в крупных городах. Их было немного, например, в Москве было около 30 купеческих семей, которых  относили к самым богатым и таких купцов объявляли гостями. Они имели некоторые привилегии по сравнению с другими купцами.

 Основная масса городского населения называлась посадскими людьми и объединялась в городскую общину. 

Несмотря на  развитие мелкотоварных отношений и некоторых признаков возможного зарождения капиталистических отношений, можно говорить, что буржуазии ещё не сложилось  - это дело будущего.
Что касается той части городского населения как ремесленники, то городские ремесленники объединялись по профессиональному признаку в слободы и в сотни и платили налоги государству. Ремесленники, платившие  налоги государству назывались черные ремесленники, в отличие от тех ремесленников, которые жили в белых слободах, районах города, принадлежавших боярам или монастырям. Белые слободы освобождались от выплаты налогов государству, но так будет ещё только некоторое время, не весь 17 век.
Кроме того, по-прежнему и в городах и на селе жило немало рабов, то есть холопов. 
Особым сословием являлось духовенство. Здесь было и черное духовенство и белое духовенство.

 Но, несмотря на такую четкую сословную структуру российского общества, присущую 17 веку, было немало людей, которые не относятся ни к одной из вышеназванных сословных категорий, потому что немало было вольных людей, гулящих людей. Сюда относят и казаков и детей священников и служилых и наемных рабочих и скоморохов и попросту бродяг. Вот такая  пестрая картина вольных гулящих людей, которых было немало.
2. Внутренняя политика
2. А. Принятие Соборного уложения
Очень важной проблемой  внутренней политики 17 века было принятие нового законодательства, которое могло бы отразить то новое, что  появилось в жизни страны за 100 лет. Предыдущее законодательство было принято при Иване 4  в 1550 году – Судебник Иваны 4.

В середине 17 века принимается очередное законодательство – Соборное уложение царя Алексея Михайловича 1649 года. 

 В основу соборного уложения были положены многочисленные законы. Которые к тому времени уже имели место в стране. Анализируя прежние и учитывая новые обстоятельства жизни государства и было составлено  Уложение.

 Соборное Уложение 1649 года было принято на земском соборе. Этот собор был по своему составу самый крупный из всех проходивших земских соборов. На нем присутствовало 340 человек. 70% из них – дворяне и верхушка посада.

 Соборное уложение состояло из 25 глав и содержало примерно около 1000 статей (для сравнения – в судебнике Ивана 3 в конце 15 века  – 101 статья).
 Законодательство впервые было напечатано в типографии. Напечатали 2000 экземпляров. То есть это был первый русский законодательный памятник, напечатанный типографским способом.
 Это Соборное уложение действовало вплоть до 1832 года – почти 200лет.

Это российское законодательство было переведено на все европейские языки, то есть это говорит о том, что авторитет России на международной арене вырос и Россия, безусловно, интересна многим европейским державам. 

В Соборном Уложении все первые статьи были посвящены царю – охране его чести и здоровью. А так же в этих статьях был порядок проведения суда над теми, кто посягал на  честь или здоровье государя или на государственные порядки. Виновных могли посадить на кол, четвертовать, колесовать, то есть наказывали жестоко, чтобы другим было неповадно..

Многие статья Уложения касались важных социально- экономических аспектов.

 1. Прежде всего, отметим, что Уложение вводило  бессрочный сыск беглых людей и запрещало переход крестьян в Юрьев день. Свободные переходы были запрещены и горожанам под страхом смертной казни. (Тем самым в России окончательно оформилось крепостное право). Более того, Уложением запрещалось заключать брак между  представителями разных посадов. 

2. Это соборное Уложение давало горожанам и некоторую привилегию – горожане получал монопольное право торговли в городах. А крестьяне, которые везли в города свою продукцию, теперь не имели права владеть лавками в городе, они могли продавать свой товар  в городе лишь с телеги или воза.
3. В уложении признавалось право дворян оставлять свои земли по наследству сыну, в случае, если сын продолжает службу отца. Таким образом теперь можно наблюдать сближение двух форм крупной земельной собственности - поместного и вотчинного землевладения. Их окончательное слияние произойдет при Петре 1, при подписании им указа о единонаследии, когда и вотчину и поместье можно будет наследовать на одних и тех же  (общих) условиях.

4. В Уложении говорилось, что церковное землевладение ставится под контроль государства. Государство уже давно с завистью смотрела на церковь -  на её большие доходы и малые расходы – и как только государство окрепло и получило возможность наступать на землевладение церкви, оно стало это делать. В частности об этом свидетельствует и создание Монастырского приказа. 
5 По уложению теперь ликвидировались белые слободы (и те, что принадлежали боярам, и те, что принадлежали монастырям). Население этих белых слобод обязывалось платить налоги государству, как и прочее население.

6 По уложению служилые люди по прибору теперь тоже обязаны были платить налоги в казну государства, раньше пушкари, стрельцы, стражники и так далее налоги не платили. 
В уложении были также затронуты и другие актуальные проблемы, но самые важные  перечислены.

Как и любое законодательство, соборное уложение призвано было упорядочить жизнь в государстве. Но поскольку было ущемление одних слоев населения другими, жизнь не стала благоприятней. Мы так же  видим здесь рост налогов, что увеличило бремя на простых людей, хотя и пополнило казну.
Но в целом принятие нового законодательства было для государства необходимо.

2. Б. Эволюция российской государственности.

Эта сложная проблема, о которой до сих пор учеными ведутся дискуссии.

Эта проблема, которая говорит о перерастании сословно- представительной монархии в абсолютную.

Проследим, что поменялось в российской государственности на протяжении 17 века, то есть что изменилось в организации государственной власти.

 О изменениях, которых было немало, в какой-то степени уже сообщило Соборное уложение 1649 года –  его первые статьи посвящены чести, здоровью царя, охране этой чести и здоровья. Все это говорит о том, что власть царя усиливается, что есть одно из проявлений  абсолютизма.

 Но это не единственное проявление.

 Личность царя.

 В рассматриваемое  время царем является Алексей Михайлович, который занимал трон с 1645 по 1676 год. 
Алексея Михайловича иногда называют «тишайшим». Он был очень образованный начитанный человек, крепкого здоровья и веселого нрава. Был  примерным семьянином и набожным человеком.  Кроме того он очень любил соколиную охоту и был её знатоком. Есть даже его труд, посвященный этой проблеме.
Алексей Михайлович проводит политику возвеличивания власти государя, что, например, нашло отражение в появлении слова «самодержец». 
 Усиление самодержавной власти появилось во многих делах. Например, в 1682 году было отменено местничество – занятие государственных должностей в зависимости от знатности рода.
Ещё пример эволюции российской государственности: в 1654 году был образован приказ  тайных дел. Именно в этот приказ из боярской думы были переданы наиболее важные дела, то есть можно видеть, что боярская дума уже теряет свое прежнее значение.
 Говоря о приказах необходимо отметить, что произошло укрупнение приказов. Теперь несколько приказов могли подчиняться одному приказу, например посольскому приказу подчинялось  9 других приказов, или несколько приказов могло подчиняться одному лицу ( Милославскому подчинялось 5 приказов). Такое  укрупнение тоже говорит о тенденции роста  абсолютизма.
 Говоря  об эволюции российской государственности, надо понимать, что заметные изменения произошли и в организации власти на местах, которые тоже показывают тенденции роста абсолютизма: мы говорили, что Россия в 17 веке делилась на 250 уездов, а  теперь можно наблюдать, как некоторые уезды объединяться в разряды, то есть несколько уездов образуют разряд и оказываются под властью одного воеводы, что тоже свидетельствует о той же эволюции от представительной монархии к абсолютной.
Об этом свидетельствует и положение церкви в государстве.  Соборное уложение ограничило церковное землевладение. Теперь  церковное землевладение поставлено под контроль государства. А кроме этого государству удалось подавить  попытку патриарха Никона противопоставить церковную власть светской. (Об этом подробнее будем говорить дальше).
 И наконец, чем дальше, тем реже стали созывать земские соборы. Мы говорили, что земский собор – это сословно- представительный орган, созданный ещё во времена Ивана 4. особенно активно земский собор работал после 1610 года, в период окончания смуты, когда он часто собирался и решал многие актуальные проблемы государства того времени, так же и в 20-е годы он был актуальным, потому что  перед страной стояло много проблем, которые надо было преодолевать. То есть он был активен и собирался часто. 

Теперь всё иначе: последний  состав полного земского собора был созван в 1653 году. После этого в полном составе Земский собор не собирался. Хотя ещё оставалась  боярская дума, которая численно была значительно больше, чем на начало 16 века.  В боярской думе в 1679 году было 42 боярина, 27 окольничих, 19 дворян и 7 дьяков, в отличие от той думы, о которой мы говорили около 20 человек. И она ещё продолжала  играть свою роль, хотя уже значение её было не то, что раньше. И образование приказа тайных дел об этом свидетельствует. Окончательно на «нет» боярская дума сойдет при Петре 1. официально она распущена не будет, но по мере того, как люди из неё выбывали по возрасту, новых членов вводить туда не будут, и таким образом  она так  и сойдет на «нет». А во время реорганизации власти по петровским реформам о ней просто забудут.
 Итак, всё это вместе взятое и свидетельствует о движении государства от сословно- представительной монархии, которой она была прежде, имея Земский собор как сословно- представительный орган, имея управление на местах (которое теперь тоже сворачивалось) к монархии  абсолютной.   
Но  всё же эта проблема неоднозначна и вокруг неё много споров между учеными и сейчас. Но те примеры. Которые мы привели, прослеживаются и свидетельствуют об упрочении власти государя у нас в стране.

3. В.  Государство и церковь. Церковный раскол.
Роль церкви в жизни русского государства очень значительна. Мы уже об этом частично говорили, когда говорили об отношениях государства и церкви в 14-16 веках, говорили непосредственно о положении церкви о ересях и так далее.

Авторитет церкви в 17 веке был особенно высок в связи с тем, что во время смуты церковь призывала народ объединиться, освободиться от иноземных захватчиков. Это народу было понятно и было принято народом.

Авторитет церкви вырос и тогда, когда Филарет вернулся из плена. Филарет, будучи мудрым государственным деятелем, по сути, сосредоточил в своих руках и светскую и церковную власть.
 Но, несмотря на это церковь в 17 веке не была единой.

 Началось с того, что ещё в 40-е годы был образован кружок «Ревнителей древлего благочестия». 
Дело в том, что за столетия в церковные обряды, проводимые  в связи с теми или иными праздниками в стране вкралось много неточностей, ошибок, разночтений. Но если обряд посвящен одному празднику, он должен вестись единообразно, а этого не было. И этот кружок, который был создан в Москве (его возглавил в тот момент царский духовный наставник Вонифатьев, а входили в него среди прочих  будущий патриарх Никон и известный вам  протопоп Аввакум) ставил себе целью  исправить те ошибки в обрядах, в церковных книгах и т.п. которые накопились. 
Всё было спокойно до той поры, пока не встал вопрос – «на что ориентироваться, исправляя ошибки?» . на этот вопрос члены кружка отвечали по-разному. Часть во главе с Никоном предлагали ориентироваться на греческие образцы, а другие – во главе с Аввакумом предлагали ориентироваться на старославянские служебные книги и исправлять  сообразно им.

Для священнослужителей  и иерархов церкви это был принципиальный вопрос.

 Эти споры, первоначально возникшие в рамках кружка, перешли на других священнослужителей и даже в эти споры включились самые широкие социальные слои. 

 Никон, ставший патриархом в 1652 году стал проводить реформу, ориентируясь на древнегреческие образцы. Богослужебные книги, не соответствующие оригиналу были заменены, старые – сжигались, изымались иконы не соответствующие канонам церковной живописи (канон – иконопись Рублева),  обряд крещения двумя перстами заменили на троеперстие и ещё кое- что. Но чем дальше шла реформа, тем активнее выступал Аввакум и его сторонники. Со временем эти споры перекинулись и на светское общество, и общество разделилось. Сторонников у Аввакума (старообрядцев) тоже было немало. Среди них были  посадские люди,  крестьяне,  представители бояр (например, боярыня Морозова, которую сослали за старообрядчество). Активность старообрядцев дошла до того, что  в знак протеста против реформ Никона они стали себя сжигать. Эти самосожжения называли в 17 веке «гарями». Этих «гарей» в 17 веке было немало.

Никон, ставший патриархом, со временем стал претендовать на прерогативу светской власти, а это царю не понравилось. Никону было указано на его место, он обиделся и ушел в монастырь. Он  в 1658 году покинул Москву, при этом оставшись главой церкви, патриархом. Но уже  в 1666 году патриарший собор низлагает  Никона, (снимает  его с поста патриарха).
 А движение старообрядцев (раскольников) развернулось по всей стране. Аввакум не отказался от своих идей, за что был сослан, потом посажен в земляную яму на несколько лет и в 1682 году был сожжен.

 После Никона эту церковную реформу Никона возглавил сам царь Алексей Михайлович и церковный собор не только осудил раскольников, но и приговаривал их к смерти. Раскольники бежали в отдаленные районы, где их не могли найти – в Сибирь, на Север, в Заволжье, а потом уходили ещё глубже в леса.  Некоторые ушли так глубоко, что даже не знали, какие события происходят в стране даже в 18- 20 веках. Одна из таких семей раскольников была обнаружена в 70 годы 20 века в лесах западной Сибири.
 Официальная церковь после низложения Никона пошла на компромисс со светской властью. И церковный собор 1667 года подтвердил независимость духовной власти от светской. То есть церковь поняла, что нельзя претендовать на светскую власть.

 И светская власть сделал шаг навстречу церкви,  упразднив  монастырский приказ, который ставил монастырские землевладения под контроль государства и отменив светский суд над духовенством.

 Таким образом, в споре между церковью и государством был достигнут компромисс.
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