История 12.09.05

 К теме:  Образование Древнерусского государства.

Мы говорили о тех предпосылках, которые свидетельствовали о том, что государство развивалось в недрах славянского общества. Мы это проследили на развитии общественных отношений.

 Говорили о том, что некогда родственные племена объединялись в союзы племен, то затем пришло время, когда союзы племен образовали союзы союзов или суперсоюзы

 Действительно эти процессы были постоянным, находились в развитии, но когда вмешался объективный фактор в лице Рюрика и его потомков, этот процесс пошел значительно быстрее, потому что его повели сверху, используя силу оружия. 

 В частности мы говорили о том, что  активное подчинение земель начинается в 882 году, когда Олег из Новгорода перебрался в Киев.

 Если говорить о дате рождения древнерусского государства, то чаще всего называют  дату 882 год. Иногда можно  встретить дату 862 год, то есть дата прибытия Рюрика к славянам. Но скорее это 882 год, хотя и эта дата относительна.

Потому что это не та ситуация, когда объединяются уже ранее существующие государства и распадаются ранее существующие государства (например, 1569 год образование Речи Посполитой в результате заключения люблинской унии, то есть союза, между Польшей и великим княжеством Литовским, это дата одномоментного появления нового государства, или 1991 год – дата распада СССР) 

 Мы рассматриваем проблему образования государства в тех сообществах, где прежде этого государства не было, поэтому надо понимать, что и дата 882 год – весьма условна.

 Но,  тем не менее, она существует.   
 Хотя  процесс объединения, даже ускоренный сверху, был так же длительный.

 Например, если Олег подчинил три союзных племени Киеву, при этом сохраняя зависимость Новгородской земли от Киева, то Святослав подчинил вятичей примерно вначале 50-х годов 10 века.

Напомню, что на первом этапе следовало только экономическое подчинение Киеву восточнославянских племенных союзов, а на втором этапе уже наблюдается полное подчинение, то есть ликвидируется былая автономия и подчинение уже не только экономическое, но и политическое.

Из летописного сказания о призвании варягов в 18 веке рождается норманнская теория, об этом говорили. 
 Мы говорили что норманисты не правы, потому что государство созревало в недрах славянской земли, и поэтому Олег и последующие князья поведя этот процесс сверху лишь ускорили  его. А Ломоносов не прав, потому что напрочь отрицает роль варягов в нашей истории, но  всё-таки какую-то роль они сыграли, хотя бы в том, что их династия, просуществовавшая несколько столетий.
 Мы говорили о происхождении названия «Русь» и о городах
Но то государство, о котором мы сейчас говорим, которое получила название не просто Русь, а Киевская Русь было ещё слабым, аморфным и дальнейшая история это доказала, потому что вскоре мы будем говорить о процессе распада единой Киевской Руси. Это понятно: процесс образования государства начинал развиваться объективно, снизу, шел постепенно и поступательно, что нормально. А вот когда процесс повели сверху, не считаясь с реалиями, и с объективными обстоятельствами (например, важнейшее тормозящее образование единого государства обстоятельство – натуральный тип хозяйства, который не вызывал большой необходимости развивать межплеменные, межтерриториальные связи). Но получили то, что получили – образовали, а потом оно распалось и причины здесь только объективные.

 Итак, следующая тема:
Киевская Русь 9-12 века.
1.Социально- экономическое развитие русских земель.

2. Внешнеполитические связи Древней Руси.

3. Развитие древнерусской культуры. Принятие христианства.
1. Социально- экономическое развитие русских земель.

Уже с древности хозяйство славян было комплексным, каковым оно и оставалось теперь, и будет оставаться впредь.

Опять аграрный сектор – ведущий сектор экономики. Впрочем,  вплоть до начала 1917 года этот сектор будет ведущим сектором российской экономики.  И характер земледелия будет оставаться таким же, каким он был в 9-12 веках. То есть экстенсивный. То есть развивается земледелие исключительно за счет посевных площадей. Это развитие земледелия, то есть наращивание производства сельскохозяйственной продукции исключительно за счет расширения посевных площадей, тем более что такие возможности  в нашем государстве будут существовать очень долго. Так как некогда государство Древняя русь образовалось в рамках одной территории, то в последующие периоды на протяжении долгого времени это государство будет разрастаться,  то есть его территории будут расти. И это в первую очередь и будет давать возможность осваивать новые земли и продолжать  этот экстенсивный путь развития. 
 Отличия интенсивного и экстенсивного пути развития с/х.

Такой путь был характерен и для других государств, но настанут времена, когда на смену экстенсивному пути развития придет интенсивный путь, то есть тогда, когда  появится удобрение, которое повысит урожайность с/х культур; когда появятся  сельскохозяйственные машины, которые так же дадут возможность повысить эффективность труда с влиянием на конечный продукт; когда появится развитие с/х науки и это даст возможность проводить селекционные работы, что так же плодотворно сказывается на развитии с/х. Только тогда можно говорить об интенсивном пути развития. 
То есть при интенсивном пути сельское хозяйство развивается не за счет новых земель, которые включаются в севооборот, а, оставаясь на тех же площадях, увеличивают  результат конечного труда за счет вышеназванных причин.

Кроме того, по-прежнему для Руси были актуальны промыслы, по-прежнему развивались ремесла. Но об этом вы посмотрите сами.

В земледелии сажали рожь, пшеницу, ячмень, просо.  И огородные культуры – репа, свекла, морковь, чеснок и другие. Основными орудиями труда были  топор, мотыга, соха, борона – суковатка,  заступ, которыми взрыхляли почву. Урожай собирали серпами, молотили – цепами, размалывали каменными зернотерками и ручными жерновами.

К промыслам мы относим рыболовство, охоту и бортничество (собирание меда диких пчел) Бортничество – промысел важный, значимый и сложный. Мед в жизни наших предков имел гораздо большее значение, чем сегодня. Он использовался как сегодня сахар и как лекарство. Так же мед был очень ценным экспортным продуктом. Этот промысел развивался очень долго – одомашнивать пчел стали только в 14-15 веках, а до того собирали только дикий мед. Рыболовство и охота тоже были важные занятия, которые дали людям и еду и одежду.

 Из ремесел  - это, прежде всего обработка железа, дерева, кожи, кости, ткацкое ремесло, гончарное ремесло.
Социальные аспекты развития страны в этот период заключаются в том, что большая  часть населения страны пока ещё была свободна. Но в государстве была немалая доля рабов, в государстве появились и временно зависимые категории населения. И конечно, в то время в русском государстве  были люди, которые по своему социальному статусу были выше большинства населения. Это имущие слои – князья, бояре ( в последующем - дворяне). То есть  социальный облик тогдашнего  древнерусского государства был не совсем простым.
 Проблема феодализма.

Его легче проследить, говоря о такой проблеме, как проблема феодализма.

 В 30- годы  20 века  сложилась  научная школа академика Грекова. Научная школа – это когда какой-то ученый выдвигает ту или иную теорию, у которой находятся последователи, которая развивается и таким образом складывается научная школа. И суть научной школы Грекова заключается в том, что Греков и его сторонники считали, что феодальная формация в древнерусском государстве господствовала чуть ли не с 9 века. Долгое время эти взгляды в исторической науке преобладали. Пока в 50-е годы ученые на основании  новых, доступных им материалов, не сделали вывод о том, что  феодализм в то время, как впрочем, и в несколько последующих столетий ещё не мог быть господствующей формацией.
 В первой половине 70-х годов появляется новая гипотеза о том, что господствующей формой землевладения в 9 вплоть до 14 – 15 века  была общинная собственность на землю.

 Эту идею выдвинул Троянов и эта идея и поныне не опровергнута, то есть феодализм, как общественно- экономическая формация сложился не в 9 веке, а значительно позднее, хотя это вовсе не означает, что феодалов и феодальной собственности на землю не было. Она безусловно была. Но земля, принадлежавшая крупным собственникам, составляла  незначительное число от той земли, которая была во владении у общины.

 Определение феодализма.

 Феодализм – это общественный строй, при котором крестьяне ведут самостоятельное хозяйство, но находятся в личном и экономическом подчинении у феодалов. Потому что именно феодалам крестьяне отдают значительную долю либо своего труда, либо результатов своего труда. То есть крестьяне несут феодальные повинности. Они либо отбывают барщину ( барщина – это отработка крестьян на земле феодала определенное количество дней в неделю), либо выплачивают оброк. Оброк был натуральным, то есть  крестьяне отдавали феодалу те продукты, которые они производили. А впоследствии  оброк станут заменять деньгами, то есть натуральный оброк станут заменять денежным, а иногда оброк будет смешанным, но это ещё впереди.

Земельная собственность выражается в том, что феодал «держит» землю, владеет большей частью земли, которую раздает на условиях  феодальных повинностей крестьянам.

 Отсюда мы и узнаем, как было устроено хозяйство. Документы того времени   подробно описывают вотчину, то есть крупное частное владение (владение феодала).

Вотчина представляет собой  крупный хозяйственный комплекс, в котором работали  чаще всего рабы (челядь или холопы, но и те и другие   - рабы). Но кроме челяди и холопов на вотчине работали ещё и зависимые общины. То есть вокруг феодальной вотчины были общины, которые тоже работали на вотчину.

Вотчина была действительно сложным хозяйством и это подтверждает то, что ею руководили   специальные люди (специальные управляющие) – севуны, ключники и прочие.
 Очень подробно об этом описано в «Русской правде» – в древнем русском законодательстве.  Оттуда мы и узнаем все детали, связанные с феодальным хозяйством и с социальным обликом тогдашней Руси.
 Итак, основная часть населения свободна, при этом не мало рабов (челядь и холопы). Пока это рабство в основном в результате пленения. Потом будет более развитым   долговое рабство. 
Кроме  того, есть временные категории. Свободные люди часто вынуждены были занимать средства. Например такая категория населения как закупы. Закупы брали ссуду у феодала – это не обязательно денежная ссуда, а это могла быть помощь  урожаем или чем-то ещё («купа» – это помощь). То есть они просили помощи, которая могла быть в виде хозяйственного инвентаря, в виде тягловой силы или чего либо ещё. И пока человек, взявший эту купу, отрабатывает её, (а отдать или отработать он должен был с процентами)  он закуп, то есть он временно зависимый.   То есть это категория, которую можно назвать переходной от свободы к рабству или наоборот, потому что если закуп  всё   выплатит, то он свободен, а если не выплатит, то несвободен.
 Кроме закупов были рядовичи, которые по своему социальному статусу были примерно такими же, как закупы,  потому что рядович – это человек, который заключал с феодалом ряд, то есть договор, согласно которому он обязан выполнить какие-то работы за определенное вознаграждение. И если вознаграждение получил, а работы не выполнил, то несвободен, а если и выполнил и получил вознаграждение, то свободен. Вот поэтому рядовичи тоже временно зависимые. То есть временно зависимые  могут стать или свободными или  полностью зависимыми.
 Кроме того, было немало смердов. Смерды  некоторыми учеными делятся на внутренних и внешних. Смерды – это пленные, они же рабы государства. То есть не рабы частного лица, как челядь и холопы, а рабы государства.

 Внутренних смердов, то есть плененных людей сажали на землю и они работали на государство. Внешние смерды – это те, которые жили за пределами государства, то есть это соседние народы, но   обязанные платить дань славянскому государству.
 Вот такой примерно был облик древнерусского государства. 

 Но не всё так просто, потому что среди ученых и по сей день ведутся активные споры о социальных категориях древнерусского государства, и не все согласны с такой трактовкой, какая была изложена выше о том кто такие смерды и закупы. Но большинство согласны.
«Русская правда»

 «Русская правда» – первый закон, который были принят в славянском государстве. Он отражал необходимые аспекты жизни, имел несколько редакций. Первая «Русская правда» была  принята в 1016 году, это «Правда Ярослава». Затем была «Правда Ярославичей», затем  первые законодательные акты дополнялись новыми статьями. Но чем бы не дополнялась  первая Правда Ярослава, этот закон всегда стоял на страже интересов знати. 

И об этом очень ярко показывает пример, взятый  из этого закона: если член крестьянской общины убивал управляющего княжеской вотчиной, то штраф, который налагался  на всю общину составлял 80 голов волов и стадо в 400 баранов. А жизнь простого смерда оценивалась в 16 раз дешевле, чем жизнь управляющего.  
Такой высокий штраф, налагаемый на общину, зачастую разорял её, и община целиком попадала в зависимость к феодалу.

Эта «Русская правда» очень похожа на законы того времени других государств. Например, у монголо-татар был закон, который назывался «Яса». Он также показывает, что во главу угла ставилась задача охранения жизни, имущества знатных людей.  
 Особенности развития ремесел

 Мы в эту эпоху замечаем заметный шаг вперед в уровне развития наших предков, хотя бы по уровню развития их ремесел.

Теперь развитие ремесел достигает нового качественного и технического уровня. Это подтверждают некоторые конкретные примеры.  В эту пору, например, славяне делали трехлезвийные  самозатачивающиеся ножи, сложные замки, тонкий кирпич, на который  был большой спрос, поскольку после принятия христианства активно начинают строиться храмы. Очень красивы были изделия стеклодувов и многих других ремесленников, но наибольшего развития достигли за это время мастера - ювелиры. Прежде мы говорили, что ювелирное дело было развито слабо, а теперь можно сказать, что ювелиры стали использовать сложную технику. 
Например, такую как зернь, скань, перегородчатая эмаль.
Зернь – это выполнение ювелирных изделий маленькими горошинками - зернышками. (Ювелирные изделия – это не только женские и мужские  украшения,  а это пояса,  украшение оружия, детали одежды – застежки, пряжки, украшение упряжи лошадей,  украшение богослужебных книг).
 Скань – выполнение ювелирных изделий из тонкой  крученой золотой или серебряной проволоки.

 Перегородчатая эмаль – это пластина с перегородками, разделяющими цветную эмаль. То есть техника была на уровне западной Европы.

 Основных ремесленных профессий было уже не менее 60. 

И вообще все другие ремесла уже говорили о том, что наши ремесленники не уступали  в техническом и художественном отношении  мастерам из Западной Европы.
Зачатки развития внутренней  торговли, денежной системы.
 Натуральное хозяйство сохранялось, но всё-таки всё шире становились экономические связи между отдельными землями. Кое-где наблюдаются элементы, говорящие о начале развития внутренней торговли. Во  всяком случае, говоря о межплеменном обмене, об обмене различными товарами или с/х продукцией, надо знать, что являлось мерилом ценности. 

Мы говорили, что одним из древнейших мерил ценности являлся скот. А теперь была придумана своеобразная система измерения ценностей,  поскольку денег пока ещё не было. В ту пору, когда ещё не было своих денег, славяне пользовались арабскими монетами, так как тесные торговые связи были с арабским востоком. А что касается местных стоимостных измерений, то это были различные ремесленные изделия. Одно время были популярны полотняные деньги, то есть отрезы, куски полотна. Были популярны  так же железные гривны. Железные гривны – это железные пластины с отверстием, чтобы можно было гривну подвязывать.  Гривнами так же называли и женские украшения  - шейный обруч с подвеской.

 В целом возникновение  денежных и весовых систем в Древней Руси связано  с востоком. А свои монеты в Руси стали чеканить при князе Владимире Святом. И  чеканили эти монеты по образцам Византии. На монетах изображались важнейшие государственные моменты. Как правило, это были государи,  государственные регалии, что имело не только важное экономическое, но и политическое значение. Потому что такое изготовление монет с изображение государей или государственных регалий  свидетельствовало и работало на упрочение государственной власти и государства в целом.
При Владимире стали чеканить монеты, а затем наступает некий провал, потому что в 12-13 веках своих монет на Руси не чеканили.  Так как в ту пору в наших землях не добывали ни серебра, ни золота, а его привозили с востока. А с учетом монголо-татарского нашествия было не до привозов сырья для чеканки монет. Поэтому этот период был безмонетным, но это не означало, что никакого мерила  стоимости не было – люди  придумали новые стоимостные эквиваленты. Ими были различные стеклянные браслеты, бусы и так далее.

Самые крупные торговые сделки не проводили с использованием бус и браслетов. А использовали специальные слитки серебра, которые были разными. В Новгороде это был брусочек весом в 200 грамм, а на юге это был  шестиугольный слиток весом примерно в 160 грамм. И крупные купцы свои сделки совершали с использованием этих серебряных слитков.

Говоря о внешней торговле можно отметить то, что уже известно, здесь пока ничего не менялось – разве что может быть, объемы этой торговли увеличились, а партнерами наших предков оставались восточные страны, Византия. Туда как и прежде везли рабов, меха, лес, мед, воск, пеньку, а привозили вина, пряности, шелк и дорогое оружие.  Вывозили товары более значимые для жизни, а привозили товары роскоши.
Подводя итог социально- экономическому развитию Руси, можно видеть, что феодальные отношения ещё не сложились. Этот период в исторической литературе называется период дофеодального развития государства. Но, тем не менее, за  время с 9 по 12 века в своей экономике Русь продвинулась вперед:

 Здесь мы видим:

 -   закон, отражающий социальные отношения и стоящий на защите интересов знати,  

 - возросший художественный и технический уровень ремесел, 

 - развитие денежной системы, 

 - расширяющееся землепользование, то есть вовлечение  в севооборот новых площадей. Такие возможности были, так как и на севере и на востоке не было таких серьезных государственных образований, которые могли бы воспрепятствовать древним славянам проводить экспансионистскую политику, то есть захватывать и завоевывать всё новые и новые земли.  

2. Внешнеполитические связи Древней Руси.
Для начала надо вспомнить: какое географическое положение занимала русская земля.

Особенность  географического положения Древнерусского государства заключалась в том, что  оно было расположено на пересечении водных путей, которые соединяли Балтийское, Каспийское и Черное моря, что и предопределяло отношения государства  со Скандинавией и с Хазарией и  Византией.

 Скандинавия -  в Скандинавии наши князья нанимали воинов, так как скандинавы не только нападали на соседние государства, но и шли на службу к ним. И русские князья нанимали варягов, которые были хорошими воинами. Но при этом варяги продолжали нападать на славян и разорять их земли у границ, а иногда углублялись и в центральные районы государства.

Хазария – точки соприкосновения в основном заключались в том, что через Хазарию шел торговый путь в арабские страны, поэтому славяне были заинтересованы в хороших отношениях с хазарским каганатом, потому что попасть в арабские страны, минуя хазарский каганат, было невозможно. Несмотря на все старания русских строить мирные соседские отношения с  Хазарией, так получалось не всегда. Были и периоды столкновений и со стороны славян и со стороны хазар.
Византия. – Византийская империя была в ту пору одним из крупнейших, высокоразвитых государств. С ней  отношения было строить не просто. С одной стороны Византия была во многом для славян образцом для подражания, потому что роскошь и богатства Царьграда восхищали и вызывали зависть. Поэтому на Византию периодически совершались походы, в том числе и славянами. 
Кроме того, Византия для славян была очень важным торговым партнером, куда помимо различных товаров везли на продажу и рабов.  Сама Византия по отношению к славянам занимала неоднозначную позицию. С одной стороны Византия боялась воинственных славян. С другой стороны  она была заинтересована в них и поэтому  пыталась втянуть их в свою политическую систему.
 А заинтересована она была, потому что хотела использовать славян в качестве щита, намереваясь ими прикрыться от набегов кочевников. Кочевники досаждали и славянам и многим другим, в том числе и Византии. И географическое положение было таково, что славяне действительно могли  стать щитом для Византии.

Вся эта сложность отношений приводила к тому, что между Русью и Византией  периоды мирного сотрудничества часто нарушались и случались военные столкновения.

 Князь Олег, его внешняя политика. 

 Военных столкновений было немало – например, походы Олега. В литературе можно встретить разные выводы на сей счет. Где-то говорится о двух походах Олега на Византию, при этом называют 907 и 911 года, где то историки говорят об одном походе. Но это, наверное, не важно, потому что один поход 907 года описывается в летописи очень подробно. Там говорится, что было собрано 80.000 воинов, что 40.000 из них  шли на Византию водным путем, 40.000 – сухопутным. Было снаряжено 2000 ладьи. То есть по тем временам грандиознейший поход. 
Даже если не 80.000, а в два раза меньше - всё равно поход грандиозный.
 И если Византия в то время была сильным государством, то видимо, и славянское государство было к тому времени не очень слабым, раз собрали такие значительные силы и выставили против такого могущественного государства, каким были Византия.
 И действительно не важно, сколько было походов, потому что важен итог. 
А в итоге мы видим договор с Византией подписанный в 907 году, где оговаривались многие проблемы, но главным достижением было то, что русские купцы торгуя с Византией освобождаются от мыта, (мыт – это торговая пошлина). И вот такое освобождение от мыта, наверное, было мечтой всех купцов всех времени всех народов.
 Затем известен договор с Византией 911года, который подробнее развивал статьи договора 907 года. Этот договор более проработан и это свидетельство тому, что дипломатическая служба заметно выросла в своем развитии.

 Кроме того,  договор 911 года – это первый письменный источник наших предков, дошедший до нас. И с этой  точки зрения он важен. 

Князь  Игорь, его внешняя политика..

 После смерти Олега Игорь продолжал его политику  по подчинению  восточно-славянских княжеств Киеву, и в области внешней политики.

 Игорь совершил на Византию два похода, и тут уже историки не спорят. Поводом для походов послужило то, что Византия стала отказываться выполнять условия предыдущих договоров, что не отвечало интересам русских купцов.

 Поэтому Игорь  организовал поход в 941 году, который оказался неудачным, а вот поход 944 был удачен, ив результате  вернулись к условиям ранних договоров, которые были выгодны Руси. 
 Ольга и её внешняя политика.

После смерти Игоря какое-то время всеми делами занимается его супруга Ольга, которая проводила спокойную внешнюю политику.

 Можно только отметить визит Ольги в Константинополь. Когда он был совершен не совсем ясно, так как источники называют разные  даты. Иногда 947 иногда 956 год.
 Важно, что она там была и приняла там христианство. Крестил её сам митрополит, крестным отцом стал византийский император Константин Седьмой.. Одним словом это было важное  событие. После возвращения Ольга уговаривала сына Святослава отказаться от язычества и принять христианство, чего Святослав так и не сделал. И до конца своих дней он был язычником.  

В последующем в отношениях с Византией так же были и периоды сотрудничества и периоды военных столкновений. Во всяком случае, это прослеживается в период княжения Святослава.
Князь  Святослав и его внешняя политика.

 В 957 году Святослав вступает в свои права и начинает действовать очень активно.

Он подчиняет вначале 60-х годов 10 века крупное племя, живущее к северо-востоку от Киева -  вятичей. Оно  было подчинено одним из последних Киеву. Затем  он проходит  дальше на восток и при этом разбивает Волжскую Булгарию. Он это делает для того, чтобы обезопасить государственные границы, поэтому и громит Булгарию, так как она была беспокойным соседом.

 После разгрома Булгарии он резко поворачивает на юг и ведет наступление на Хазарский каганат - сильное   мощное полиэтническое образование. 
Здесь на юго-востоке также важно было обезопасить границы государства, а хазары очень часто беспокоили славян своими набегами. Разгром хазар заканчивают печенеги. 
Святослав в Приазовье основал Тьмутараканское княжество, после чего резко идет на запад и начинает громить новое Болгарское царство. Он их значительно потеснил, осел в Переялавце – городе на Дунае. Там  ему  очень нравилось, и он даже намеревался сделать Переяславец - на - Дунае центром русской земли. Более того, он даже стал строить планы серьезной войны против Византии. Он договаривается с болгарским царем Борисом,( которого он только что притеснил) о взаимных действиях против Византии, но Византия не дремала.
 Ещё в 968 году, когда Святослав активно громит хазар, Византия подослала на Русь печенегов, которые чуть было не взяли Киев. Но Святослав успел вернуться и  печенегов разгромил.
Теперь на Балканах в Переяславце от него  отворачивается удача. Он не только не смог пойти войной на Византию, но потерял завоеванные им здесь позиции. И был вынужден в 972 году вернуться в Киев. 
 Святослав за всю свою жизнь потерпел лишь одно военное поражение. Это был настоящий воин. Он не кичился своим происхождением и ничем, кроме чистоты одежды не отличался от своих воинов. Он  был уважаем воинами и силен.
По возвращении в Киев Святослав был убит печенегами, которых опять подослала к нему Византия. Ему  было 31 год.

 Владимир Святой, его внешняя  политика.

 После смерти Святослава у него остается три сына – Ярополк, Олег и Владимир.

 Владимир был незаконнорожденный сын, но именно Владимир  спустя 8 лет вражды между братьями, становится Киевским князем. Это его потом называли Владимиром Красно солнышко или Святым.
 До этого Ярополк убил Олега, а за это потом Владимир убил Ярополка, и много ещё чего случилось. За княжение была кровавая борьба, пока в 980 году князем в Киеве не стал Владимир. Он был князем  с 980 года по 1015годы.

Владимира в государственных делах отличает совершенно иной подход, чем его отца. 
Святослав всю жизнь провел в седле, воюя, и полагал, что таким образом  он может обеспечить безопасность государства. 
Владимир обеспечивал безопасность государства совсем иначе.  Киевская Русь к тому времени уже занимала обширные территории, между которыми не было постоянных регулярных связей, так как отсутствовали элементарные дороги и не было разветвленного государственного аппарата. 
Только южные границы государства распростерлись более чем на тысячу километров. Соседями Руси с юга были беспокойные кочевые племена, и очень остро встал вопрос об охране границ государства. Этим и начинает заниматься Владимир – он начинает строить систему оборонительных сооружений. Он делает засеки (завалы из леса), в проходах между засеками строит крепости ( остроги) и населяет их людьми. Владимир привлекает к пограничной службе представителей практически всех восточно-славянских племен вплоть до тех, кто жил на севере. 

Причем устроено в этих сооружениях было все разумно. Например, были устроены  башни с полыми резонаторами, чтобы услышать, если неприятель сделает подкоп. Были устроены сигнальные башни, на которых в случае опасности разводили костер, чтобы извещение об опасности достигало других пунктов быстрее.
 Результат политики Владимира Святого.

 Итак, вот такой государственный подход Владимира к защите рубежей государства, проблемам обороноспособности государства  в целом, проблемам, связанным с нормальной жизнью своих сограждан на какое-то время сделал жизнь в древней Руси наиболее  спокойной, потому что набеги  стали значительно реже и если совершались, то последствия их были меньше, чем прежде.

Вопрос отношения с печенегами тоже был очень сложным. Печенеги – это тюркоязычные племена. С ними у Руси тоже были и военные столкновения, и периоды союзнических отношений, когда славяне объединялись с ними против третьего врага.
 В 11 веке обострились русско-византийские отношения, было крупное сражение с печенегами  ( в 1067 году). 
Вторая половина 11 века характеризуется усиливающейся междоусобной борьбой, когда потомки Ярослава Мудрого начинают очень активно ссориться между собой. И ситуация ещё больше обостряется, потому что в эти междоусобные войны  втягиваются внешние силы – печенеги.
 В 12 веке во внешней политике тоже ситуация не простая. Например, Владимир Мономах вначале столетия попытался посадить на византийский престол своего зятя Леона. Эта попытка не удалась. Из-за этого произошло очередное обострение отношений с Византией на какое-то время. Хотя Византия по-прежнему важна для Руси: продолжает оставаться важным торговым партнером, и важна по многим другим показателям. 
И отношения  соседями тоже сложные, впрочем, как и во все периоды нашей истории. 
 Важной частью внешнеполитических отношений во все времена были матримониальные браки - это браки, которые  заключались между представителями правящих домов разных государств, которые были направлены на то, чтобы повысить престиж государства на международной арене, улучшить торговлю с отдельно взятым государством, объединить силы против кого-то.

Браки в какой-то степени решали эти вопросы, но они не были панацеей от всех проблем, существующих между государствами.

 Например, дочь Ярослава Мудрого – Анна -  была королевой Франции. Многие другие представительницы великокняжеского русского дома бывали замужем за королями и принцами  европейских домов. Русский великокняжеский дом роднился не только с представителями из Западной Европы, но и с ближними соседями – в том числе с половецкими  ханами, а затем с татарскими ханами и с ханами Золотой Орды и так далее.

Но эти браки не исключают конфликтов между странами, которые находятся в таких родственных связях.

3. Развитие древнерусской культуры. Принятие христианства.
Общее определение понятия культуры.

Культура – это совокупность материальных и духовных ценностей.

Культура Древней Руси достигла высокого уровня в своем развитии. Она впитала в себя  культуру древних славян. Она испытала на себе влияние своих ближайших соседей – Византии, кочевников, но вместе с тем она сохраняла и развивала свою самобытность. 

Когда мы говорим о культуре такого далекого времени, надо понимать, что основой всей  русской культуры было устное народное творчество, то есть фольклор. Он очень разнообразен. Он включает в себя былины, песни, баллады, сказы, сказки, сказания, пословицы, поговорки и так далее.
Можно говорить об обрядовом фольклоре, который занимал особе место в жизни предков. Потому что каждое важное событие имело свое обрядовое сопровождение – и посевная кампания,  жатва, свадьба, смерть, рождение детей и прочее.

 Всё это вместе фольклор.
 Разнообразие фольклора говорит о степени развития культуры. Более того, фольклор помогает воссоздавать  историческое прошлое, изучать язык, традиции и многое другое.

 Былины – это очень важная составляющая часть фольклора достаточно адекватно отражают историческую реальность и поэтому ученые пристально изучают былины. Потому что те герои, которые встречаются в былинах, как правило, это реальные исторические лица.

Одной из самых серьезных работ последнего времени известных историков- лингвистов является работа Троянова и Юдина, которые, подробно исследуя фольклор, говорят о том, какое значение он имеет для изучения истории народов.
 И фольклор в целом и былины в частности дают нам свидетельство о развитии культурного уровня  древнерусских людей.
 Этот уровень был высок и тому много свидетельств. Это не только развитое устное народное творчество, но и другое. Например, древние славяне научились записывать необходимые им сведения. Поначалу это было пиктографическое письмо, которое, например, давало возможность вести календарь, который был очень важен для посевных работ. Или давал возможность делать необходимые записи купцам в коммерческой деятельности.  Но это пиктографическое письмо не давало возможности записывать речь, оно было ограничено.
 Ещё до этого письма, наиболее древними свидетельствами того, что человек пытается как-то отразить восприятие мира и оставить это потомкам, являются петроглифы, которые  ученые находят и сейчас, но которые больше всего сосредоточены на скалах Белого моря, Онежского озера, рисунки знаменитой Камовой пещеры в Башкирии и дальше.

Письменность славянам принесли греческие братья - миссионеры  Кирилл и Мефодий в начале 60 годов 9 века. На Балканы из Византийской  империи  из Салоник прибыли Кирилл и Мефодий, которые создали славянскую письменность. 
 Итак, была создана азбука, которая поначалу называлась глаголицей. 

 Но вскоре эта  азбука была переработана с использованием букв греческого алфавита и эта новая переработанная азбука получила название кириллица, которой мы пользуемся и сейчас. Ею пользуются и многие другие славяне – поляки, болгары.

 О том, что славяне широко владели грамотой, есть подтверждения. Этими подтверждениями являются берестяные грамоты – это кора березы, которую славяне использовали для различных записей. Самые первые берестяные грамоты были найдены ещё в 20-е годы 20 века в Новгороде. Эти грамоты нахолодили и находят во Пскове, в Москве, в Полоцке, в Витебске и в других городах. К  настоящему времени найдено около 1000 таких берестяных грамот. Причем ясно, что на бересте писали очень многие – дети, купцы делали деловые записи, просто письма и прочее. Этот широкий спектр сюжетов, который встречается на берестяных грамотах и позволяет говорить о том, что грамота была распространена.  
Древнерусский литературный язык был пронизан разговорной речью, таким же языком писали  летописи и документы, и таким же языком создавалась литература.

Как создавались книги.

 Бумаги не было. Вместо бумаги использовали пергамент. Это специально выделанная телячья кожа, которую часто называли харатья. Книги стоили очень дорого.
Долгое время их изготавливали исключительно на заказ.

 Подготовленные листы пергамента прокладывали между деревянными досками, которые служили обложкой. Сами деревянные доски могли тоже обтягивать кожей – такой же или иной выделки. Или если это были книги для богослужения, они были обтянуты кожей и украшены  серебром, с использованием драгоценных камней, над которым поработали ювелиры.

 Литература.

Литература была разноплановой. Несмотря на то, что она только- только появилась. Долгое время основным литературным жанром являлся жанр летописания – создание летописи. Летопись – это описание по векам, хронология событий. Таким образом, летопись можно назвать историей. И вот эти летописи – истории создавались практически во всех крупных городах.
 Наиболее знаменитыми, не считая начальной летописи  - «Повести временных лет» – были «Новгородские хроники»,  летопись, которая велась в северо-восточной Руси («Лаврентьевская летопись»), летопись юго-восточной Руси или Червонной Руси, то есть галицко-волынского княжества («Ипатьевская летопись»). Впоследствии многие летописи будут объединяться в летописные своды.
 Кроме этого летописного жанра, который был важен и тогда и сейчас, потому что это очень серьезный источник для изучения прошлого, был известным жанр, который сложился тогда же, то есть в глубокой древности. Это  жанр, который описывает жизнь святых. Это  житийный жанр. Или как его ещё называют житийная литература.
 Говоря об этой житийной литературе, мы, прежде всего, вспоминаем всемирно известные литературные памятники – жития князей Бориса и Глеба (они были убиты в междоусобной войне своим братом Святополком). Они первыми из русских были причислены к лику святых. 
Затем известное знаменитое произведение  митрополита Иллариона, которое называется «Слово о законе и благодати». Не менее известными становятся произведения Даниила Заточника – «Моление» и «Слово». 
Это не в буквальном смысле  жизнеописания святых. Все эти произведения в определенной степени пронизаны публицистическими идеями, или идеями, которые были очень актуальными для государства. Например, здесь поднимается идея равноправия Руси с другими христианскими странами, идея защиты своего отечества от врагов. 

Кроме того, князь киевский  Владимир Мономах был своего рода литератором. Его перу принадлежит «Поучение детям». Это автобиографическое произведение, где он в достаточно назидательной форме говорит о своей жизни и  о том, как должно вести себя его потомкам. Там он говорит о том, что надо объединяться против общих врагов, что это очень важно для укрепления и государства и самой великокняжеской власти.

 Очень известным произведением является произведение, которое особым образом стоит среди прочих произведений того времени  - «Слово о полку Игореве». Это произведение, которое ученые изучают до сих пор и о нем спорят, и уже написали о нем 5 томов своих исследований. 
Потому что есть суждение некоторых ученых и в частности советского ученого Зимина, где он говорит, что это подделка более позднего времени. Это произведение было посвящено походу Новгород - северского князя Игоря на половцев. 
Кроме названой литературы была ещё литература переводная. Наиболее известными произведениями здесь являлась «Александрия» -  произведение, посвященное Александру Македонскому, великого полководца древности.  Кроме Александрии были популярны «Византийские хроники», повесть Иосифа Флавия о разорении Иерусалима «Истории иудейской войны» и некоторые другие произведения.
 От того времени до нас дошло всего около 150 книг. Многие из книг, созданных в глубокой древности, были утрачены в связи  с походами монголо-татар, которые уничтожали монастыри, а именно монастыри были очагами культуры в то далекое время. Именно там существовали мастерские, где эти книги переписывали, где создавались летописи.
 Самой древней книгой, которая сохранилась с того времени, является «Остромирово евангелие». Это евангелие было создано специально для новгородского посадника Остромира и датируется оно 1056-1057 годами.

 Архитектура.

 Кроме литературы, когда мы говорим о развитии культуры, мы  должны говорить и об архитектуре. 

 С конца 10 века  зарождается храмовое строительство, так как в конце 10 века Русь была крещена. 

То храмовое строительство, которое велось повсеместно и активно показывает нам, что архитектура  того времени в своем развитии достигла высокого уровня.

 Первая крупная церковь, которая была построена Владимиром на следующий год после крещения Киева (Киев крестили в 988 году) – в 989 году десятинная церковь или церковь Успения Богородицы. ( Успение – это вознесение в другой мир).
Десятинной она называлась потому, что на долю церкви в ту пору шла десятая часть доходов князя. В разное время  эта часть будет разной. Но название так и будет сохраняться.

 Десятинная церковь была разрушена во время татаро-монгольского нашествия, но от неё остался фундамент и остатки мозаичных полов. По тому, что осталось ученые могут представить себе что это был за впечатляющий храм.  Эта церковь имела 25 глав.
 Ничего подобного прежде Русь не знала. 

 Кроме этого крупнейшим архитектурным сооружением явился Софийский собор, который был воздвигнут в Киеве в 1037 году. И с точки зрения инженерно- технической и с точки зрения художественной этот храм вызывает восхищение, так же, как вызывает восхищение его богатое убранство. 

Соборы святой Софии были воздвигнуты во многих городах. Такой  собор есть в Новгороде, позднее такой собор был воздвигнут и в Вологде и в других городах.

 Когда мы говорим об архитектуре  северной земли, южной земли  или северо-восточной Руси, надо понимать, что архитектура этих земель очень отличается друг от друга. Например, тем, что использовался разный строительный материал – где- то белый камень известняк, где-то тонкий кирпич (плинта), а потом появился и многочисленный фигурный кирпич.  На севере храмы были монументальные и вместе с тем просты. Там  практически отсутствует декор. (Речь идет о новгородских  и о псковских землях).

Тогда как в северо-восточной Руси, особенно начиная с 12 века, храмы при всей их строгости и монументальности отличались и пышным декором, то есть используются различные выступы, пилястры, ниши, барельефы из растительного орнамента.

Мы редко знаем имена тех людей, которые строили храмы. Известно, что  в новгородских землях работала артель мастера Петра. Но в большинстве случаев эти имена не известны. При возведении храмов люди не оставляли свои имена для истории. Хотя ремесленники, создавая веретено или пряслицы, иногда писали на своих творениях «Сделал мастер такой-то». А в архитектуре и в литературе  такого не было. В ту пору большинство книг было написано анонимно, так же как не известны зодчие, построившие великолепные храмы.
 И  действительно было построено не мало – ведь в одном Новгороде это не только Святая София, но и многое другое –  Юрьевский и Антониевский монастыри с их храмами и более мелкими церквами. Это  пышная архитектура владимиро-суздальской земли, особенно она достигает размаха при Всеволоде Большое Гнездо и при Андрее Боголюбском. Это храмы в южных русских землях, которые отличались ещё большей пышностью, более разнообразным декором.

Но строили не только храмы, строили и дворцы для князей – например знаменитый Дмитровский дворец  во Владимире, - и другие постройки – например Золотые ворота во Владимире. Кроме того, это и оборонное зодчество, которое постоянно совершенствовалось, и было чрезвычайно актуально с учетом того, что  были не только нападения внешних врагов, но и частые междоусобные войны. Поэтому по мере развития этого ремесла, мастерства, развития инженерной мысли, эти оборонные сооружения становились всё более  мощными и всё более неприступными. 
Кроме того было гражданское строительство. В последнее время развеян миф о том, что жилища простых людей очень отличались от жилищ знати. Современные  археологи утверждают, что в большинстве своем отличия были незначительны. В целом в основе домов был сруб - двухэтажный деревянный сруб.
 Живопись.

Те многочисленные храмы, которые активно строились  на Руси, украшали. И таким образом с началом храмового строительства начинает активно развиваться и живопись. Живопись была представлена фресками и иконами. Фрески - это роспись стен по сырой штукатурке, причем сюжеты фресок могли быть  самыми разнообразными здесь можно наблюдать сцены бытовой жизни, то есть сцены   жатвы, сцены охоты или сцены из жизни того же Ярослава Мудрого, его семьи и прочее.
Что касается иконописи, то иконы изготавливали на специально предназначенных для этого досках и на иконах изображались лики святых. Одной из древнейших икон является икона Владимирской Божьей Матери. Правда эта икона принадлежит кисти византийских мастеров. Она в свое время была привезена в Киев, а из Киева она была перевезена во Владимир, и уже там она получила  свое название иконы Владимирской Божьей Матери. Более того эту икону наделяют чудодейственной силой. Она считается защитницей северо-восточных русских земель. Когда дружины уходили на сражение на Куликово поле в 1380 году, источники утверждают, что воинов как раз провожали с этой иконой  и что она помогла одержать победу над Мамаем.

Очень давней также считается икона «Моление». 

 Кроме этого для украшения храмов использовали ещё и цветные мозаики, которые создавали из кусочков цветной смальты. Наиболее древним известным мозаичным полотном является изображение Дмитрия Салунского.
Итак, живопись в её разнообразных проявлениях тоже в то время была достаточно развита, хотя нельзя назвать не одного конкретного мастера, эти имена не известны.

Теперь о работах ремесленников, которые тоже являются предметами материальной культуры. Например они изготавливали замки, которые даже поставляли в западную Европу, делали фигурный кирпич и изделия из цветного стекла. Так же большого мастерства достигли златокузнецы.

 Всё это в совокупности 

- распространение грамотности, письменности,

- развитие литературы,

- развитие архитектуры и живописи

- развитие ремесел

 говорит о том, что культура древнерусских земель в 9-12 веках сделала заметный шаг вперед. И заметным толчком к развитию культуры, безусловно, явилось принятие христианства.

Принятие христианства в 988 году.
Когда мы говорили о язычестве как о раннем веровании наших предков, то мы говорили о том, что тот политеизм, который были присущ язычеству накануне принятия христианства  не отвечал интересам власти государя, укреплениям позиций государства, а, кроме того,  языческое государство на международной арене рассматривали как варварское, то есть отсталое государство и с этой точки зрения надо было тоже пересмотреть отношение к религии.

 
И возник вопрос: на что поменять язычество.

Есть рассказы о том, как Владимир рассматривал варианты и остановился на христианстве. Видимо в силу того, что христианство было уже известно на Руси. К тому же Русь имела с Византией давние связи, а Византия – это христианское государство. Тем более многие бывали в Константинополе, который был раскошен, пышен, где блистали  роскошью и красотой христианские храмы, что было притягательно. А кроме того христианство наверное было по менталитету русским понятнее. 

Кроме того, необходимо учитывать, что Древняя русь была заинтересована в расширении и углублении связей с Византией. То есть было очень много самых разных мотивов к тому, что в качестве новой религии было выбрано христианство, и не просто христианство, а православие.
Приняв такое решение, Русь начали крестить. Начали с Киева. Это обсудили на киевском вече, сопротивления практически не было, и достаточно спокойно киевлян окрестили. В других городах обстановка не была такой спокойной и благоприятной. В некоторых городах возникало сопротивление при принятии новой религии, как это было в  Новгороде.

 В Новгороде крещение проводили в 991 году. (То есть дата  988 год – это только начало крещения, а сам процесс был длительным)

Новгородцев крестили силой. И после этого появилась поговорка «Путята  крестил мечом, Добрыня – огнем». Путята – был тысяцкий,  то есть главный военачальник князя Владимира, а Добрыня  был новгородским воеводой и в тоже время был дядей князя Владимира со стороны матери.

В других городах тоже прошло крещение, и Русь стала православной.

Несмотря на принятие православия и на внешние атрибуты новой религии, то есть повсеместное храмовое строительство и том подобное, всё-таки православие далеко не сразу проникало в сознание людей, что понятно. И в глубине души люди продолжали оставаться язычниками. Очень многие языческие традиции и обычаи  вошли в христианство, что тоже понятно, потому что у прежней и у новой религий немало общего. Это общее – всё та же непознанность мира. Всё, что было непонятно язычникам, было так же непонятно и христианам. Отсюда мы и в христианстве видим обожествление явлений природы и многих других явлений.
Общим было и то, что в язычестве были заклинания, в христианстве – молитвы. Обряды были и там и там, атрибуты были и там и там.
 Но были и отличия. И самым главным  отличием было то, что если в язычестве много богов, то в христианстве Бог один. Это в значительной мере отвечало интересам укрепления власти  великого князя и отвечало задачам упрочения положения древней Руси на международной арене, потому что когда Русь приняла христианство, на неё с запада взглянули по иному, она для запада перестала быть варварской. Таким образом, Русь  как бы встала в один ряд с другими государствами Европы. 

 Кроме того важно было и отношение к другим аспектам, например, социальным. Если в язычестве есть две основных составляющих – люди (человеческое общество) и природа, то в христианстве  не совсем так. Есть природа,  есть люди, но люди уже не все равны.  Здесь уже наблюдается разделение на тех, кто наверху и на основную массу, которая внизу. И звучит такой подтекст, что простые люди должны заботиться о благе господ.
Христианская религия давала мощный толчок для развития многих аспектов государства:

 - изменение положения на международной арене

- повышается роль князя, что в целом работает на укрепление государства,  а укрепление государства было в ту пору очень актуальной задачей.

 - дает мощный толчок для развития культуры, потому что даже развитие письменности стало происходить гораздо активнее. Богослужения, которые совершаются в храмах, совершают грамотные люди по книгам, которые   переведены на славянский язык, написаны, что также вызывает необходимость увеличения  числа грамотных людей. В храмах (чаще при монастырях) создаются рукописные мастерские, обучают детей грамоте.
Но, несмотря на все это влияние христианства и очевидные перемены,  люди в глубине души оставались язычниками. И обряды – например, ночь на Ивана Купалу и масленица у людей сохранились.

Распад Киевской Руси.

Образование городов  -  государств.
(политическая раздробленность).

Прежде чем говорить о причинах распада Киевской Руси, нужно вспомнить управление особо ярких киевских князей, потому что это важно для понимания проблемы распада государства.

 Ярослав Мудрый ( правление 1019 – 1054)
Владимир Святой (Владимир Красно Солнышко) умер в 1015 году. После его смерти  между потомками наступает острая междоусобная борьба, пока в 1019 году  на Киевском престоле не оказывается Ярослав Мудрый (до Ярослава был Святополк 1015-1019). Прозвище было дано не случайно. Ярослав был мудрым в том плане, что он не безразличен был к проблемам просвещения – создавал школы для детей, его дочь Анна была образована (стала королевой Франции), он создавал библиотеки, при нем в Киеве был построен знаменитый Софийский собор. При нем в Киеве построили Золотые ворота, и много чего ещё было сделано. Он был неплохим полководцем, потому что в 1036 году печенегам было нанесено сокрушительное поражение, после чего на долгое время прекратились их набеги на Русь.
Ярослав Мудрый сумел как-то держать государство в руках, правил он с 1019 года по 1054, и он был мудрым государственным деятелем, неплохим политиком, неплохим воином. Поэтому Киевская Русь сохранялась, хотя  объективно основа для сохранения государства была не очень прочна.

Киев при нем стал особенно могущественным, и даже соперничал с Константинополем. В Киеве было до 400 церквей. В основном это были маленькие церкви, как и в других русских городах. В Киеве было 8 рынков, что показательно и говорит о том, что Киев – развитый экономически центр, где развиты ремесла.
 О могуществе русской земли и о могуществе самого Ярослава Мудрого говорит то, что впервые при Ярославе главой русской церкви (митрополитом) был назначен русский государственный деятель и писатель Илларион, а не представитель Константинополя, как это было до сих пор.

 В результате всего этого выросло международное значение киевской Руси.

 Так было только при Ярославе. 
Умирая, он оставил летописное завещание, где говорилось о том, что его сыновья получают каждый свое. 

 Ярославичи (1054 – 1113)
И после его смерти в 1054 году его 

старший сын Изяслав становился великим киевским князем, он получил Киев

 Святослав получал Чернигов,

 Всеволод получал Переяславль.  
 Они получили не просто города, а земли, которые окружали эти города. 

Учеными установлено, что появление князя в той или иной земле свидетельствует о вызревании самостоятельности этой земли, что понятно в условиях натурального хозяйства.
 Сыновья начинают вражду между собой, которая усиливается и в последующем поколении. В междоусобные войны втягиваются печенеги, что усугубляет обстоятельства.

 Именно  во второй половине 11 века  в 1068 году на реке Альте русские терпят сокрушительное поражение от печенегов, что свидетельствует об ослаблении позиций государства. Ситуация говорит о том, что положение угрожающее, так как раздираемая междоусобицами русь становиться уязвима для внешней опасности.

 Все противоречия, которые Ярослав гасил, теперь начинают разгораться и это приводит  к тому, что  все русские князья собираются на съезд в городе Любиче. Этот съезд состоялся в 1097 году и обсудив важные вопросы, князья решают, что каждый сам своей земле хозяин.  То есть распад Киевской Руси стал  реальным фактом, подтвержденным этим съездом князей в городе Любиче.

 Изяслав был киевским князем до  1078 года  (его убили)
 После него  князем в Киеве до 1093 года становится Всеволод.
После него князем в Киеве до 1113 года становится Святополк. 
 Всё это правление Ярославичей очень неспокойное, потому что эти междоусобицы приводили к тому, что и народ становился неспокойным.
 И в период с 1068- по1072 год по стране прокатилась волна народных восстаний.
 После поражения от половцев в 1068 году, то многие сочли это поражение унизительным. Потомки Ярослава побоялись выдать оружие народу, чтобы сражаться с половцами. И в ответ на всё это в Киеве вспыхнуло восстание. Восстание в Киеве было серьезным, народ несколько дней громил усадьбы князей и бояр и надо было принимать меры, потому что подобные восстания прокатились и в Новгороде и во Владимире  в некоторых других городах.

 Владимир Мономах( правил 1113 – 1125).

 Смерть непопулярного Святополка тоже ввергла Киев в хаос, в Киеве опять восстание, в ходе которого народ призывает на княжение Владимира Мономаха.

 Мономах сразу показал, что он деятель государственного масштаба, что он мудр, знает острые государственные  проблемы, и сразу принимает документ, который смягчил ситуацию в Киеве.  Принимается так называемый «Устав Мономаха», где, например, говорится о том, что ростовщики не должны взимать столь высокие проценты, какие они взимали до сих пор. То есть упорядочивается  взимание процентов ростовщиками. Упорядочивается  положение купечества, упорядочивается положение закупов и регламентируется переход в холопство.

 На время княжения Мономаха (1113-1125) киев вновь возвышается, а Мономах был не только  мудрым государственным деятелем, а он был защитником земли русской, удачливым полководцем. 

Но несмотря на все его возможности, позитивные черты, ни он ни его сын Мстислав Владимирович  (Киевский князь 1125- 1132 год)  не смогли воспрепятствовать тем процессам, которые начались задолго до них, которые развивались объективно и в конце концов распад, разъединение русских земель продолжался. 

Причины распада Киевской Руси.  
Эти причины были объективны.
Это комплекс социально- экономических причин.
 Он заключается в том, что складывания крупного землевладения, то есть вотчин в условиях натурального хозяйства неизбежно делало эти вотчины самостоятельными хозяйственными единицами, крупными хозяйственными комплексами независимыми не от кого извне. Это приводило  к тому, что экономические связи этих комплексов, этих вотчин  ограничивались лишь ближайшей округой. То есть натуральное хозяйство не вызывает необходимости общаться, завязывать экономические отношения, торговать и так далее.  Вотчина самодостаточна. 
Социальные аспекты тоже привели к раздробленности. Потому что те социальные противоречия ( антагонизмы) носили местный локальный характер. Они не требовали необходимости вмешательства в эти противоречия сил из центра. Потому что  с этими противоречиями справлялись на местах, не прибегая к помощи великого князя.

И получалось, что экономически вотчина самостоятельна, в социальном аспекте тоже самостоятельна, и поэтому  бояре – вотчинники независимы от центральной власти.  Центра был им не важен и не нужен, и это привело к тому, что они не стали делиться доходами с великим князем и стали в своих землях вполне самостоятельными, независимыми и самодостаточными.  
 Эти причины лежат в основе распада.

 Но внешне все это выглядело несколько иначе.  
 Внешне весь этот распад, образование княжеств или городов – государств выглядел как раздел  земель между  потомками киевской династии. 

То есть отец оставлял трем сыновьям каждому свое, а эти сыновья в свою очередь делили владения между своими сыновьями и так далее.

 Но этого бы не могло быть, если бы не было реальной объективной основы для раздачи городов и земель.

 Таким образом, мы понимаем, что раздробленность Руси носила закономерный и объективный характер.  И с определенной точки зрения это был процесс прогрессивный. Так как он давал возможность  утвердиться на Руси новым феодальным отношениям. Эти новые феодальные отношения по сравнению с предыдущими отношениями были более прогрессивными. 

Только с этой точки зрения можно говорить об исторической  прогрессивности процесса раздробленности, распада Киевской Руси. 

Но  в этой ситуации был значительный отрицательный эффект. Распад большой державы имел крайне отрицательные последствия с точки зрения оборонного значения страны. То есть для внешней опасности русские земли оказались теперь более уязвимыми, чем прежде. 

И в 13 веке на русь с северо-запада напали шведы, с запада – немцы, а с востока монголо-татары.  Тогда наши предки и поняли отрицательное значение распада единой державы.

 Итоги процесса распада.

Процесс распада государства долгое время будет  находиться в развитии.  Если поначалу было  примерно 6 образований, то к середине 12 века их уже 15, а к началу 13 века число образований на территории распавшегося государства увеличилось до 50. 
К тому моменту, когда  начнется обратный процесс объединения (это 14 век) было около 250 самостоятельных отдельных образований.
 В прежней исторической литературе этот период называется феодальной раздробленностью, но сейчас принято говорить, то феодализм тогда ещё не был господствующим, потому что вотчинники существовали и вотчины были крупными, но   процент  их земли был не значительным по сравнению с землей, которая находилась в общественном землепользовании, поэтому говорить «феодальная раздробленность» некорректно. Поэтому  мы будем говорить «политическая раздробленность». 

Можно сказать, что были образованы удельные княжества, но современные ученые предлагают такой термин как «города- государства».

Города- государства. 

Город – государство представлял из себя следующее.

 Был главный город, у которого были зависимые города, называемые пригороды и сельскохозяйственная округа. 

 Например, Новгород на своей новгородской земле, на обширных просторах северо-запада в границах  бывшего государства  был главным городам. В его подчинении находились Псков, Торжок и другие мелкие города.

Но со временем эти мелкие  города росли, становились сильнее во всех отношениях и начинали претендовать на независимое от главного города положение. Они отделялись, образуя новый город - государство. И таким образом со временем из 6 образований в начале распада к 14 веку  их число выросло до  250, как было сказано выше. 
Даже Владимиро-суздальское княжество, которое считалось одним из самых сильных на Руси, не избежало этих процессов. И на территории этого некогда крупного княжества образовалось 14 удельных княжений. Между городами были границы, которые назывались межи, сумежи и так далее. Между крупными городами отношения поддерживались через послов. Получилось нечто вроде федерации. Значение Киева упало, он уже не главный город и подтверждение тому этот распад, это образование всё новых и новых самостоятельных земель. 
 Но хотя все они разделились и каждый у себя хозяин, всё вместе это единая русская земля.  И потому всё - таки был город, который считался главным городом на Руси – это Владимир.
 Владимиро-суздальская земля была наиболее сильной, с ней многим приходилось считаться и с Владимиром, как со столицей этого образования.  Мы называем эту землю владимиро-суздальская или ростово-суздальская. Этот из-за того, что столица в разное время была в разных городах  - и в Ростове и в Суздале и во Владимире. 
Владимир вырос, окреп и заявил о себе теперь как о главном городе, где был и великий князь, поэтому собственно князья других земель вели борьбу за владимирское княжение и даже Орда, когда установилось иго, прислала своего главного наместника (баскака) именно во Владимир. И глава церкви митрополит переехал во Владимир, тем самым подчеркивая значимость Владимира для всех прочих  земель.  
 Общими для всех русских земель оставался язык, оставалась культура и менталитет. Кроме того, общность тенденций была характерна и для социально- экономического развития, общие тенденции были характерны и для политической жизни, потому что общественно - политическая структура была везде едина (вече, князь, совет старейшин). 
Но при этом были и различия – объективные и субъективные.
 Объективные различия можно увидеть на карте – например новгородская земля на северо-западе, от него  на севере и востоке  - обширные просторы, где нет никаких государств, которые могли бы воспрепятствовать Новгороду в расширении своих владений, и Новгород постепенно всё более и более расширял свою территорию, в отличие от тех земель, которые были окружены соседями и не очень – то могли раздвинуть свои границы. 

В отличие от Новгорода города  в западной части  Руси имеют с востока своих  «родных» соседей и «чужих» соседей с запада, которые алчно глядели на русские земли  - и Польша и Венгрия  в конце концов отхватили часть русских земель.
 Это объективная данность ещё заключается и в том, что в связи с разными природно-климатическими условиями по-разному строилась хозяйственная жизнь: например, в новгородской земле не благоприятно было заниматься земледелием, поэтому упор делали на промыслы, тем более, что в лесах было много зверей с ценным мехом – соболь, куница и другие. В результате этих промыслов Новгород богател и не очень обращал внимание на земледелие, хотя там было можно кое-что выращивать.

Земли на юге были более благоприятными для развития земледелия, и хозяйственная жизнь там была несколько иной.

Это всё были особенность объективные.

 Особенности в общественно- политической жизни следует выделить более детально.   Например, Новгород. Хотя общественно- политическая структура у всех русских земель едина ( во всех городах есть вече, князь и совет старейшин), но есть существенное различие -  новгородское вече было наиболее сильным чем в других городах, что приводило к тому, что роль князя  там была невелика.  Тогда как на юго-западе Руси во владимиро-суздальской или галицко-волынской  земле  роль князя была очень велика. В Новгороде не сложилось своей княжеской династии, и не могло сложиться, потому что там часть меняли князей – за 12-13 века там сменились князья 58 раз. Права князя в Новгороде были ограничены: князь не мог иметь земли в пределах Новгорода, дохода князя были строго фиксированы, право на суд ограничено. Все эти права были у вече и у бояр.  Новгородская земля не называется княжеством или эту землю ещё называют боярской или феодальной республикой. Это не народная республика, поскольку со временем  всю власть в своих руках сосредоточили бояре. Хотя вече значимо и там решались все главные вопросы, там подтверждалось право на княжение, но вече – это не постоянно функционирующий институт, а собирающийся по мере надобности, то есть время от времени, когда надо решить наиболее важные вопросы. А повседневные дела в Новгороде в частности решал не князь, а решала самое знатное население Новгорода – примерно 20-25 наиболее именитых боярских семей. Поэтому и боярская республика. Бояре и есть феодалы, поэтому Новгород - феодальная республика. 
Со временем именно вече начинает избирать  тысяцкого и посадника и архиепископа. И в ведении архиепископа будет находиться и казна и внешние связи.

 Эти особенности развития общественно- политической жизни Новгорода существенным образом отличают его от других русских земель.

 Если говорить о княжеской династии владимиро-суздальского княжества, то надо помнить Юрия Долгорукого, который был отправлен сюда отцом из Киева. При нем основана Москва в 1147 года и некоторые другие города. Яркими князьями здесь были Андрей Боголюбский, Всеволод – Большое Гнездо – и каждый из них оставил свой заметный вклад.

 Но если поначалу, пока ещё окончательно не рухнуло былое значение Киева, князья (и в частности Юрий Долгорукий) боролись за киевский престол, то последующие князья уже не будут бороться за киевский престол. Хотя будут с Киевом воевать, но исключительно для того, чтобы показать падание  влияния Киева на прочие русские земли. И будут стремиться к тому, чтобы возвысить Владимир и владимирские земли, что им и удастся. Именно Владимир в период раздробленности страны  становится главным русским городом.
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