История 14.11.05.

Продолжаем разговор о жизни России и в первой половине 19 века.

5. Внутренняя политика Николая 1.
В связи с проблемой наследования трона после смерти Александра 1 возникла некоторая неразбериха, поскольку у Александра не было детей, а следующий брат Константин за несколько лет до смерти Александра отказался быть наследником, что держалось в тайне.

 В Петербурге, не зная о его отказе, присягают Константину, в то время как сам Константин, находясь в Варшаве, присягает следующему брату Николаю.

Переприсяга была назначена на 14 декабря, к чему и было приурочено восстание декабристов. Николай знал об этом и принял присяги раньше.

 Итак, с 14 декабря 1825 года на российском троне новый император – Николай Павлович, который стал императором в сложный период времени для России. На сенатской площади был не крестьянский бунт, а против государя выступило дворянство- это был для России шок.
 Это напугало консервативные российские круги. В том числе это произвело определенное впечатление на самого императора. Многие историки считают, что это обстоятельство во многом предопределило ту внутреннюю политику, которую проводил Николай. 

Изначально эта внутренняя политика характеризуется консерватизмом.

Примеры тому следующие :

– в 1826 году был образовано Третье отделение его императорского величества канцелярии. 
 - Далее в 1827 году был образован корпус жандармов, как исполнительный орган при Третьем отделении. Во главе корпуса жандармов был поставлен Бенкендорф.  С его именем в России связывают особое развитие тайного сыска и тому подобное.
Работа этого корпуса жандармов была весьма эффективной. Хотя его численность была невелика. Там было около 5000 низших чинов при 250 офицерах.
 При этом активно использовалась широкая сеть тайной агентуры. Вообще тайная агентура была всегда, во все времена, при любом строе.
Начиная с Николая 1 царский секретариат и  в целом царская канцелярия  в своей значимости очень выросла, её функции были расширены и император требовал, чтобы эта канцелярия работала эффективно. 

О жесткости николаевского режима говорит также  

 - ужесточение  цензуры. В 1826 году принимается столь жесткий устав, что он был прозван «чугунным». А в 1828 году его вынуждены были некоторым образом смягчить.

 Консерватизм и реакция некоторым образом проявились в отношении к органам просвещения и образования.
 Например, 
 - в 1827 году было запрещено  допускать детей крепостных крестьян в средние и высшие учебные заведения.  
 - В 1828 году принят новый школьный устав, который перестраивал низшую и среднюю школу и прежняя преемственность, которая была между этими школами, уничтожалась. Логика этого решения выглядела так: зачем преемственность, если низшая школа для простолюдинов, а средняя  - для детей иных сословий. 

Не оставлены были без внимания и высшие учебные заведения. Так как ещё во времена Александра 1 университеты считались рассадниками  вольнодумства. 
 - При Николае был принят новый университетский устав (в 19 веке, что ни новый государь, то новый  университетский устав, который меняет жизнь университета с точностью наоборот первый – либеральный, второй -  консервативный, третий -  либеральный, четвертый – консервативный), второй по счету после Александровского, то есть консервативный и даже жесткий по отношению к университетам. По нему университеты  лишились своей былой автономии, то есть самостоятельности. Жизнь университета стала сложнее – были сокращены программы гуманитарных дисциплин, была усилена роль церкви. 
 - Роль церкви была усилена не только в университете, но и в целом в жизни общества.  Сам Николай  боролся с любыми отклонениями от православия – прежде всего с раскольничеством, с другими религиями, которых было немало. Всё это тоже неблагоприятно сказывалось на жизни внутри страны. 
Кроме того, 

-  в идеологии появилось новая «Теория официальной народности», укрепляющая  самодержавную власть, автором которой был граф Уваров (он одно время был министром народного просвещения). Эта теория появилась вначале 30-х годов 19 века  и легла в основу идеологии  консервативного лагеря. Суть этой теории в триаде: «ПРАВОСЛАВИЕ, САМОДЕРЖАВИЕ, НАРОДНОСТЬ».
То  есть в политике Николая консерватизма немало, но Николай понимал, что общество должно развиваться, страна должна идти вперед и развитие капитализма об этом ярче всего напоминало и свидетельствовало, как и развитие западных стран подталкивало Россию к каким-то переменам. То есть при Николае  в декабре 1826 года был создан специальный секретный комитет для подготовки реформ. Но проработав 3 года , наметив некоторую программу -  в частности ограничение власти помещиков над крестьянами (что предлагал Кочубей), перестройку центральной и местной администрации и тому подобное -  комитет был распущен. Потому что  консервативные круги были категорически против подобных начинаний, потому что понимали, что в таком случае они многого лишаться. Ничего  из решений комитета реализовано не было.
Но Николай понимал остроту аграрного например, вопроса, стоящего перед страной и требующего безотлагательного решения. Более того, по этому вопросу тоже создавалось немало комитетов – кто-то говорит о 8 комитетах, кто-то говорит о 10 комитетах -  но опять же комитеты созывались, распускались, вновь созывались, а результатов решения аграрного вопроса не было. 
Были проведены только некоторые преобразования:
 -  Например, Николай 1 в 1842 году модернизировал указ Александра Первого 1803 года  «о вольных хлебопашцах» (согласно ему крестьяне могли  по согласованию с помещиком выкупаться на волю за большие деньги, и волю тогда получили около 47000 крестьян) под названием «Указ об обязанных крестьянах», по которому на волю выкупилось 24 тысячи крестьян мужского пола, что для масштабов России ничтожная цифра. Этот указ, конечно, не решал проблему крепостной зависимости крестьян более двух десятков миллионов крепостных крестьян.
 -  Ещё в 1837-38 годах была проведена реформа управления государственными крестьянами. Её проводил министр государственных имуществ Киселев, который  как раз и занимался государственными крестьянами. Эта реформа для крестьян обернулась ожесточением  административной опеки, и они на эту реформу ответили немалым количеством бунтов и крестьянских волнений, что показывало, что данная реформа не отвечает интересам  крестьянства.
Понимая значимость экономического развития для страны, Николай, например,        

- поощрял строительство железных дорог,
 -  принимал новые таможенные тарифы, 
 -  способствовал организации  различных промышленных выставок, что актуально, так как на выставках всегда демонстрируются образцы передовой техники. 

-  При Николае была проведена финансовая реформа  в 1839- 43 годах, которая обеспечила устойчивость рубя и положительно сказалась на развитии экономики страны. 
Им были проведены  и некоторые другие мероприятия в этой сфере.
Несмотря на консерватизм императора, он возвращает из ссылки Сперанского, который ещё при Александре создал прекрасную программу, которая предусматривала создание сословно-представительных органов в лице думы с законодательными функциями. Николай понимал, что это за человек и что он на многое способен, он поручает ему провести важную работу по систематизации российских законов. Подобная работа не велась  уже почти 200 лет, с момента принятия Соборного уложения 1649 года.

Сперанский проводит эту работу и к 1833 году он её завершает. В результате Россия получает полное собрание свода российских законов с различными юридическими пояснениями, состоящее из 45 томов. Так же был издан свод законов российской империи в 15 томах, которым чиновники непосредственно должны были руководствоваться.  
Но законы имеют смысл тогда, когда они не просто приняты, а когда они работают. А в России на тот момент была ситуация когда законы были сами по себе а чиновники – сами по себе.
Говоря о политике Николая, надо помнить, что эта политика также носила продворянский характер, то есть исходила из интересов дворян.  Но к самим дворянам Николай относился очень по-разному.

 То есть в рамках каждого отдельного социального слоя есть разные люди.

 Говоря о крестьянстве, мы  наблюдали, что с некоторого времени происходит дифференциация крестьянства, то есть с одной стороны растет слой беднейшего крестьянства – сельского пролетариата. С другой стороны  появляется слой зажиточного крестьянства, превращающегося в сельскую буржуазию, и конечно бедняк и зажиточный крестьянин – это не одно и тоже. Так же было и у дворян. Кто-то беднел и разорялся и в этом дворянском слое был внизу, какие-то семьи приумножали богатство, что влияло на положение в обществе, повышало престиж семьи. Так вот Николай проводил политику в интересах богатейшего слоя дворянского сословия. 

Например,  табель о рангах, принятая при Петре давала возможность получить служащим  дворянство – до 8 ранга – личное, после 8 – потомственное. Николай Первый в 1845 году поднимает планку получения дворянства до 5 ранга. Теперь низшие   чины вообще не имеют возможности получить дворянство. 
Чтобы смягчить это, ещё за несколько лет в 32 году им вводится статус почетного гражданина и  потомственного почетного гражданина. Потомственными почетными гражданами могли стать крупные предприниматели, ученые, дети личных дворян. Почетными гражданами могли быть низшие чиновники и выпускники высших учебных заведений.
Ещё ранее в 1831 году был принят манифест, который говорил, что к участию в выборах на дворянские общественные должности допускаются не все дворяне, а лишь те, кто обладает в пределах губернии не менее сотни душ крестьян или не мене 3.000 десятин земли (примерно 3000 гектар). То есть, чтобы иметь доступ к получению важных общественных должностей,  важен был высокий имущественный ценз.

Эти примеры показывают, что политика Николая была направлена на интересы  только имущих дворян.

Так же  показателен  указ императора от 1845 года согласно которому должны создаваться заповедные наследные имения. Нечто подобное  было и у Петра, когда все земли должен был наследовать старший сын в роду, чтобы не допускать дробления и распыления земель, так как дворяне нужны государству экономически сильным сословием.   Но Анна Иоанновна отменила его, а Николай 1 вновь в 1845 году подписывает подобный указ, где сказано, что дворянские земли нельзя дробить, и они составляют собственность всего дворянского рода. Это было разумно.
В конце 40-х  годов внутренняя политика Николая 1 ужесточается.

На это повлияли те события, которые происходили в Европе – это время европейских буржуазно- демократических революций, активизация национально- освободительных движений. Николай понимает, что подобные явления могут перекинуться на Россию и могут стать угрозой самодержавному строю

 Он принимает соответствующие меры:

  - Опять усиливается цензура

 - активизируется деятельность корпуса жандармов Третьего отделения

-  вся переписка подвергается досмотру

 - усилено наблюдение за деятельностью искусства и прежде всего литературы. Многие литературные деятели репрессированы.

 - ограничен прием в университеты.

 - свернуты преподавание в университетах  курсов философии
Все эти меры направлены на сохранение существующих консервативных самодержавных порядков.


Некоторые историки считают, что Николай активно откликался на призывы европейских монархов на призывы о помощи в разгроме национально- освободительных движений.  Вероятно поэтому он получил такое прозвище как Николай Палкин и Жандарм всей Европы.

Итоги долгого тридцатилетнего царствования Николая  подвела Крымская война (восточная война) 1853- 56 годов. Эти итоги были печальны. Поражение в этой войне показало глубокую экономическую и другую отсталость России от передовых европейских держав.


Выводы из этих печальных итогов будут сделаны, и следующий император Александр 2  будет проводить другие реформы.


 На время правления Николая приходится ещё ряд важных сюжетов. Среди них 

6. Социальные  движения во второй четверти 19 века.

 Из массовых движений  этого времени и  следует впоследствии   активность общественного движения второй половины 19 века,  отсюда берут корни и активные революционные силы, которые показали себя в период революции 1905-07 года и в февральской и октябрьской 17 года.


Мы уже говорили, что  народ очень часто выражал свое недовольство – и в период существования киевской Руси и в период становления централизованного российского государства, и в период  16 века, не говоря о смутном времени, в середине 17 века (соляной, хлебный медный  бунты) и вот очередная активность.   

 Хотя свой протест крестьяне выражали по-разному – где-то они отказывались от работы на помещика,  где -то они совершали поджоги и убийства помещичьих усадеб, где то они бежали  от растущего гнета на окраины империи ( образование казачества). И теперь в середине 19 века бегство как форма протеста сохраняется, хотя теперь надо было бежать дальше, чем раньше и бежали порой целыми деревнями. Но самой высшей  формой социального протеста считается крестьянский бунт, и количество  таких бунтов на протяжении всего 19 века  постоянно растет.

 В основе  этих бунтов были примерно одинаковые причины. То есть известный нам рост феодального гнета при сохранении форм зависимости  (и оброк и барщина). То есть гнёт  меняется качественно – постоянно растет и  сумма оброка и количество барщинных дней.  То есть подоплека для социальных волнений постоянно присутствовала.  Кроме того, появлялись новые моменты, которые могли провоцировать крестьян на бунт. 
Холерные бунты.

Например, начало 30-х годов – эпидемия холеры, которая и спровоцировала и горожан и крестьян и даже многих военных поселян на бунты. Эти  бунты так и называются холерные бунты. Наиболее активными эти бунты были  в 30 году - в Тамбове, в 31 году летом  - в Петербурге. При этом медики боролись с эпидемиями, чиновники принимали жесткие меры к нераспространению эпидемий, а горожане это воспринимали как намеренное распространение болезни. Например, в Петербурге горожане считали, что происходит намеренное  заражение воды в колодцах.  В результате такого настроя горожане разгромили центральную больницу на Сенной площади, разгромили многие полицейские участки, порой убивали полицейских, чиновников и даже медиков. 

 Такой же холерный бунт был в 13- ти из 14 военных поселенных округах.  Положение военных поселян всегда был чрезвычайно тяжелым ( крестьянский труд + военная служба). К этому добавилась эпидемия холеры. И как итог вспыхнул страшный бунт вооруженных людей. 
В этот момент правительство осознало опасность, которую представляет  собой военное поселение, которое находится вблизи столицы. Все эти бунты были подавлены, но с этого времени многие военные поселенные  округа стали преобразовывать  в округа пахотных солдат. То есть этот холерный бунт заставил правительство иначе взглянуть на военные поселения, на которые Александр 1 из экономии хотел перевести всю армию.

 И теперь их стали переводить в пахотные округа, а после окончания Крымской войны в  конце 50-х годов военные поселения вообще будут расформированы, как не оправдавшие надежд.

  В наказание 4000 военных поселян было передано суду.

Восстание матросов в Севастополе.

Во многих других городах и деревнях вспыхивали бунты и восстания (в отличие от бунта более организованы,  имеют более широкий охват и т.д.) и по другим причинам. 
Например,  в 1830 году в Севастополе восстание поднимают матросы, к ним присоединяются рабочие.  И это восстание шло несколько дней. В руках восставших оказался и город и генерал- губернатор города.
   И матросы и рабочие находились в чрезвычайно тяжелом положении. Матросов плохо кормили, над ними издевались офицеры. В конце концов, это их возмутило  и они выступили.

 Рабочие, которые имели рабочий день до 14 часов, получая за это низкую зарплату, платили за малейшие провинности высокие штрафы, тоже были не в лучшем положении.

 Здесь совпало нежелание рабочих и матросов мириться со своей участью. Поэтому  и было такое активное и долгое восстание в Севастополе.

 Это восстание как и все прочие было подавлено. На его подавление были отправлены хорошо подготовленные карательные отряды и наказания зачинщикам были очень жестоки.  Более 1500 человек было привлечено к суду, 7 зачинщиков расстреляли.
Крестьянские бунты. Картофельные бунты.
Немало бунтов было и в деревнях по разным поводам. Например, бунт  в ответ на реформу Киселева, которая была направлена на улучшение управления государственными крестьянами и вызывала ужесточение административной опеки.
 Так  же поводом могли быть засухи, пожары то есть по объективным причинам, в результате засухи выгорали целые деревни и народ ищет виновника. Народ считает, что пожары учиняют помещики и свой гнев обрушивают на помещиков. Как следствие бунты, которые прокатываются по многим губерниям с обиды на помещика.
Или другой пример, были времена когда  картофель не был национальной едой. И  картофель очень трудно прививали на русской почве. Вначале 19 века государство стремилось к тому, чтобы посадки картофеля расширить и в государственных деревнях крестьян заставляли расширять эти посадки. Крестьяне противились, и как результат протеста  тоже была волна крестьянских картофельных бунтов.

Бунты в национальных окраинах
 Бунты были характерны не только для центральной части России, но для всех её уголков. В том числе и для национальных окраин. Крестьянские бунты и волнения наблюдались и в Прибалтике,( наиболее активные – в Эстонии), на Кавказе (самое крупное – это восстание 1841 года в Гурии.)
Были места, где долгие годы шла настоящая партизанская борьба, как было в Подольской губернии. Там под руководством Устима Кармалюка крестьянские отряды сражались против помещиков 20 лет.
 Иногда в отрядах Кармалюка было до 20.000 человек. Кармалюка 7 раз брали в плен, судили и приговаривали к каторге, он бежал и начинал всё сначала,  пока его наконец не убил помещик. Со своими отрядами он разорил не менее 1000 помещичьих усадеб.
 Вот так народ  пытался отстаивать свою независимость и свои права.

Все народные выступления подавлялись, силы были на стороне правительства.

Так же одной из причин безрезультатности всех народных восстаний ученые считают веру народа в справедливость царя. Народ считал, что все проблемы исходят от помещиков, чиновников, но не от царя.
7. Общественные движения в 30-50 годы 19 века.

 Вспоминаем декабристов, чье движение с одной потерпело поражение. Но с другой стороны не совсем. Потому что те идеи, с которыми выступили декабристы, продолжали жить долгое время. Они распространялись, находили всё новых и новых последователей, и это выразилось в том, что после поражения декабристов, во второй четверти 19 века общественное движение становится более активным.
 Этому способствовала и та реальная жизнь, которую проживала Россия – в частности  развитие новых капиталистических отношений – которая выдвигала на первый план главный и основной вопрос  - об уничтожении всей крепостнической системы.
Многие люди пытались ответить  на актуальные вопросы современности  и в частности стремились обосновать научную теорию развития общества, которая бы показала правильный путь в будущее и так далее.

 Правительство пыталось найти выход из ситуации, в которой наблюдался рост общественной активности разных слоев населения.

 Три лагеря в общественных движениях России. 

Говоря об общественной жизни того времени, мы уже должны рассматривать  её по трем складывающимся лагерям. С одной стороны для верхов это консервативный лагерь. С другой стороны складывается либеральный лагерь, которого не было прежде. Третий- это  радикальный лагерь.

1. Консервативный лагерь (консервативное направление общественного движения). Мы уже говорили, что при Николае 1 была введена достаточно широкая регламентация всех аспектов жизни страны, всесторонняя  полицейская опека. Правительство Николая в заданных рамках проводило консервативную политику, консервативную идеологию, что и отразилось в формуле теории официальной народности  «Православие, самодержавие, народность». 

А) Главной составляющей этой формулы являлось самодержавие. Так как именно самодержавие объявлялось основным устоем русской жизни, способным обеспечить  мощь и величие страны. Идея необходимости самодержавия, как своеобразный и  издревле присущей России формы политической власти, своими корнями уходит в глубокую русскую историю, и непосредственно в период укрепления единого российского государства. Затем она развивалась и совершенствовалась и в 17 и в 18 веках и в 19 тоже. При этом эта идея приспосабливалась к новым политическим условиям. После того, как в западной Европе было покончено с абсолютизмом, эта идея приобретает новое звучание и новое значение. Вначале 19 века Карамзин( человек чрезвычайно консервативных убеждений и взглядов) писал о необходимости сохранения мудрого самодержавия, которое по его мнению «основало и воскресило Россию».  Выступление декабристов безусловно активизировало консервативную мысль, потому что консерваторы увидели, что надо защищаться. В теории Уварова  преломились и просветительские идеи о единении, о добровольном союзе государя и народа, об отсутствии противоположных классов в русском обществе. Своеобразие заключалось в признании самодержавия как единственно возможной форме правления России, и консерваторы на этом настаивали сплошь и рядом. Он говорили, что только в рамках самодержавия Россия способна существовать как единое  могучее государство, и никакая другая форма  правления для России неприемлема.
 Б) Основой духовного самосознания народа объявлялось православие. Православие понималось как присущее русскому народу глубочайшая религиозность и как приверженность ортодоксальному христианству. Только православие и ничего больше – отсюда и гонения на всё то, что несовместимо с ортодоксальным православием. В частности, отсюда  гонение на старообрядцев и так далее.

 В) В понятие народность вкладывалось отсутствие каких бы то ни было в обществе  классовых, социальных противоречий. Вкладывалась идея о единстве народа, о его единении с царем. Народность содержала в себе и патриархальность русского общества,  а это, прежде всего, послушание, приверженность устоям государства.  Крепостное право в рамках этой народности рассматривалось как благо не только для государства, но и для самого народа.
 Из всех этих постулатов делался вывод о ненужности и невозможности коренных социальных изменений, и говорилось о необходимости укрепления самодержавия и крепостного права.
У этой теории были  защитники и пропагандисты, как и у всех теорий, которые появляется в интересах государства. Власть не будет властью, если она не будет проводить идеологию, которая отражает эту власть. Защитниками и пропагандистами являлись  консервативные журналисты, среди них Булгарин, Греч, которые в своей газете «Северная пчела» много печатали на эту тему статей. 
 
Теоретическим обоснованием этой теории занимались профессора Московского университета – Погодин и Шевырев, которые противопоставляли Россию западу.  Говорил, что запад сотрясают революции, а в России только небольшие бунты – это не одно и тоже. Они утверждали, что в России нет рабства, нет пролетариев, нет феодального тиранства, нет ненависти.
Кроме тех кто поддержал теорию официальной народности было  немало тех, кто сразу начал резко её критиковать. Её стали критиковать не только представители радикального лагеря, её активно критиковали и либералы. Наибольшую известность в связи с этим получили философические письма Чаадаева, насквозь пронизанные пессимизмом. Первое из этих писем было опубликовано в журнале «Телескоп» в 1836 году. Как только это письмо, где он критиковал самодержавие, официальную идеологию и крепостничество напечатали и прочли, то Чаадаева сразу объявили сумасшедшим, журнал «Телескоп» закрыли, а го редактору Надеждину запретили заниматься журналистской деятельностью.
 Это письмо Чаадаева не только получило широкий отклик общественности, но и взбудоражило общественные силы и наряду с другими причинами послужило росту активности общественного движения – либерального и радикального.
2 Либеральный лагерь.  В это время в России впервые появляется новое общественное движение, которое называется либеральным. Оно возникает на рубеже 30-40 годов и его появления связано с деятельностью славянофилов и западников.
А)   Славянофильство являлось  либеральным дворянским общественным течением, где признавались пороки существующей в России системы, но устранение этих пороков видели в мирном сочетании действительности с идеалами прошлого. В качестве прошлого идеала брали допетровскую Русь. Славянофилы  считали, что каждому народу присущи свои особенности, которые надо  развивать. Что Россия и Запад представляют собой два совершенно два разных пути развития, что особенностью России является община, потому что именно общине присущи мирские методы управления, очень важны традиции общинного землепользования, а мирское самоуправление тоже очень важно с точки зрения решения многих проблем и  снятия напряженности. Кроме этого славянофилы утверждали, что только России  присущ истинный вид христианства -  православие. Они считали, что православие очень глубоко проникло в сознание людей, и благодаря этой вере так же можно решить многие проблемы. Они также считали, что естественное развитие России должно протекать мирно, постепенно, последовательно, без каких либо потрясений, которые переживает Запад.
 Они говорили о том, что между государством и народом должна существовать гармония. То есть славянофилы призывали к возвращению, к традициям Руси, которые были до Петра. Они говорили, что Петр радикально изменил Россию, нарушил последовательное поступательное развитие общества, которое было менее противоречиво, чем послепетровское общество. Вместе с тем славянофилы понимали, что в современной жизни, с её новыми тенденциями необходимы и политические   перемены. Они в связи с этим говорили, что необходимо опять же возвратиться к традициям, которые у нас уже были. То есть например к традициям сословно- представительных органов, которыми в России были Земские  соборы.  Они говорили, что так же необходимо обязательно сохранять самодержавие. Нужно просто разумно сочетать самодержавие с правами народа. А народ будет представлен в Земских соборах. Они также говорили о необходимости введения гласности, об отмене телесных наказаний и так далее. Славянофилы были противниками революционных движений, это их объединяло с западниками. И славянофилы и западники  выступали за преобразования, которые будут проведены сверху, а не снизу. Лидеры славянофилов – это публицист и историк Аксаков, братья Киреевские, Самарин, Хомяковы, которые были философами, поэтами, писателями публицистами. Активность славянофилов привела к тому, что вырос интерес к русской национальной культуре.

Б)   Идейными противниками славянофилов были западники, которые доказывали несостоятельность  утверждений о русской самобытности, то есть критиковали славянофилов за их взгляды. Западники говорили об общности развития России и Запада. Идея единства исторического пути западной Европы и  России имела в то время положительное значение. Потому что эта идея отрицала  официальную идеологию, которая доказывала необходимость сохранения крепостнических порядков. Тем самым западники показывали, что они выступают против этих феодально-крепостнических порядков. Западники признавали полезность успехов европейской цивилизации, которые должны служить примером для России. Идеи западников утверждали мысль, что Россия должна идти по пути буржуазного развития. Россия уже вступила на этот путь и свернуть с него было невозможно. Потому что этот путь был объективен для России, как и для многих других стран.
 Западники в отличие от славянофилов очень высоко оценивали реформы Петра, который повернул Россию на  европейскую дорогу развития. У западников, как и у славянофилов, были свои идеологи, печатные издания (в данном случае это  «Отечественные записки», «Современник», «Русский вестник»). Они критиковали не только самодержавие, но и своих оппонентов славянофилов.

Западники отрицали особую роль общины, они считали, что правительство навязало её народу. 
Хотя можно им возразить, что община складывалась  и развивалась исторически и её роль в жизни общества действительно была высока, но, безусловно, и то, что правительству эта община была удобна, потому что через общину гораздо легче управлять многомиллионным крестьянством.
На общину уповало не только правительство. Да, через общину легче управлять государством, крестьянами. Но на общину уповали и многие радикалы. Вот такие полярные силы – консерваторы и радикалы. Интересы тех и других сходятся на общине. Радикалы считали, что поскольку общине присуще общинное землепользование, самоуправление – это можно назвать коммунистическими инстинктами, поэтому через общину можно легче придти к социализму, даже минуя капитализм. То есть каждая из двух полярных сил опирается на общину, каждый по-своему видят в ней свою поддержку и инструмент для реализации своих задач и целей.

Политическим идеалом западников был буржуазный парламент в рамках конституционной монархии.  То есть они, как и славянофилы выступали за сохранение монархии, но в данном случае западники говорят, что монархия должна быть ограничена конституцией и что при этом должен быть парламент. Западников и славянофилов объединяло нежелание потрясений и революций. Преобразования, по их мнению, должны происходить сверху.

Идеологами западников были Грановский, Соловьев, Боткин и другие.

Именно  славянофилы и западники заложили в России основу для либерального движения.
3.        Радикальное движение. После подавления восстания декабристов в        

Петербурге,  и где усилился надзор  жандармерии за всем и всеми, центр радикального движения перемещается в Москву. Именно в Москве одна за одной возникают многочисленные организации радикального направления. Характерной организационной формой антиправительственных движений  и является радикальное движение. Эту  форму  представляют многочисленные кружки. Большая часть таких кружков находилась в Москве, но многие из них создавались и в провинции. Многие кружки считали себя последователями декабристов, разделяли их идеи и развивали их дальше. Перечислим некоторые кружки. Во-первых, это известное «Литературное общество одиннадцатого нумера», которое было создано Белинским в московском университете ( литературным оно названо для отвода глаз, а «11 нумера» потому что Белинский жил в общежитии  в комнате 11. и собираясь там студенты обсуждали не столько литературные, сколько политические проблемы. Кружок существовал до тех пор пока Белинского за антикрепостнические произведения не был исключен из университета. В 1831 году там же в университете было создано «Сумбуровское общество», названное  по имени создателя Сумбурова. С 1831 по 34 года студенты университета образовали кружок во главе с Герценом и Огаревым, потом членов этого кружка выслали из Москвы.
 Затем был  кружок Станкевича, возникший в 1833 году, а когда Станкевич уехал за границу, общество существовать перестало. Все эти кружки изучали передовую философскую литературу, обсуждали будущее устройство России и готовили себя к пропаганде среди населения передовых революционных идей. 

Какие-то кружки раскрывала полиция, какие-то прекращали свое существование сами. Среди московской молодежи второй половины 20-х годов был популярен поэт и философ Веневетинов. Он сделал неплохую карьеру, вокруг него сложился кружок единомышленников, они готовили к изданию журнал «Московский вестник», который надеялись сделать рупором передовых идей. Но Веневитинова по службе переводят из Москвы в Петербург, где он вскоре умирает от простуды. А подготовленный к выпуску журнал попадает в руки консерваторов и становится рупором  не радикалов, а консерваторов. 

 В конце 30- в 40 е годы, когда Николай ужесточает внутренний режим в стране, усиливаются репрессии, формируется лагерь либералов, в радикальном движении наблюдается подъем.  Это подъем связан с именами Белинского Чернышевского, Герцена, Огарева, Петрашевским и другими. В первую очередь надо говорить о Белинском и Герцене, которые стояли у истоков революционно- демократической идеологии.

 А) Белинский.  Это выдающийся публицист. После того, как переехал в Петербург в 1839 году, он основал литературный кружок. В Петербурге он активно работает в журнале «Отечественные записки», на страницах которого часто публикуются его статьи, где говорится о многих преобразованиях, которые хотел бы видеть Белинский. В частности затрагиваются такие существенные проблемы, как ликвидация  крепостничества, ликвидация существующего политического  и сословного строя ( очень радикальная программа действий). Кроме этого он выдвигал и программу минимум, которую он надеялся осуществить в 40-е годы. Программа минимум включала отмену телесных наказаний, соблюдение законов, но в эту программу минимум входила и отмена крепостного права. Он не дожил до 40 лет в 1848 году.
Б) Герцен. В 40 годы действовал весьма активно и развивал те идеи, которые мы встречаем у Белинского. В 34 году за участие в московском кружке он был сослан. Затем он занимался литературной деятельностью и вначале 40-х годов пишет целый цикл философских работ, среди которых прежде всего «Письма об изучении природы», где он предстает как последовательный материалист, человек сложившихся политических взглядов, сторонник социалистического строя. Кроме философских работ у Герцена есть ряд художественных произведений «Кто виноват», «Сорока – воровка» и другие. В конце 40-х годов Герцен уже сложившийся революционер, социалист. Герцен был свидетелем революции во Франции  1848 года, и её поражение вселяет в него пессимизм. В 53 году  в Лондоне он открыл  «Вольную русскую типографию», где он печатает очень популярные в России издания  - 8 книг сборника «Полярная звезда» и газету «Колокол». Эти издания читали не только либералы и радикалы, но их читали и в Зимнем дворце. Газета «Колокол» была бесцензурной, издавалась с 57 по 67 год.

  В) Кроме Герцена  и Белинского в развитии радикального движения сыграл кружок Буташевича – Петрашевского (это один человек с двойной фамилией). Буташевич – Петрашевский являлся переводчиком в министерстве иностранных дел. У него была неплохая карьера. Но с 1844 года в его квартире по пятницам образовывался клуб. Не столько литературный, сколько политический. В этот клуб приходили литераторы ( как Майков, Плещеев, Достоевский и другие), могли быть учителя, военные и другие. Когда на его квартире не хватало места для всех, стали собираться и у его друзей, то есть стали появляться кружки – филиалы. Предметом споров была политика и правительство, проблемы, связанные непосредственно с Россией, пути социалистических преобразований в России. Все эти проблемы обсуждались остро, в спорах рождались программы, которые члены кружка проводили в жизнь, стремясь донести их до широкого круга людей. Например, готовят к изданию карманный словарь иностранных слов и туда Петрашевский умудряется вставить свои революционные идеи. Когда цензура не замечала, то эти идеи доходили до широкого круга людей. В 1848 году Петрашевский представляет целостный проект по освобождению крестьян и он этот проект   предусматривает  прямое и безвозмездное освобождение крестьян от крепостной зависимости. В апреле 49 года начинаются массовые аресты членов кружка, к следствию было привлечено 120 человек, самые активные участники кружка 21 человек среди них сам Петрашевский и Достоевский были приговорены к смертной казни, в последний момент казнь была заменена каторгой.
Г) В провинции тоже возникали  подобные кружки. Один из таких кружков в 1845 году был образован на Украине. Это было Кирилло – мефодиевское общество. В него входил Тарас Шевченко - украинский поэт. Члены этого общества выступали за всеславянскую республиканскую федерацию. Правительство его разгромило. Вообще на волне европейских революций правительство ужесточило режим и почти все подобные организации были разогнаны.
Но это не означало, что радикальное движение прекратило свое существование. Вскоре оно вновь оживится.
Впредь общественное  движение мы будем рассматривать согласно этим трем названным направлениям  (течениям, лагерям) – либеральном, консервативном и радикальном.

 Внешняя политика второй четверти 19 века.

Говоря о первой четверти 19 века, мы помним, что одной из главных проблем внешней политики были отношения России с Францией. Отсюда и первая война, и отечественная война 1812 года. В первой четверти 19 века актуальным оставался и восточный вопрос, то есть вопрос об отношениях с Османской империей.
(посмотреть какие войны были с ней, какие войны были с Ираном, приобретения этих войн)

Русско- турецкая война 1806-1812 годов была вызвана стремлением России усилить свои позиции на Ближнем востоке, поддержать восставших против султана сербов. Война проходила с переменным успехом и имела затяжной характер. После назначения в марте 1811 года Кутузова командующим Дунайской армией, военные действия активизировались. Турки потерпели поражение на берегах Дуная. Это вынудило Турцию пойти на переговоры о мире. В  мае 1812 года был пописан Бухарестский мирный договор. К России отошли Бесарабия и значительный участок  побережья Кавказа с городом Сухум. Молдова и Валахия получили автономию
В 1804-1813 годах проходила русско-иранская война. Попытка Ирана предотвратить проникновение России в Закавказье потерпела неудачу. Иран потерпел поражение, а Россия завоевала территорию северного Азербайджана. Война закончилась Гюлистанским мирным договором 1813 года, по которому Иран  признавал русское владычество над большей территорией Закавказья, Дагестаном,и западным побережьем Каспийского моря. Этим завершился первый этап присоединения Кавказа к Российской империи. 
  В результате  войн с Османской империей, войн с Ираном, Россия сделала некоторые приобретения. 

Говоря о второй четверти 19 века, о времени правления Николая 1 также важным  аспектом внешней политики были отношения с европейскими государствами, по- прежнему актуален был вопрос, касающийся отношений с Турцией. С  Ираном тоже шли в очередной раз войны и  тоже в результате них Россия делал приобретения(посмотрите это в учебнике)
Русско-турецкая война 1828—1829 гг. Военные действия разво​рачивались в Закавказье и на Балканах. Турция была подготовлена к войне хуже, чем Россия. На Кавказе русские взяли турецкие кре​пости Каре и Баязет. На Балканах в 1829 г. русская армия нанесла ряд военных поражений турецким войскам и взяла город Адриано​поль, находившийся вблизи столицы Турции. В сентябре 1829 г. был подписан Адрианопольский мирный договор. К России переходили значительные территории Черноморского побережья Кавказа и часть армянских областей, принадлежавших Турции. Была гарантирована широкая автономия для Греции. В 1830 г. было создано независимое греческое государство.

Русско-иранская война 1826—1828 гг. В 20-е годы XIX в. Иран при поддержке Англии активно готовился к войне с Россией, желая вернуть земли, утраченные им по Гюлистанскому миру 1813 г., и восстановить свое влияние в Закавказье. 

В 1826 г. иран​ская армия вторглась в Карабах. Иранский главнокомандующий из​брал тифлисское направление, намереваясь одним ударом покончить с русским владычеством в Закавказье. Однако русские войска при "оддержке армянских и грузинских добровольческих отрядов в 1827 г. захватили крепость Эривань (Ереван), затем южный Азер​байджан и Тавриз. Поражение Ирана стало очевидным. 

В феврале 1828 г. был подписан Туркманчайский мирный договор. По нему в состав России вошли Эривань и Нахичевань. В 1828 г. была образована Армянская область, что положило начало объединения армянского народа.

В результате русско- турецкой  и русско- иранской войны конца 20-х годов 19 века, завершился второй этап в процессе присоединения Кавказа к России. Грузия, Восточная Армения, Северный Азербайджан  стали частью Российской империи
Кавказская война или борьба горцев 

за независимость в 30- 60 годы 19 века .

 Подробно скажем только о Крымской войне, которая как мы говорим, подвела итоги 10-летнего царствования Николая, но до этого я кратко скажу о той проблеме, которая актуальна и сегодня. Эта  проблема связана с кавказской войной.
 Вначале надо вспомнить, что Россия постоянно расширяла территорию своего государства, что экспансия России постоянно  велась. 

И  ещё в конце  18 века в состав российского государства вошли Кабарда и Северная Осетия.

Затем в результате войны России и Ирана 1826- 1828 годов, по договору с Ираном к России отошли Эриванское и Нахичеванское ханства. 

После войны с Турцией  1828- 29 годов к России отошли  побережье Кавказа – Акалсых, Акалхалаки – это черноморское побережье Кавказа, -   Поти  и Анапа. В результате значительная территория Закавказья оказалась в России.
 Россия не просто так стремилась к расширению своих территорий и на Кавказе и в Средней Азии, а потому что в противном случае здесь усилила бы свои позиции Англия и неизвестно чем бы это обернулось для России. Это я к тому, что нельзя рассматривать Россию как безоглядного и безосновательного захватчика.  К тому же если бы не Россия, то Кавказ захватила  бы Турция, которая вела себя очень жестко по отношению к коренному населению, что не отвечало интересам этого населения, вызывало сопротивление, и некоторые народы Кавказа добровольно вошли в состав России – та же Грузия. 
Встал вопрос о подчинении Кавказа. И ещё с 1817 года русские войска продвигались вглубь Кавказа, закрепляя за собой завоеванные территории, строя дороги и крепости. Но вскоре русская армия, продвигающаяся вглубь Кавказа, стали испытывать со стороны местного населения активное сопротивление. И в частности на борьбу с русскими войсками поднялись горцы  Адыгеи, Чечни и Дагестана. Большую роль в разжигании и межнациональной розни и в организации сопротивления русской армии  сыграли мюриды

 Мюридизм - это религиозное течение, которое часто объясняют как течение искателей истины  ( мюриды – искатели истины).

 Эти мюриды призвали всех мусульман к священной войне ( газават) против неверных.   Священная война против неверных означает войну до последней капли крови – не больше не меньше.

 Россия продолжала наращивать военные действия против горцев, но с 1834 года сопротивление горцев возглавил имам Шамиль ( имам – высший духовный и светский правитель в одном лице). Шамиль создал на территории Дагестана и Чечни достаточно сильное государство. Он в 30- 40 годы одержал ряд побед над русскими войсками. Временами под его командованием оказывалось до 60.000 человек. Но  Шамиль не сумел удержать созданное им государство. Оно  подрывалось изнутри крайне суровыми порядками и чаще всего неоправданной  жестокостью, с которой действовали приближенные имама. Это не находило поддержки у населения этого государства. 
 И силы между горцами Кавказа и Россией были неравно.

Несмотря на это Шамиль в течение 25 лет возглавлял борьбу за национальную независимость.

 Но в конце концов в 1859 году в ауле Гуниб он был  взят в плен. На этом война не закончилась. Война горцев за независимость продолжалась до 1864 года.
 Неблагоприятными были обстоятельства не только в Дагестане и Чечне  и не только связанными с порядками Шамиля, но и то, что там разразился голод, что тоже в том числе подрывало государство изнутри.

Итак, к 1864 году была покорена  большая часть  Западного Северного Кавказа,  и всё это завершилось присоединением этих районов к России. 

 Но и на этом проблемы  с Кавказом не были исчерпаны. Например, в ходе русско-турецких войн театр военных действий будет иметь место в том числе и на Кавказе, также в ходе Крымской войны    1853-56 годов, и в ходе последней русско-турецкой войны 1877-78 годов и так далее.

 Поэтому Кавказ был важен не только сам по себе, но и с точки зрения того, чтобы не дать Османской империи укрепить свои позиции, а может пойти дальше, потому что позиции имперских государств очень велики и они угрожают очень многим народам.

 И на это можно смотреть как на упреждающую меру, которая не позволила Турции, а в последствии и Великобритании оказаться вблизи российских границ.
Крымская война 1853 – 56 годов.

Говоря о крымской войне, которая потребовала от России  огромного напряжения сил, надо, прежде всего, вспомнить о тех причинах, которые привели к развязыванию этой войны.

 Причин много
 – обострение восточного вопроса. То есть обострение отношений с Турцией. А сложности в отношениях с Турцией были не только у России, но и уряда европейских стран.
 - стремление России, Англии и Франции поделить турецкое наследство.

А в итоге каждая из стран, которые активно участвовали в этой войне, имела свои цели.

 В частности Россия -  стремилась свои позиции и на Балканах и на Ближнем востоке.

 Франция -   выступала против усиления позиций России на Ближнем востоке, а кроме того хотела поднять престиж императора Наполеона  Третьего.

Англия – не желала делиться с Россией  тем, что могло отойти к России в результате войны. Она стремилась ослабить не только Турцию, но и Россию.

Австрия – не хотела допускать усиления России на Ближнем востоке.

 Турция  - хотела сохранить под своим влиянием Балканы и вернуть утраченное недавно Закавказье.

 Вот такой сложный расклад приводит к серьезной восточной войне.

 Поводом послужил спор о святых местах в Палестине, которая принадлежала Турции. Россия потребовала от турецкого султана признать русского царя всех православных в Турции, а после отказа Россия 4 октября 1853 года объявила о разрыве дипломатических отношений с Турцией.

В ответ на это Турция объявила России войну. 
Главный и печальный итог этой войны – падение Севастополя в августе 1855 года, несмотря на 11 месячную героическую оборону, которую вели русские солдаты.

Именно здесь надо вспомнить имена замечательных русских полководцев – Корнилова,  Нахимова, Истомина и простых рядовые солдаты – матрос Кошка,  сестра милосердия Дарья Севастопольская. 

Театр военных действий охватывал и Кавказ. На Кавказе  в это время  русские  взяли турецкую крепость Карс, где прославился Михаил Тариелович Лорик – Меликов, о котором мы ещё вспомним. 

Россия  в этой войне потерпела поражение.

 18 марта  1856 года был заключен позонный для России мир. Она не только не добилась чего хотела, но и утратила свои былые позиции, например, возможность иметь крепости на Черном море, черноморский флот, что безусловно ослабляло её экономические и политические позиции и уронило её престиж на международной арене.

 Причины поражения:

 -  экономическая отсталость России привела к тому, что наша армия практически по всем показателям была заметно хуже оснащена чем армия противника, чем армия европейских государств. Экономическая отсталость приводила к военно-технической отсталости.

 - не хватало путей сообщения. И если даже было то, что нужно было армии, но невозможно было это доставить к месту военных действий. Железных дорог было крайне мало. 

 - вместо парового флота у нас всё ещё был парусный флот, несмотря на то, что уже в 1815 году был испытан в Петербурге первый пароход.
  - казнокрадство,  в результате которого нашей армии не хватало элементарных вещей.
Итак, Россия лишилась не только позиции на Черном море, она потеряла южную Бесарабию. Тот Карс, который был захвачен, был возвращен туркам. Черное море было открыто для судов всех стран. – то  есть Россия очень многое потеряла в этой войне.
 Значение этого поражения - это потеря престижа на международной арене и  в том, что это поражение показало, насколько России необходимы реформы. И это поражение активизировало освободительное движение  коренных народов на Балканах и  привело к образованию Румынии.

Россия во второй половине 19 века.
1. особенности ситуации на рубеже 50-60 годов, то есть предпосылки реформ.
2. отмена крепостного права

3. реформы 60-70 годов

4. социально – экономическое развитие пореформенной России

5. общественное движение в России во второй половине 19 века
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1. Особенности ситуации на рубеже 50-60 годов 

Предпосылки реформ.
Мы только что говорили о поражении в Крымской войне, что на многих подействовало как освежающий душ. Но не только это поражение, но вся российская действительность представлялась многим такой, с которой дальше жить нельзя.
 Действительно, кризис феодально-крепостнической системы в конце 50-х годов достиг своей кульминации. Хотя некоторые историки в настоящее время считают, что,  несмотря на глубочайший кризис этой  феодально-крепостнической  системы, у неё ещё были резервы для развития. 

 Может, и были резервы, но уже активно развивался капитализм, и феодально-крепостнические отношения тормозили  более прогрессивные по отношению к феодализму капиталистические отношения. И поэтому это создавало дисбаланс, обостряло многие стороны  и аспекты жизни.

 Кроме того, если говорить о людях, то положение многомиллионных крестьянских масс в рамках крепостнической системы и нарождающейся новой системы усугублялось – ухудшалось. Положение крестьян ухудшалось, налоги росли. Что приводило к росту крестьянских недоимок, то есть долгов либо феодалам (если крестьяне частновладельческие), либо государству (если крестьяне государственные). 
 Кроме того, росли долги в кредитные учреждения страны, мы знаем, что и в помещичьих хозяйствах дела обстояли не благостно – 66% помещичьих хозяйств, с крестьянами, живущими в них, заложены в кредитных учреждениях, то есть и помещики были на две трети в долгах.

Ухудшение положения крестьянства однозначно приводило к росту его социальной активности. Вот недавно мы говорили о социальных бунтах, но те бунты по сравнению с нынешними малочисленны. Есть данные, которые  свидетельствуют о том, что если с 1800 по 1825 годы  в среднем на каждый год приходилось по 11 крестьянских выступлений, то во второй четверти 19 века в среднем приходилось на каждый год по 24 выступления крестьян. А во второй половине 50 - годов (1855- 60 годы) число крестьянских бунтов в среднем в год составляло уже 80. Это свидетельствует о том, что так жить крестьяне дальше не хотят. Ситуация была очень острой, когда «низы не хотели жить по старому, а верхи не могли управлять по старому». (В советской историографии это характеризовалось  как революционная ситуация.) 
И действительно, тяжелое положение переживали не только низы общества, но и верхушка общества тоже понимала, что жить так,  как жили прежде нельзя. Потеря Севастополя во время Крымской войны многим открыла глаза на российскую реальность. И не только в том, что Россия отстала от европейских государств, но и на то, что в России много такого, что действительно несовместимо с новым временем. 
Итак, ситуация была весьма сложной во всех отношениях. Об этом свидетельствует и положение верхов. Подтверждением тому является то, что сделал новый государь – император.

 Александр Второй.

После смерти Николая 1 в феврале 1855 года  императором стал  его сын Александр Второй 36 лет, взгляды которого существенно отличались от взглядов Николая 1. Александр Второй был человеком здоровым, жизнерадостным, оптимистичным. Он был воспитан в другом духе нежели его отец Николай. Одним из воспитателей Александра Николаевича был поэт Жуковский. Александру были свойственны передовые мысли, что было чуждо Николаю.
 Александр Второй родился 18 апреля 1818 года, последнее покушение, которое привело к его смерти, было  1 марта 1881 года  - странное повторение в датах единиц и восьмерок.
 Итак, Александру 36 лет, он молод, полон сил, энергии и желания преобразовать Россию. Об этом он заявил в своем первом манифесте, с которым обычно выступал новый император. Он сказал, что лучше провести преобразования сверху, нежели дожидаться когда они произойдут снизу. То есть если преобразования будут проведены путем революции, то император потеряет всё.  После этого Александру многие  представители дворянства стали подавать различные петиции, где содержались те или иные предложения о преобразованиях.
 Это свидетельствовало том, что и верхушка общества уже созрела  и поняла необходимость многих важных реформ.
 Но  так были настроены не все дворяне. Многие были настроены чрезвычайно консервативно и не желали никаких перемен, опасаясь, что перемены приведут к потере прежних привилегий. 

 На переменах настаивали и либералы и радикалы. Все радикальное движение – его идеологи, его лидеры тоже стремились к преобразованиям. К преобразованиям стремились и горожане и интеллигенция и студенты, потому что в городах в конце 50- вначале  60 годов всё чаще возникают акции массового  протеста -  демонстрации и так далее.

Например, вначале 60 годов в Петербурге возникали многочисленные пожары, и очевидно, что эти пожары не случайны, не в результате каких-то стихийных происшествий, а в результате поджогов. Но поджигатели не были найдены. Во время этих поджогов проходили студенческие молодежные манифестации, в ходе которых разбрасывались прокламации. Эти яркие прокламации принадлежали перу Шелгунова и Заичневского.  Например, Заичневский – студент московского университета, написал прокламацию, которая  называлась «Молодая Россия» и которая была пронизана кровожадным маратовским ( Марата, который из французской революции)  духом. Где содержался призыв к революции, где говорилось об обобществлении имущества, ликвидации брака и так далее.
 Эти прокламации имели серьезное революционизирующее влияние в первую очередь на молодежь. Молодежь вообще в первую очередь подвержена радикальным настроениям и новым идеям, что сложилось исторически.

 Итак, в обществе всё свидетельствовало о необходимости срочных перемен и эти перемены  пришли.

Начались эти перемены с отмены крепостного права.

2. Отмена крепостного права.
 Подготовка реформы по отмене крепостного права..

Эту реформы долго готовили. Ещё в январе 1857 года Александр Второй создает «Секретный комитет для обсуждения мер по устройству быта помещичьих крестьян». На самом деле имелся в виду не только быт.
 Даже ещё в 1856 году в МВД  был земский отдел, где  была разработана правительственная программа  по освобождению крестьян от крепостной зависимости, которая предусматривала наделение крестьян гражданскими правами, но с сохранением земли в руках помещиков. При этом предполагалось, что часть земли, находящаяся в руках помещика, а обычно тот надел, которым крестьяне владели до реформы, будет передан крестьянам на определенных условиях. Например, на условиях фиксированных повинностей. 
И эта программа царскими рескриптами (предписаниями) была разослана по губерниям для изучения,  анализа, дополнений и так далее.

На местах, в губерниях создаются специальные дворянские комитеты, где изучаются эти рескрипты и не просто изучаются, а параллельно создаются  и свои проекты, чаще всего не один, а  два или  три. Потому что в губернских комитетах столкнулись во мнениях  консерваторы и либералы. Поэтому они не могут сойтись на одном проекте, и создают два или три. Но все проекты исходили из интересов помещиков, которые их составляют.
 Эти проекты отправляются в Петербург, где для их изучения создаются редакционные комиссии – ещё один орган. В этих комиссиях изучались проекты, присланные из 46 - ти губернских комитетов.
 Тем временем секретный комитет переименован в главный комитет по крестьянскому делу. 
И таким образом, подготовка реформы ведется – в МВД, в главном комитете, в редакционных комиссиях, в губернском комитете. А так же ещё в государственном совете – совещательном органе при императоре. То есть, достаточно широко. К подготовке реформы привлечено огромное количество людей, то есть, привлечена общественность. В губернских комитетах – общественность, в редакционных комиссиях – общественность, а не чиновники. Но при всём этом было запрещено выносить обсуждения подготовки реформы на страницы газет.
 Император спешил подписать основополагающие документы реформы к пятой годовщине своего восшествия на престол. Он подписывает их 19 февраля 1861 года. Это были – манифест и положение о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости. Это главные, но далеко не все документы, которые регламентировали реформу. 

 5 марта эти документы были опубликованы в печати.

 (Герцен, узнав о намерении Александра освободить крестьян, был восхищен, назвал его освободителем, но когда он узнал, как именно освобождались крестьяне, взял свои слова обратно. Правда, Александр Второй ещё раз будет назван освободителем и по праву – за тот вклад, который внесет Россия в освобождение балканских народов от османского ига, так что освободителем он будет дважды).

Итак, о реформе было объявлено в 1861 году, но она ещё не началась, потому что с этого времени в течение двух лет ( до 1863 года)надо было составить более конкретные документы об освобождении, так называемые уставные грамоты, которые составлялись на одно село, на одну общину. 

 С 1863 года крестьяне начинают жить в рамках реформы. Но кроме уставных грамот были ещё составлены местные положения, ведь Россия занимает огромное пространство, разные природно-климатические зоны, разные географические условия, разные формы обобществления земли, и всё это надо учесть. Эти местные положения определяли нормы земельных наделов, которые были разными в зависимости от разных природных зон. Например, в степной зоне был один общий надел, в других местах была определена вилка  (надел  больший или меньший) и так далее.

Крестьяне получали свободу по реформе следующим образом. Во первых – личную свободу, чего у них прежде не было. То есть  с этого времени крестьяне могли сами собой свободно распоряжаться – сами решали, чем им заняться – торговлей, предпринимательством, сельским хозяйством или чем-то ещё. Теперь крестьяне получили право торговать, право вести свои семейные дела, получать образование.

 Один из важнейших вопросов, решаемых реформой – вопрос о земле. По реформе основная земля остается у помещика. Часть этой земли, (обычно это прежний надел, который был у крестьян до реформы, за который они на помещика и работали и платили оброк) оставался у крестьянина.  Но в результате установленных реформой норм земельных наделов, часто бывало, что  если у крестьянина до реформы было земли больше, чем было прописано нормами реформы, то эту землю отрезали.  Если было так, что крестьянина земли было меньше, чем по норме реформы,  то надо было добавить ему земли, но добавляли не всегда. Отрезать – не забывали, а добавлять часто забывали. Кстати, после объявления реформы в 1861 году крестьяне не имели права в течение 9 лет отказаться от своих земельных наделов, хотя и получили личные права.  Крестьянин не мог уйти и должен был работать на помещика в течение 9 лет. Помещику не разрешалось повышать прежние повинности, но на 9 лет крестьянин ещё оставался у помещика, что и вызывало разочарование в реформе  и недовольство.
К тому же крестьянин не мог сразу пользоваться этой землей. Была установлена система выкупа земли. В основу выкупа была положена не рыночная стоимость земли, а стоимость определялась из суммы повинностей, например, оброка - так было выгодно помещику, сумма выкупа по такому расчету был больше, чем по рыночной стоимости.
Оказалось, что крестьяне должны заплатить помещикам огромные суммы, которых у них не было. Но  на обязательный выкуп землю переводили не сразу. До 1883 года выкуп земли не был обязательным.  Допустим, крестьянин не хотел выкупать свою землю, его устраивало существующее положение. И до 1883 года он мог и не выкупать свою землю. А с 1883 года, даже если он не хотел, он был обязан выкупить эту землю. И годы с 1863 по 1883 крестьяне считались на положении временнообязанных.
Итак, выкуп был большой и поэтому разбивался на 49 лет.

 Выкупная операция проходила следующим образом. Правительство выразило готовность помочь крестьянам. У крестьян нет денег заплатить весь выкуп  и решено было, что сразу крестьянин должен заплатить помещику 20% от рассчитанной суммы. Остальные 80% суммы помещику платит государство, а крестьянин в течение 49 лет  рассчитывается с государством.
Но государство из  этих 80%, что оно должно было отдать помещику, на деле вычитывало из этих денег долги помещиков,  66% которых прозакладывали свои имения, и особо не разорилось на этих выплатах.

 А когда в 1905 году произошла первая русская революция, Николай 2 под её нажимом 3 ноября 1905 года подписал указ, согласно которому с января 1906 года выкупные платежи сокращались наполовину, а с января 1907 они совсем отменялись. Так что на деле крестьянам не пришлось выплачивать государству полной выкупной  суммы.  

Но при этом крестьяне  всё-таки значительно переплатили за землю. Они выплатили за землю около 2 млрд. рублей, тогда как её рыночная стоимость была  в 4 раза меньше. И в результате реформы крестьяне получили земли на 20% меньше, чем у них было до реформы.
 Вот в чем суть реформы.

После того, как были объявлены условия, на которых происходило  освобождение крестьян и наделение их землей, в 1863 году произошло более тысячи крестьянских выступлений.
 Постепенно выступления пошли на спад. Наиболее известные случаи, когда карательные отряды жестоко подавляли эти выступления – это  в Бездне и Кандеевке. Там было  убито 90 и 19  человек соответственно.

 Эти положения реформы 1861года касались освобождения помещичьих крестьян, их было 10 с лишним миллионов человек.

Но в России было еще 9,5 миллионов казенных ( государственных) крестьян. К ним применялись отдельные положения. 

Было так же  1 миллион 300 тысяч крестьян, принадлежавших царской семье, по которым тоже были приняты отдельные положения.

 Дворцовые  государственные крестьяне после реформы оказались в лучшем положении, чем помещичьи – у них оказалось больше земли.

Отдельные положения («законы о поземельном устройстве»)  были приняты и в отношении казачества. 

3. Реформы 60-70 годов
 Теперь о других либеральных реформах 19 века.
Важными здесь были реформы, направленные на создание органов самоуправления. Это:

 1864 год – земская реформа.

1870 год – городская реформа.

 На местах, согласно земской реформе, создавались земства – органы самоуправления, куда  выбирали согласно имущественному цензу, согласно трем группам. То есть всё население очень пестрое, поэтому была группа ( курия) землевладельцев (крупной буржуазии, помещиков), группа городская ( городская буржуазия, городские избиратели), крестьянская курия. Меньше всего представителей было от крестьян, более всего – от крупной буржуазии. 

Были распорядительные органы, были исполнительные органы. Распорядительные – это земские собрания, исполнительные – земские управы.
 Вопросы, которыми могли ведать земства, касались вопросов здравоохранения, просвещения, хозяйственных вопросов. Никаких других вопросов земства не решали. Тем не менее, за земствами велся пристальный контроль со стороны МВД.

 По образцу и подобию земств были созданы и городские органы самоуправления. В городах избирались думы и городские управы. Городская дума – распорядительный орган, городская управа – орган исполнительный. Тот же круг вопросов, что и в земствах, тот же пристальный контроль со стороны  МВД и градоначальников. Несмотря на органы самоуправления, созданные в городах, реальной властью по-прежнему обладали градоначальники. 

 Несмотря на то, что никаких серьезных функций и полномочий  у земств не было, тем не менее, из земских органов вышло немало  активных земских деятелей, которые оставили заметный след в деле либерального движения, да и в целом в истории России.

  Так же важной была 

Судебная реформа. 

Она была актуальна, так как на тот момент российская судебная система была архаичной. Не было принципов, на которых базируется буржуазный суд – не было состязательности процесса, его гласности, независимости судей от администрации.
 Проводимая в 1864 году реформа всё это должна была ввести в жизнь.

 В России по реформе вводилось два главных типа судов – мировые суды и общие суды. Мировые суды рассматривали мелкие преступления (те, ущерб которых не превышал 500 рублей). Эти дела решал мировой судья, которого избирали органы самоуправления.

 Общие суды состояли из нескольких инстанций. Низший общий суд – окружной. Предполагалось, что вся страна будет поделена на 106 судебных округов. Судебная палата была одна на несколько округов. И высшая судебная инстанция – Сенат.

 Окружные суды рассматривали более важные дела, чем мировые суды. Причем гражданские дела рассматривались без присяжных заседателей, уголовные – с присяжными заседателями всего было 12 присяжных заседателей, их избирали ото всех сословий.

Судебная палата была одна на несколько судебных округов. Она была апелляционной инстанцией. То есть инстанция, куда можно было обратиться с жалобой. 

Сенат – это высшая судебная инстанция, он контролировал все прочие суды и в то же время сенат выступал как орган кассационного суда. Кассационный суд – это суд, который следит за правильностью применения закона.
Новый судебный устав вводил адвокатуру, то есть присяжных поверенных и очень скоро Россия имела целую плеяду замечательных  талантливых адвокатов – как Маклаков, Плевако. Которые себя проявили ярко на многих политических процессах, которые стали проходить в стране в 70-80 годы над членами тайных революционных организаций.

Новая судебная система выглядела стройной и всё было бы хорошо если бы везде придерживались тех правил, в рамках которых должна была проводиться реформа, но этого не было. Вообще реформа шла очень медленно. Судебные округа были образованы только в Москве и в Петербурге, все остальные не торопились их организовывать, нарушались принципы буржуазного права (это– сословность суда, состязательный характер, невмешательство администрации). Кроме того для крестьян по- прежнему оставался волостной суд, телесные наказания. В целом реализация судебной реформы заняла более 30 лет.
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