История 24.10.05.

Продолжаем разговор о Петре 1.
Оценки личности Петра 1 полярны – один называет Петра большевиком, другой интеллигентом,  кто- то восхищен всем, что делал Петр, кто- то это всё отрицает.

Что же дает повод так по-разному оценивать  многогранную деятельность такого великого государственного деятеля как Петр Великий. 


 Мы уже говорили о тех обстоятельствах, при которых он оказался на российском троне, мы говорили о характерных особенностях этого времени – 1682 год – Петру 10 лет, но в силу того, что сводный брат Иван не совсем здоров,  выбирают царем Петра, с чем не согласны родственники первой жены Алексея Михайловича, поэтому к Петру на трон подсаживают и старшего Ивана. (И в Москве даже сохранился этот двухместный трон, на котором сидели два брата – царя). Всеми делами занимается старшая сестра Софья, и так было до 1689 года, пока подросший Петр не отправил Софью в монастырь и самолично и единолично не занялся  всеми государственными делами. Иван, хотя и числился государем, никакими государственными делами не занимался. В 1896 году Иван умирает, и с той поры Петр был единственным государем – императором вплоть до своей смерти в 1725 году.
 
Итак, Петр преобразовал государство.

1. Реформы Петра 1.
Говоря о преобразованиях надо иметь ввиду, что для России эпоха Петра Первого ( первая четверть 18 века) время очень интересное,  сложное, когда практически невозможно отделить задачи внутренней политики  от задачи внешней  политики. Все это было тесно взаимосвязано, потому что экономика для активного развития требовала выхода к морям. Выход к морям диктовал создание армии и флота, соответствующих новым стандартам Европы, каких прежде по сути дела не было.  То есть всё это надо было делать – армию создавали, флот создавали, этому была подчинена вся экономика страны, которая в первую очередь работала на армию и на флот, для того чтобы эта армия и этот флот решили те задачи,  которые в свою очередь будут способствовать развитию экономики.
А теперь обо всем по порядку. Потому что здесь, говоря об  экономических особенностях развития, о внешнеполитических особенностях развития, мы вместе с тем понимаем, что и внутренняя жизнь страны в связи с теми задачами, которые стояли перед государством, тоже нуждалась в серьезных преобразованиях. 

И вот одними из   самых важных реформ принято считать реформу государственного управления, хотя трудно определиться  что было важнее – армия и флот или внешняя политика или государственное управление. Впрочем, это всё тоже взаимосвязано – без современного грамотного управления  невозможно было решить ни внешнеполитические, ни внутриполитические, ни  экономические задачи.

Реформа управления.

Реформы в центре.
В первую очередь мы должны иметь в виду, что старые органы управления по сути дела отмирали. Боярская дума постепенно сошла на «нет»: её численность сокращалась естественным образом, а новых членов Петр в думу не водил, потому что имел другие планы, которые и были реализованы  тогда, когда в 1711 году он подписывает указ об  учреждении Сената, который пришел на смену Боярской думе. Иногда ученые шутят, что Петр мимоходом, отправляясь в прусский поход, подписывает указ об учреждении Сената. Но то, что это было продуманное действие – это бесспорно.
Сенат – это исполнительный и распорядительный орган (не законодательный!!!). Право принятия законов оставалось исключительно у царя, никто кроме него им не обладает. Сенаторов ( поначалу их было 9 человек) назначал сам государь. Спустя какое-то время, когда в 1718 году были образованы коллегии,  то все президенты коллегий (лица, возглавляющие коллегии)  также станут членами Сената, то есть его численность с 1817 года сразу заметно вырастет.
 В отсутствие Петра  Сенат управлял страной  от имени царя.
 При Сенате был образован ещё ряд  очень важных должностей. Например, была введена должность генерал- прокурора, который имел штат чиновников для надзора за государственным аппаратом. То есть с одной стороны Сенат – высший  распорядительный и исполнительный орган, но есть ещё и люди, которые его контролируют.
 Кроме того, в 1714 году был создан особый институт – институт фискалов, во главе которого стоял генерал -  оберфискал. Фискалы были практически во всех городах. Этот институт был создан для того, чтобы следить за чиновниками, и при этом не допускать, чтобы они злоупотребляли своей властью, что актуально и тогда и сейчас. В губернских городах было по 4 фискала,  в городах помельче было 1-2 фискала. Эти фискалы  были государственными служащими, но они не получали жалование от государства. Поскольку этим фискалам причиталась ровно половина оттого, что они конфисковывали  в случае, если чиновники это имущество наживали незаконно.
 Вскоре оказалось, что эта часть, получаемая фискалами очень велика, откуда следует, что чиновники часто злоупотребляли своим служебным положением, присваивали то, что им не принадлежало, занимались мздоимством и так далее. Потом эту долю заметно сократили. 
Петр вообще очень рьяно боролся с теми, кто нечист на руку. Но при всей его власти и силе характера, у него не хватило сил для того, чтобы это искоренить даже самые близкие Петру люди, сподвижники и единомышленники позволяли себе нарушать правила, запускать руку в государственную казну, брать взятки и так далее – это и Меньшиков и Ягужинский, которые занимали самые ответственные посты.
Меньшиков, которого с Петром связывала  тесная дружба, не стеснялся  присваивать то, что ему не принадлежит. Некоторые историки утверждают, что именно Меньшиков первым в России  стал отправлять капитал за границу, первым играть на биржах западноевропейских стран.

 Петр не раз порицал его за это, Меньшиков каялся, но  все продолжалось, как впрочем, и со многими другими.

Для контроля за самим Сенатом в 1715 году была введена должность генерал – ревизора.

 Очень серьезная реформа была проведена и в исполнительной власти. Это когда на смену приказам пришли коллегии. Планы этих коллегий появились задолго до их образования в 1718 году. Например, в 1711  году возникла идея создания Берг- коллегии, в 1715 году  возникла идея создания Коммерц-коллегии и так далее. Но реализованы эти планы были в 1718 году.  И появляются  коллегии (12 – не сразу, двенадцатая появляется позднее, главный магистрат был тоже на правах коллегии)  среди которых:  

Адмиралтейств - коллегия занималась руководством военно-морского флота, 
Берг -  коллегия занималась тяжелой отраслью промышленности, ведала металлургическими предприятиями,
Мануфактур - коллегия  ведала всеми прочими отраслями промышленности, как правило, это предприятия легкой промышленности,
Вотчинная коллегия приняла на себя дела поместного приказа, то есть ведала крупным землевладением, 
Юстиц-коллегия  занималась судопроизводством. 
  Коммерц-коллегия,  которая занималась торговлей, 
Камер-коллегия, которая ведала доходами государства,
 Штатс-коллегия, которая ведала расходами государства,  
 Ревизион-коллегия, которая всё проверяла, 
Военная коллегия, возглавляемая Меньшиковым, которая ведала армией,
Коллегия иностранных дел  - как сейчас министерство иностранных дел. 
Главный магистрат отвечал за управление в городах.
Во главе коллегий стояли президенты, у них были заместители – вице-президенты. Кроме того в каждой коллегии было несколько коллежских асессоров и были архивариусы. Эта система была выстроена достаточно стройно и работала эффективно.

 Говоря об управлении нельзя забывать и о личной канцелярии государя, которой был известный вам Кабинет, который тоже имел большое значение в управлении страной.

Реформы на местах.

Но реформы управления коснулись не только центра, но и были проведены на местах  (и даже ещё до того, когда был образован Сенат и возникли коллегии). Говоря о реформе управления на местах, мы, прежде всего, имеем областную реформу, начатую ещё в 1708 году. Обратите внимание, что вся страна сначала была поделена на 8 губерний ( или областей), а впоследствии одна была расформирована и образованы три  новые и в конечном счете их стало 12 губерний. Эта 12 губерний были поделены на провинции. И именно провинция в ту пору была основной административной единицей.  Всего было 50 провинций. В свою очередь эти 50 провинций делились на более мелкие единицы – дистрикты. (Но провинции не дистрикты не приживутся, они будет существовать очень недолго и вскоре опять будут только губернии и уезды, которые были и прежде).
 Во главе губерний стояли губернаторы с широким штатом помощников и большими полномочиями. Во главе провинций стояли воеводы, а во главе дистрикта -  комиссары, которых выбирали из числа дворян.

Реформы управления позволяют делать вывод о том, что Петром 1 было создано  регулярное государство, насквозь пронизанное шпионажем и слежкой. 

 Действительно многие из реформ  проводились насильно, вопреки воле желанию широких народных масс, и поэтому зачастую было и сопротивлении, неприятие этих реформ.  Люди из специальной канцелярии, которая называлось Слово и дело, следили за всеми недовольными и принимали соответствующие меры, то есть недовольные  подвергались репрессиям, устранялись и так далее. 
 Церковь и государство.

В рамках проблемы укрепления государства, на что работали и эти управленческие реформы,  необходимо рассматривать и проблему взаимоотношений церкви и государства. Новым в этих отношениях было отношение к церкви самого Петра. Когда в 1700 году умер патриарх Адриан, Петр запретил выбирать очередного патриарха. И без патриарха наша церковь жила до 1917 года.
 У Петра было вообще своеобразное отношение к священнослужителям: монахов он часто называл лодырями и тунеядцами, он был недоволен тем, что церковь имеет немалые богатства, те средства, в которых нуждается государство. Петр нашел возможность часть доходов церкви передать в пользу государства. Кроме того, были ограничены права духовенства безраздельно пользоваться трудом зависимых крестьян.  Ведь с учетом того, что церковь владела немалым количеством земель, а на этих землях трудились крестьяне, и это государство не устраивало. Наконец в 1721 году была образована духовная коллегия, которая называлась Синод. Во главе её было поставлено светское лицо, то есть человек, не имеющий отношения к церкви. Хотя  вице-президентом стал псковский архиепископ Феофан Прокопович.  Именно он занимался реально делами Синода, а не престарелый Яворский, который числился президентом Синода. Но сам факт того, что президентом был светский человек, говорит о подчиненном положении церкви государству. Этого и следовало ожидать. Потому что  когда абсолютизм России периода правления Петра 1 укрепляется и когда государственная власть сильна, она может поставить под свой контроль и такой сильное образование как церковь.
Когда мы говорим о проблемах укрепления абсолютизма, то в этот период  мы находим подтверждения того, что абсолютизм упрочил свои позиции – одним из внешних проявлений этого  стал факт, что после окончания затянувшейся Северной войны  в 1721 году Петру присваивают титул Великого царя отечества  и, наконец, он получает титул императора. Это неслучайно как не случайно и венчание на царство Ивана Грозного и прочее внешние возвеличивания государя. Титул императора показывает, что позиции государя укрепились и стали гораздо более сильными, чем позиции государей до этого. Не только Петра назвали императором – всё государство с этого времени называется Российская империя.  По определению «империя»  – это государство, занимающее обширную территорию, имеющую многонациональный состав населения, а таковым Россия была задолго до Петра, ещё в период Киевской Руси. Но власть Киевского князя была слаба по сравнению с властью Петра Великого.

Военные реформы и реформы по созданию флота.

 Армия.

 Эти реформы были первыми по времени и проводились до реформы управления.

К началу 18 века Россия не обладала  такой современной армией, которая могла бы на уровне противостоять армиям многих западноевропейских государств. Отсюда  и шли неудачи, которые постигли Россию в первые годы Северной войны. 

 Петр это понял  и сразу стал создавать новую армию.

  Ещё в подростковом возрасте  в 1687 году в подмосковных селах (Семеновском и Преображенском) Петр создает так называемые «потешные «войска, которые потом в ходе реформ станут гвардейскими элитными полками, будут  ядром русской современной регулярной армии, которая может выполнить серьезные задачи.
 
Указ о комплектовании профессиональной армии появляется в 1699 году. В нем говорилось о комплектовании армии путем насильственного набора даточных людей, то есть будущих рекрутов. Одновременно формировались и полки из вольнонаемных людей. Вольнонаемным платили в два раза больше чем стрельцам. Вообще отношение Петра к стрелецким войскам было специфическим: он всю жизнь помнил о стрелецком бунте 1682 года, учиненный Софьей, в ходе которого стрельцы вели себя жестоко и пострадали многие кровные родственники Петра. Вскоре стрелецкие полки вообще были распущены, а на смену им пришла новая современная армия. 

В 1700 году обнародовано устное указание Петра о том, чтобы помещики отпускали крепостных крестьян на волю в случае, если крепостные крестьяне  изъявят желание идти служить.
 Реформа шла очень активно и уже в 1708 году в России было 52 пехотных и 33 кавалерийских полка.

Активно развивались и артиллерийские части. У пехоты на вооружении были легкие мортиры, в гренадерских ротах были тяжелые гранаты, у кавалерии были и гаубицы и мортиры.

К концу правления Петра, к 1725 году, помимо прочих было 55 гарнизонных полков, то есть помимо полевой армии была ещё создана армия и система расквартированных поселений военных гарнизонов. И  к 1625 году было 55 таких гарнизонов. Такие гарнизоны имели мощные артиллерийские подразделения. 
Кроме этого не утратило своей значимости и ополчение, которое некогда называлось посохой, а теперь оно называлось ландмилицией. 
Кроме того ещё существовали и слободские полки и формирования казачества и так далее. Одним словом, армия была разнообразной, мощной, современной, армия, которая хоть и не сразу, но сумела выполнить все задачи, которые перед ней стояли – получить выход к Балтийскому морю.

Любая армия нуждается в основном документе, который регламентирует её жизнь и этим документом является устав. В 1716 году был принят очень интересный «Устав воинский». Это фундаментальный труд, состоящий из трех увесистых томов, причем помимо конкретных вещей, необходимых любой армии, любому солдату, там очень большое внимание ещё уделялось морально - нравственному воспитанию солдат.

Этой огромной новой армии нужны были самые разные специалисты. Этих специалистов готовили самые разнообразные школы. Это были артиллерийские, бомбардирские, инженерные школы, школы иностранных языков и многие другие.

Флот. 

 Не менее важно для России было и создание флота, которого Россия прежде не имела. И самые первые петровские преобразования были посвящены созданию военно-морского флота. Петровский указ о строительстве российского военного флота был издан в 1696 году.
 Первые русские военные корабли стоились в воронежских лесах на ?Дону?. Срок работы по строительству этих кораблей был очень короткий. Петр не жалел на это средств. За большие деньги из-за границы выписывались лучшие специалисты корабельного дела. Со всей России  в воронежские леса сгонялись работные люди.

 18 августа 1699 года 22 российских корабля бросили якоря близ Керчи. Для России это было великим событием. Это был Азовский флот.
 В первую очередь флотом нужно было обеспечить северный регион – Балтику, потому что Северная война, которая началась с 1700 года, велась из-за выхода к Балтийскому морю со  шведами, у которых был сильный флот, которому надо было достойно противостоять.  Поэтому в 1702 – 04 годах в Приневье и Приладожье - на реках Сясь. Свирь, Ижора, Луга,   Волхов в короткие сроки строились суда для Балтийского флота. Например к 1710 году в состав флота на Балтике входило уже  около 100 самых разнообразных  судов – в числе прочих 12 крупных линейных кораблей, немало фрнгатов и другие суда.
 В 20- годы шло строительство флота для Каспия, а в 1718-22 годах был подготовлен фундаментальный устав морской и регламент  адмиралтейский. И устав и регламент – это основополагающие документы для флота. И в составлении этих документов  активное участие принимал сам Петр.

 Здесь тоже. Как и для сухопутной армии требовались специалисты, поэтому тоже создавались учебные заведения, готовившие необходимые кадры. Самое первое училище, которое готовило кадры для флота было училище в Азове открытое в 1698 году. Потом в Москве в 1701 году был открыта «школа навигацких и математских наук» (навигационных и математических наук), которая спустя несколько лет  была переведена в Петербург и была вскоре преобразована в Морскую академию. Специалистов готовили в Росси, а иногда  привлекали западных специалистов.
 Создание современных по тем меркам армии и флота позволило России решить важную задачу получения выхода к Балтийскому морю, что позволяло более успешно развиваться российской экономике.

Экономическая политика Петра 1.

 Промышленность, сельское хозяйство.

 Экономическая политика была подчинена решению внешнеполитических задач, стоявших перед Россией. Главной составляющей  экономической политики первой четверти 18 века была концепция меркантилизма. Это не было новым. Такая политика  проводилась в то время и в европейских державах. Суть её заключалась в накоплении средств за счет баланса торговли (то есть за счет экспорта – импорта). Петр действительно делал большой акцент на экспорте товаров ( не сырья, а товаров !!!) из России, потому что это обеспечивало более быстрый приток  средств в государственную казну. Деньги были нужны одновременно на войну, на создание армии и флота и прочие преобразования, и на строительство столицы. И политика должна быть очень грамотной с тем, чтобы достичь желаемых результатов. 

Частью политики меркантилизма была политика протекционизма. То есть в данном контексте протекционизм – это поощрение промышленности, выпускающей товары на экспорт. 
 В рамках такой политики государственное предпринимательство развивалось весьма активно.  

Его развитие шло в двух направлениях: 

 - прежде всего, увеличивалась  производство необходимых товаров в старых промышленных районах (например, тот же Урал с его металлургической  базой). 

 - кроме того, создавались новые промышленные районы. 

Приоритет отдавался в первую очередь тем отраслям промышленности, которые могли обеспечить всем необходимым армию и флот. Это не только оружие и корабли, а  практичная удобная форменная обувь и одежда, продовольствие. И государство должно было это обеспечить.

 В итоге при Петре 1 в первой четверти  18 столетия заметно росло число крупных  предприятий. На тот момент крупными предприятиями были мануфактуры. Заметно их количество выросло в металлургической отрасли и в отраслях  легкой промышленности (заметно развивалось полотняная промышленность, суконная промышленность и так далее)

 Например, в период правления Петра  выплавка чугуна в России выросла в 12-15 раз по сравнению с предыдущим временем. И впервые именно при Петре Россия стала экспортировать металл. Прежде такого не было.

 В России в деле развития мануфактурного производства была актуальна задача рабочих рук, так как было мало вольных людей  для свободного найма. Эту проблему решали за счет того,  что часть крестьян приписывали к мануфактурам (категория  приписные крестьяне), когда собственник (например, государство), владея и  мануфактурами и крестьянами, мог свободно перебросить крестьян из деревни на предприятие. Ещё за счет того, что владельцы предприятия имели право купить крепостных  крестьян для работы на мануфактуре, но продать отдельно от предприятия  права не имели (это  посессионные крестьяне). На этом примере можно видеть государственный подход к каким бы то ни было проблемам: здесь видно, что государство заинтересовано в том, чтобы промышленность развивалась и поэтому принято решение не продавать крепостных отдельно от предприятия.
В конце концов, этими методами решали проблему рабочих рук и промышленность  в это время активно развивалась. 
 Развитие промышленности не означало, что ремесла потеряли свою актуальность. Они продолжали развиваться. Более того, появилось много новых ремесленных профессий, который прежде в России либо не было, либо они  не были массовыми. Например, появилось немало шляпников, каретников, позументщиков и так далее. Причем число лиц, занимающихся такими ремеслами, стало весьма значительным.

 Но Петр уделял внимание не только развитию промышленности, но и сельскому хозяйству.  Сельское хозяйство очень важная  часть  хозяйства страны -  при плохом его развитии нечем будет кормить народ, не будет сельскохозяйственного сырья для промышленности (например, лен) и так далее. Примеры тому следующие:
-  Вначале 18 века в России жали хлеб серпами,  а Петр для жатвы хлеба  вводит  вместо традиционного серпа литовскую косу. Производительность труда  при жатве многократно увеличилась. 
- Также по велению Петра привозят и разводят новые породы скота, в частности  из Силезии и Испании мериносовых баранов, чья шерсть на тот момент считалась лучшей, из Голландии – элитные породы крупного рогатого скота. Это было сделано потому, что для выросшей армии нужны были одежда обувь и продовольствие.
- Именно при Петре в нашей стране стали производить свой шелк. До этого шелк в страну привозили из-за границы.  Теперь в России были посажены тутовые деревья и стали разводить шелковичных червей, и  были построены заводы по производству шелка.

- Для армии были необходимы средства передвижения. То есть нужны были лошади. На средства казны  в киевской, азовской и  казанской  губерниях были построены конные заводы и там стали выращивать лошадей лучших пород.

- Именно при Петре впервые в России и в частности в Петербурге  появились аптекарские огороды – места, где выращивали лечебные травы. Ботанический сад на Аптекарском острове как раз и вырос и такого огорода. 
 - Именно при Петре была заложена политика, направленная на охрану лесов. Это было не случайно, потому что тогда активно стали строить флот и активно вырубать леса. Стало понятно, что вырубка должна быть нормирована, были введены нормы,  за соблюдением этих норм следили, за нарушение следовал  крупный штраф.

 Вот так обстояло дело в промышленности и в сельском хозяйстве.
 Торговля 

Внутренняя торговля
 
Активное развитие  промышленности способствовало и более активному развитию внутренней торговли, тем более, что Петр стремился  улучшить состояние внутренней торговли.  С этой целью было задумано построение системы каналов, которые бы связали между собой главные водные артерии страны  и сделали бы торговля внутри государства более удобной. Из этих многочисленных каналов , которые были задуманы, построили только один – Староладожский канал. Теперь он превратился в неглубокую затянутую тиной речку, а тогда он имел большое значение.

 Для активизации торговли отменяли внутренние таможни (особенно активно это делала Елизавета в 1754 году). Также нормировалась таможенная пошлина, что тоже способствовало развитию внутренней торговли.

 Торговля велась в основном через ярмарки. Крупные ярмарки проводились регулярно в установленное время . (Их названия неоднократно назывались ранее)  Макарьевская ярмарка (небольшой городок Макарьевск около Нижнего Новгорода), Ирбицкая ярмарка ( в Приуралье, иногда её называют Сибирской), Тихвинская ( в нынешней ленинградской области),  Коренная ( под Курском), Свенская ( под стенами Свенского монастыря в Брянске), Архангельская ярмарка и многие другие.  ( из лекции от 10.10.05)
Но кроме этих ярмарок были и другие, более мелкие ярмарки, которые тоже имели большое значение.
 Таким образом можно видеть, что внутренняя торговля имела несколько уровней – высший – крестьянские оптовые ярмарки, низший – сельские и уездные торжки, которые проходили 2-3 раза в неделю. На них мелкие купцы и крестьяне съезжались и торговали, чем могли.

Внешняя торговля

Что касается внешней торговли, то после  получения Россией выхода в Балтику и  появления Петербурга, который стал связующим звеном  между Россией и западными странами,  товарооборот внешней торговля заметно увеличивается. До этого у нас был порт на Белом море, но он большую часть года не мог использоваться.

Социальная политика.

 К экономической политике очень близко примыкают и социальные проблемы, которые тоже были в поле зрения Петра.

 Говоря о социальной политике, в первую очередь надо говорить об изменениях в налоговой политике.  Налоги увеличивались. Все реформы Петра требовали затрат – и армия и флот и столица и война. И налоговая политика становится гораздо более жесткой, чем прежде. К новому налогообложению Россия приходит в 1718 году. Если прежде налог собирали со двора, независимо от того, сколько народу проживало на дворе (так называемое подворное обложение), то теперь переходят к сбору налога с души (то есть к подушному налогообложению)
Более того, налогами облагаются и младенцы и старики – то есть те, кто ничего производить не может. В результате налоги выросли в 2 – 2,5 раза против прежней суммы.

 В силу этих обстоятельство очень многие оказались неплатежеспособны, что было одной из причин роста социальной напряженности. 
Были очень курьезные налоги – например налоги на бороду или налоги на дубовые гробы. Петр не оставлял без внимания и внешний облик, пытался внедрить новую моду, укоротить прически, сбрить бороду и так далее. Когда был отдан приказ о бритье бород, возникло активное сопротивление, так как этот приказ нарушал сложившиеся веками традиции – всегда считалось неприличным русскому мужику или боярину оголять свое лицо. Можно было оставить бороду, но при этом заплатить разные сословия платили разную сумму. Что касается налога на дубовые гробы, то знать как раз предпочитала хоронить близких гробах из дуба, имеющего очень крепкую древесину, но эти гробы облагались большими налогами, потому что дуб нужен был при строительстве Петербурга.  Сваи из любого другого дерева на болотах моментально сгнивали. Самым  прочным был дуб, и сваи из дуба были более долговечны. (К слову,  Петром так же было велено всем въезжающим в столицу, приводить с собой камни, которые использовались при строительстве Петербурга).

 Итак, вот такое изменение произошло в налоговой системе, что тяжело отразилось на положении населения.
 Говоря о социальной политике нельзя забывать о двух важных указах Петра. Это Указ о единонаследии и Табель о рангах.

Указ о единонаследии был принят в 1714 году. Он уравнял существующие формы крупной земельной собственности. Теперь и поместья и вотчины  наследовались на одинаковых условиях:  теперь вся земля доставалась старшему сыну в роду, а остальные должны были нести гражданскую или военную службу. Если прежде вотчины дробились между наследниками, то теперь они достаются только старшему сыну. Это был очень важный указ.
 Это было сделано для того, чтобы прекратить  постоянное дробление земель, что приводило к распылению собственности. Дробление приводило к ослаблению знати, слоя, на который государь опирался. Государю нужен экономически состоятельный, сильный слой людей, на который можно опереться. Но это одобрили далеко не все имущие. И учитывая это, после смерти Петра императрица Анна Иоанновна  отменила этот петровский указ. Но через 100 лет к этому указу вернется Николай Первый, так как эта проблема снова потребует решения.
 Табель о рангах была принята в 1722 году и являлась очень важным законом, который вводил иерархию на службе (как в военной, так  и в гражданской). Теперь все должности были поделены на 14 рангов (классов). Высшими были первые, низшими – последние.

Все должности делились на две категории – военные и штатские и в каждом было 14 рангов. 
- Первый ранг на военной службе – это генерал – фельдмаршал, генералиссимус, адмирал, генерал от инфантерии, генерал от артиллерии и так далее.

- Первый ранг на штатской службе – действительный статский советник, канцлер.

  - Последний 14 ранг на воинской службе – это корнет, прапорщик.

 - 14 ранг на гражданской службе – это коллежский  регистратор.

Эти ранги, продвижение по служебной лестнице давало определенные преимущества. Например, низшие  ранги до восьмого давали право получить личное дворянство. Личное  дворянство– это когда тот, кто служит сам дворянин, а его дети – не дворяне. После восьмого ранга  давалось право на потомственное дворянство – и сам тот, кто служит, и его семья становились дворянами.
  Этот  закон вызвал одобрение у тех, кто не имел дворянства и теперь мог его получить, а у именитых родовитых дворян  этот закон не вызвал радости.
 Этот закон показывает, что для Петра не столь важно было происхождение человека, а его ум и способности. И он считал, что талант и рвение к службе заслуживают наград и  привилегий.

 Из всего вышесказанного следует, что в период правления Петра  окончательно оформилось сословная структура общества.

 К этому времени выделились три сословия: 
 Первое высшее привилегированное, служилое – дворянство,

Второе  - посадский люд, (простые горожане)

Третье – основное по численности (92% общего числа населения) – крестьяне.

 Таким образом, всё российское общество первой четверти 18 века было оформлено в эти три сословия. В этом перечне нет духовенства, что показывает отношение Петра к церкви, нет купечества, потому что внутренняя торговля развивалась всё-таки медленно, и это сословие ещё не выделилось. Оно появится в конце 18 века. Тогда Екатерина даст новое сословное деление общества. Тогда появится  духовенство, и городское население будет поделено на купечество и мещанство.
  Дворянство занимало совсем иное положение, нежели горожане и крестьяне.

 
Над всеми сословиями был бюрократический государственный аппарат, который и регламентировал всю жизнь. 

Была регламентирована и жизнь простых горожан.

 В 1720 году  на правах коллегии был создан Главный магистрат, который в 1721 году создал регламент, по которому все горожане были поделены на регулярных и нерегулярных граждан. Регулярные граждане делились на две гильдии. В первую гильдию входили крупные купцы, промышленники и банкиры. Во вторую гильдию входили мелкие торговцы и ремесленники. Это всё регулярные граждане. 
Нерегулярные граждане – все прочие горожане, которых называли «подлыми» людьми. «Подлыми» не в смысле бессовестными, а  в смысле их низкого происхождения.

Реформы в области культуры.

Оценки Петра в области культуры особенно весьма противоречивы. Многие называют эти реформы «европеизацией»  или «вестернизацией»  русской культуры. С этим можно соглашаться или не соглашаться, но то, что Петр стремился к тому, чтобы в России было больше грамотных людей и хороших специалистов – это бесспорно. 
Говоря о культуре надо вспомнить, что страна, переживая такие серьезные реформы, нуждалась в огромном числе самых различных специалистов. Были школы, которые готовили кадры для армии, для флота, а при мануфактурах создаются различные ремесленные училища, которые готовят специалистов для этих предприятий. Так же создавались новые школы, где детей обучали элементарной грамоте – это были цифирные школы и епархиальные школы. Пока их было не много – примерно поровну тех и других, а, в общем, около 90. Но с учетом того времени это было уже кое- что.
- Мы говорили, что в конце 17 века в России появилось первое высшее учебное заведение Славяно-греко-латинская академия, а к концу первой четверти 18 века – к концу правления Петра – появляется Академия наук.

 Теперь подробнее об Академии наук. И о проблеме даты рождения нашего университета.
Мысль о необходимости создания Академии наук Петр высказал ещё в 1718году.

Затем был составлен проект этой Академии, который был оглашен в Сенате 28 января 1724 года. Он был исправлен и утвержден Петром.

В начальном варианте Академия представляла собой три ступени – гимназия, университет и собственно Академия.
Такое построение почти обучение с «нуля» понятно: в России не хватало своих кадров для работы в академии – поэтому их готовили здесь же – гимназия для университета, университет для академии.

 Собственно академия имела три отделения – математическое, физическое и гуманитарное, но членов академии поначалу было мало – только 12 человек.  Задачи перед ними были поставлены следующие – изучать научную литературу, делать изобретения и так далее.

 К академии были присоединены библиотека и первый петербургский музей, который появился в 1704 году как кунсткамера – то есть собрание редкостей.

Говоря о дате рождения университета мы видим разные подходы  ученых к этой проблеме. В советское время  датой рождения университета считался 1819 год. Это дата, когда главный педагогический институт в Петербурге был преобразован в университет. Сейчас считается датой рождения университета 1724 год. И прежде и сейчас мнения ученых о дате рождения университета расходятся. Большая часть историков склонна считать, что дата  рождения университета – это 1819 год, они не видят преемственности между тем академическим университетом, созданном в 18 веке и нынешним. А, кроме того, они считают, что тот академический университет был создан  не по подобию западных классических университетов – у него были иные задачи. Вот на этом основании они берут  в качестве даты рождения университета 1819год.
 Но в конце 20 века точка зрения тех, кто считает, что дата его рождения 1724 год, нашла поддержку  в правительстве. И отсюда официально  было заявлено, что датой рождения университета надо считать 1724 год. Но не историки московского университета, который был образован при Елизавете Петровне в 1755 году, ни многие другие историки не согласны с такой датой.
- Активно в бытность Петра развивалась и наука и он не жалел на это средств. Например, когда  мы говорили о первопроходцах, которые во второй половине 17 века активно осваивали просторы Сибири, и собранный научный материал теперь обобщался,  на рубеже 17-18 веков  выходили научные книги по итогам этих экспедиций, выходили карты, Петр этому аспекту уделял большое внимание.

 Так же было много и других перемен

  - Например, было изменено летоисчисление. Прежде Россия вела счет от сотворения мира – сейчас это был  бы примерно 7500 год. Но по образцу западной Европы Россия стала вести счет годам начиная от рождества Христова. 
 - Кроме того, было изменено время празднования  Нового года. В разное время Россия его праздновала по разному: было и 1 сентября, было и 1 марта, это связано с сельскохозяйственным циклом работ. Теперь по образцу западной Европы начало  нового года было сопряжено с 1 января.

- Кроме того, при Петре впервые в нашей стране стали издавать многотиражную газету со 2 января 1703 года. Это были «Московские ведомости».  Зачастую редактором этой газеты выступал сам Петр. Тираж в разное время был разным. Могли напечатать 100 экземпляров, могли и 2500 экземпляров – это зависело от  ситуации в стране, от новостей и от их значимости.
 -  Так же при Петре была проведена серьезная реформа алфавита. Водится упрощенный шрифт, буквы которого подготовил Михаил Ефремов, а окончательный выбор сделал сам Петр. Это облегчило обучение грамоте, изготовление литер, печатание книг и прочее.
 Кроме того, заметно менялся и быт, и Петр тоже приложил к этому руку.

 -  Ещё в 1700 году он приказал на Красной площади у Кремля выставить манекены, которые демонстрировали образцы европейской одежды – саксонской, венгерской французской, немецкой. То есть на этом основании мы можем говорить, что Петр первым  стал рекламировать у нас в стране европейское платье.

 Действительно Петр во многом был европейским человеком. Он ещё до того,  как побывал в Европе, был знаком с западноевропейским образом жизни. Так как в Москве были слободы, где жили иностранцы. И вот Петр часто бывал в немецкой слободе Кокуй, у него там была дама сердца – Анна  Монс и ему уже тогда приглянулся образ жизни, который вели немцы, потому что это чисто аккуратно и рационально.  После этого он побывал в Европе – в Голландии и в других странах и многое увидел, многое ему понравилось, и он многое  хотел перенести на русскую почву. Кроме того, то долгополое русское платье, которое у нас было принято носить, не всегда было удобным, поэтому он решает заменить эти русские традиционные одежды на более удобную европейскую.  Поэтому эти манекены и демонстрировали образцы европейского платья. То же касается и бород и так далее.
 - Так же при Петре  была предпринята попытка создания первого публичного театра в Москве. Придворный театр  существовал ещё при Алексее Михайловиче. Но общественный  появляется только при Петре. Все роли в нем играли мужчины, как правило это были иностранцы, но уже потом привлекались и женщины и постановки были самые разнообразные.

 - Так же Петр вводит знаменитые ассамблеи. Это произошло примерно с 1718 года. Ассамблеи – это собрания знати. Они не были просто увеселительными, на них зачастую решались очень важные  государственные проблемы. Так как на ассамблеях Петр встречался с нужными  ему людьми, иногда с иноземными послами и так далее. Поскольку в то время в Петербурге ещё не было общественных зданий, эти ассамблеи проводились по очереди у разных дворян. 
 - На эти ассамблеи мужчины должны были приводить женщин – жен, сестер, дочерей, что тоже было знаменательно, потому что русская женщина  редко выходила из дома, разве что в церковь. -  Можно сделать вывод, что Петр, сам того не желая, положил начало эмансипации русской женщины, выведя её из дома.
Вот такие преобразования мы наблюдаем в сфере культуры. 

И в целом  все аспекты жизни государства были затронуты серьезными и глубокими преобразованиями. 
Восстания. 

Эти реформы заметно меняют облик страны, хотя зачастую народ против них протестует, особенно тогда, когда чиновники, проводя реформу на местах, злоупотребляют своей властью. Восстаний, которые наблюдаются в первой четверти 18 века, было немало. 


Наиболее крупные это: восстание  1705-1706 года в Астрахани, восстание под руководством Кондратия Булавина в 1707 - 1708 годах, заговор царевича Алексея. То есть людей, не желавших таких радикальных перемен было немало. Была старая плеяда прежней аристократии, настроенная консервативно, понимающая, что перемены грозят им потерей преимуществ и так далее. В первую очередь среди них были церковные иерархи. Им удалось привлечь на свою сторону старшего сына Петра Алексея, за что он дорого поплатился. Понимая, что участие в заговоре против отца грозит ему немилостью, он уезжает в Европу, но Петр вернул его, заточил в Петропавловскую крепость, где он умер. Некоторые историки полагают, что если бы он не умер, Петр его мог бы убить.

Это вызовет проблемы с наследованием трона, о чем поговорим позднее.


Итак, такова была внутренняя политика Петра.

 2. Внешняя политика Петра 1.

 Об этом очень кратко. 

Как мы уже говорили, трудно отделить внутренние задачи развития страны от внешних, потому что они очень тесно переплетены. Во всяком случае, результатом того, что Россия нуждалась в выходах к морям – к Черному, к Балтийскому  - стала та внешняя политика, которая проводилась в конце 17 века и вначале 18 века. 

Мы знаем, что желая получить выход к Черному морю, Голицын в 1687 и 1689 годах совершил два неудачных похода на юг. Затем мы наблюдаем  ещё два похода уже в 1695 и 1696 годах, которые так же не дали желаемых результатов.
Мы должны иметь ввиду то, что Петр поехал в Европу для того, чтобы найти там союзников для борьбы с Османской империей за выход к Черному морю, но это ему не удалось, а сама Россия в ту пору не могла достояно противостоять туркам, поэтому и искала союзников.

 Но в этой поездке Петр зато нашел союзников для борьбы со Швецией. И такая крутая перемена во внешней политике не случайна, потому что выход к Балтике  был давно актуален для России. Мы помним  неудачную для России Ливонскую войну, которая  была продиктована необходимостью получить выход в Балтику.
 Сейчас при всём том, что страна не была готова к войне, Петр, найдя союзников для войны со Швецией, начинает долгую Северную войну, занявшую 21 год.

 Поначалу она  проходила неудачно для России, что понятно, так как у Швеции была сильная армия, флот и Россия не могла  этому достойно противостоять.

 Театр военных действий Северной войны был достаточно обширным. Это вначале Балтика, потом Украина, потом снова военные действия возвращаются на Балтику. Но по ходу того, как Петр модернизировал страну, как Петр создавал  армию и флот, Швеция оказалась побеждена и Россия получила выход к Балтике, что давало России большие перспективы в развитии.
 Но это была не единственная задача внешней политики, которую решали в это время. В 20 годы 18 века решалась ещё одна внешнеполитическая задача, задача южного направления, результатом чего были каспийские походы Петра, походы на Кавказ и в Иран и в результате Россия получила западный берег Каспийского моря. То есть Россия тоже здесь действовала успешно.
 Надо заметить, что турецкий султан в 1724 году признал приобретения России на юге, впрочем, как и Россия признавала права Турции  на западное побережье Кавказа.
 Можно видеть, что время правления Петра Великого было очень насыщенным. Он сделал для России много, и за небольшой отрезок времени Россия шагнула далеко вперед в разных аспектах своего развития. И во многом в своем развитии она стала на уровне западных держав.
 Позднее в России появляются проблемы, вызванные династическими сюжетами.

Эпоха дворцовых переворотов 

1725 – 1762 годы.

Это тоже эпоха, хотя по времени тоже небольшой период.

Петр Первый умер 28 января 1725 года, не оставив наследника. Хотя у него был принят указ о престолонаследии, за несколько лет до смерти, который давал государю право самому назначить наследника. То есть в нарушении прежней традиции он мог назначить не столько старшего сына, а кого хотел. Но он не назвал имя наследника.
Умирал Петр тяжело мучаясь от болезни. В ночь его смерти происходит  первый переворот. Эти перевороты действительно были дворцовыми, потому что  в них не участвовали широкие народные массы. Иногда всё осуществлялось небольшой группой людей. 
Поводом для этих переворотов как раз и послужил указ о престолонаследии, который был подписан Петром в 1722 году, и то, что он не успел назвать наследника. 
 Правление Екатерины 1. 

 Итак, в ночь его смерти  28 января 1725 года при поддержке Семеновского и Преображенского гвардейских  полков императрицей провозглашена вторая супруга Петра Первого.

 Первая его жена был Евдокия Лопухина, на которой его очень рано женила мать, с которой он прожил недолго и затем отправил её в монастырь. Потом Петр нашел себе другую жену – простолюдинку из Прибалтики Марту Скавронскую. Первые годы они жили не венчанными и можно сказать, что первые их дети были внебрачными.
 Марта Скавронская стала супругой Петра Великого. Получила при крещении имя Екатерина и теперь эта бывшая Марта  Скавронская простолюдинка из Прибалтики стала первой российской императрицей Екатериной Первой.

 Со сложившейся ситуацией были согласны далеко не все.  Новая знать во главе с Меньшиковым была на её стороне. Но старая знать,  родовая аристократия. Такие как Голицыны и Долгорукие  были категорически против. Они желали видеть на российском троне внука Петра  Великого, сына Алексея, погибшего в застенках Петропавловской крепости. 
 Екатерина Первая понимая, что противостояние старой и новой аристократии острое, идет на компромисс. В 1726 году был образован Верховный Тайный Совет, куда вошли представители и старой и новой аристократии. Этот Верховный тайны Совет становится в это время главным органом в стране и под его контроль попадает и Сенат и коллегии. 
Правление императора Петра Второго.

О времени правления Екатерины нельзя сказать ничего примечательного и царствовала она недолго – она умерла в мае 1727 года и по завещанию она оставляет российский трон внуку Петра Первого  - 12 летнему Петру Алексеевичу Второму. Развит он был не по годам, но не в смысле ума, а в смысле не детских интересов. Любил взрослые картежные игры, рано стал увлекаться дамами, одно время был влюблен в свою тетку Елизавету Петровну, любимым делом его была охота, на которой он мог проводить до 8 месяцев в году и так далее.
 Итак, когда этот юный Петр оказался на троне, это уже отвечало интересам родовой знати.  И новая знать в числе которых и Меньшиков, попадает в опалу. Если прежде Меньшиков,  понимая, что Петр станет следующим императором  и намереваясь упрочить свое положение, хотел женить наследника на своей дочери, то теперь представители рода Долгоруких хотели породниться с юным государем и одна из Долгоруких является невестой юного Петра.

 Меньшикова вместе семьей ссылают в Сибирь, в город Березов, где он вскоре и умирает. Но и Долгоруких ждали проблемы. Петр умирает накануне свадьбы в январе 1730 года.

 Страна оказывается без государя.

Правление Анны Иоанновны. Бироновщина.
 Эту проблему не без корысти берется решить Верховный Тайный Совет. 

Верховный Совет решает пригласить на трон племянницу Петра Великого Анну Иоанновну. Это была дочь больного старшего сводного брата Петра - Ивана, который какое-то время числился вместе  с Петром на троне.
Анна Иоанновна была  вдовой  за герцога Курляндского, за которого была выдана молодой девушкой. Герцог умер вскоре после свадьбы, не выдержав обильных свадебных  празднований.  Анна Иоанновна одиноко и очень скромно жила в Курляндии около 19 лет.
Трон предложили ей, а не дочери Петра Елизавете Петровне, которая тоже могла бы вступить в права, не случайно. Скорее всего члены Верховного тайного Совета надеялись, что Анна  согласится с любыми условиями, поставленными ей взамен на трон. Условия, которые ей были поставлены, заключались в том, что она должна была поделиться с верховниками частью своих полномочий. Анна поначалу согласилась, она была и так рада. Она затребовала из Петербурга денег на дорогу, которые ей и были высланы  и она отправилась в Россию.  Она сразу показала себя достаточно грамотно, так как  приехав в Россию она сразу поняла расклад сил, который здесь сложился. Она увидела, что решение верховников об ограничении её полномочий поддержали далеко не все.

Многие дворяне, которые съехались на свадьбу Петра Второго, которая так и не состоялась, довели до её сведения, что они не поддержали ограничения её полномочий. И она разрывает эти кондиции, (условия, при принятии которых она могла занять российский трон) но, тем не менее, в 1730 году становится императрицей.
 Она правила десять лет до октября 1740 года. Период её правления в нашей исторической литературе принято называть бироновщиной. По имени её фаворита Бирона, который был ей близок во всем, помогал в решении государственных проблем, который был обер – камергером и которого она привезла с собой из Курляндии. Бирон оказывал серьезное влияние на Анну и занимался многими государственными делами.
 Кроме Бирона  при дворе Анны многие ключевые посты в государстве занимали иностранцы. Например, на внешнюю политику большое влияние оказывал Остерман, во главе русской армии стоял Миних, русской гвардией руководил Левенвольде, во главе Российской Академии наук стоял Шумахер и так далее. Такая расстановка сил, засилье иностранцев  конечно же, вызывала недовольство у родовой русской аристократии.
 Анна правила в интересах дворян. Да и вообще вся политика, проводимая в 18 веке была продворянской. То есть привилегии дворян постоянно росли.

Например, Анна отменила Петровский указ о единонаследии, который не вызывал у дворян восторга. 
Ещё она облегчила получение дворянам офицерских званий: теперь были созданы кадетские корпуса, и обучаясь в них, дворяне имели возможность минуя тяжелую солдатскую службу, сразу переходить к офицерским званиям. 
 Ещё она упразднила Верховный Тайный Совет. Ведь именно верховники хотели ограничить её полномочия, поэтому она его распустила.  Вместо него она образовала новый орган – Кабинет, куда входили три кабинет - министра.  Былое значение Сената и Коллегий Анна Иоанновна не восстановила. 
 Кстати, обратите внимание, что в этот период  каждый новый государь образовывал свой новый высший орган. ( При Екатерине Верховный Тайный Совет, при Анне – Кабинет).
Анна чувствовала себя на троне неуверенно, поэтому поощряла всевозможные доносы. Тех, кто осмеливался ей противоречить, критиковать её политику, она репрессировала. Она не просто ссылала или сажала в тюрьму, но и казнила. Например в 1739 году были казнены четверо из рода Долгоруких, которые выражали недовольство её политикой. Был казнен и кабинет- министр Волынский со своими подвижниками, которые осмеливались критиковать Анну за засилье в стране иностранцев и так далее
 Ещё несколько черт её правления:

Для  царского двора времени Анны характерна была безумная  роскошь. В это время на содержание двора тратилось до 2 миллионов рублей золотом. В ту пору как на содержание Академии наук шло 47 тысяч рублей, а на борьбу с эпидемиями, которые уносили тысячи жизней в стране, тратили около 16 тысяч рублей.
 Иван Антонович.

Итак, в октябре 1740 года Анна Иоанновна умирает, оставляя российский трон   своему внучатому племяннику, то есть сыну своей племянницы Анны Леопольдовны, который был грудным младенцем. Звали его Иван Антонович Брауншвейгский. Его отцом был герцог Брауншвейгский.

 Поскольку новый государь – младенец, то при нем назначен опекунский совет и главным опекуном, регентом Анна Иоанновна перед смертью назначила Бирона.  В этой роли Бирон был 22 дня, после чего его отправили в ссылку на 22 года. Из ссылки его вернет Екатерина Вторая.
Бирона сверг Миних. Историки в шутку говорят, что это был самый дворцовый из всех дворцовых переворотов, так как здесь было задействовано самое минимальное количество людей, когда группа вооруженных людей пришла, арестовала Бирона и отправила его в Петропавловскую крепость, откуда он и был сослан.
 Но и Миних не смог удержать власть. Вскоре его путем тонкой интриги отправил Остерман. А реально регентшей при своем сыне императоре стала Анна Леопольдовна, которая была недалекой молодой женщиной и не была способна управлять таким огромным государством. 

 Елизавета Петровна.

В это время при дворе созрел очередной заговор, в центре которого была дочь Петра Елизавета. 

 Елизавета Петровна пользовалась большой популярностью у гвардейцев. Она была веселой, общительной, не кичилась своим положением и имела немало сторонников. И к тому же уже многие из тех, кто был при Анне Леопольдовне, не поддерживали её и её сына.
Особенность этого переворота в том, что  Елизавету в заговоре, преследуя свои цели,  поддерживали некоторые иноземные послы. Елизавета была умна и принимала помощь этих посланников, но при этом ничего им не обещала.

И в ночь на 25 ноября 1741 года рота Преображенского полка арестовала и младенца - императора и его семью. Участь этого императора была самой трагичной. Он был императором, сам того не ведая. Все семейство выслали в архангельские земли – в Холмогоры, а потом в 1756 году подросшего  бывшего императора Ивана Антоновича заточили в одиночную камеру Шлиссельбургской крепости. Его там держали в очень суровых условиях, в тайне, чтобы никто не узнал что за узник содержится в этой крепости. Но тайное становится явным, и о том, кто сидит в этой крепости, тоже стало известно. И офицер русской армии Мирович, уже при правлении Екатерины Второй в 1764 году, преследуя свои корыстные цели, вознамерился освободить бывшего императора. Но стража имела приказ при малейшей попытке подобного рода бывшего императора  убить, что и было сделано.  В 1764 году Иван Антонович был убит.
С ноября  1741 года российской императрицей в течение  20 лет была Елизавета Петровна.

Ученые часто делят период её правления на два этапа. Для первого этапа характерна попытка Елизаветы проводить политику в рамках политики её отца. Она действительно упраздняет кабинет. Она восстанавливает былое значение Сената, коллегий  Главного магистрата и тому подобное. Многие иностранцы были отправлены по домам.

 Но её политика и все реформы, которые проводила Елизавета носили продворянский характер, то есть, прежде всего  Елизавета исходила из интересов дворянства. Во всех её делах и реформах ей активно помогали Шуваловы. Высшим государственным органом при дворе Елизавета сделала Высшую  конференцию 
 Но среди наиболее значимых её экономических реформ была отмена внутренних таможен в 1654 году. Примером продворянской политики может служить то право, которое она дала дворянам в 1746 году – они получили монопольное право на землевладение и душевладение.  То есть только дворяне имели право владеть землями и крестьянами. Многие историки склонны считать, что именно в правление Елизаветы Петровны у дворян сложилось такое мнение о себе как об исключительно привилегированном слое общества, владеющим всеми правами и имеющим всестороннюю власть  над крестьянами. Против этого мнения потом начнут бороться отдельные дворяне  - декабристы.
Действительно в 1760 году Елизавета предоставляет дворянам право ссылать крестьян в Сибирь, то есть дворяне и помещики получают не свойственные им  полицейские функции. Ссылать могли за любую провинность, и при этом сами устанавливали срок ссылки. Именно  на этот период  приходится беспредел со стороны многих помещиков в отношении крестьян. Так помещица Салтыкова (Салтычиха) замучила не один десяток крестьянских душ насмерть, прежде чем на неё нашли управу.  То есть совершенно нет сомнений в том, что политика Елизаветы была продворянской. Хотя в это время были учреждены и дворянский земельный банк  и банк для купечества, были совершены переписи податного населения, заводские крестьяне были навечно прикреплены  к своим заводам  мануфактурам.  Итак, положение дворянства во многом улучшилось при ухудшении положения широчайших народных масс.
 Елизавета умерла в декабре 1761 года

 Петр Третий.

Российский трон она оставляет своему племяннику, потому что своих детей у неё не было. Она ещё за несколько лет до своей смерти  выписала своего племянника. Это был Петр Третий. Он родился в Голштинии. От рождения он звался Карл Петр Ульрих, а при крещении ему было оставлено имя Петр.
 Его привезли  в Россию когда ему было 14 лет, и стали готовить в качестве наследника российского трона. Он не проникся любовью к России и к русским. Он любил Европу, был поклонником прусского короля. Тем самым он не снискал симпатии в России.

 Петр Третий становится императором в возрасте 33 лет.  Он был императором всего 6 месяцев. Оценки его личности и деятельности в исторической литературе очень противоречивы. Он успел подписать 192 указа, среди которых, например,  
 - были решения о прекращении преследования старообрядцев. 
 - Есть мнение, что он хотел уравнять в правах все религии, которые были представлены в России. 

- Он  ликвидировал тайную канцелярию, которая активно работала при Елизавете Петровне
 
-  Он вернул из ссылки некоторых опальных деятелей.


- Высшим органом в стране он сделал Императорский совет.

- он начал проведение секуляризации церковных земель ( секуляризация перевод земель из церковной собственности в светскую) 

- самый главный документ Петр подписал в феврале 1762 года. Это  был Манифест о даровании свободы и вольности всему российскому дворянству. 

Суть его в том, что российские дворяне впредь могли (если не хотели) не служить.

Вспомним, что российское дворянство складывалось на основе несения службы, как служилое сословие, которое за свою службу наделялось различными привилегиями. А теперь они могли выбирать – служить или не служить. И при этом он ничего не теряли – не землю ни крестьян. Это был настоящий  подарок дворянам.
Екатерина Вторая. 
Петр недолго был императором, потому что против него был организован  заговор в его собственной семье.  Центральной фигурой этого заговора была жена Петра – Екатерина Алексеевна.
 Когда умирала Елизавета, в Европе заканчивалась семилетняя война, которую не зря называли странной. Главными действующими лицами этой войны были Россия и Пруссия, под ударами русской армии Пруссия готова уже рухнуть, но умирает Елизавета  и Петр, который является ярым поклонником короля Фридриха и Пруссии, возвращает все земли, отвоеванные у Пруссии ей обратно, более того он предлагает Пруссии начать войну с Данией, которая была союзницей России в этой войне. Разумеется в России к этому отнеслись отрицательно. И несмотря на Манифест о вольности дворянству, несмотря на продворянскую политику Петра, всё таки он в России поддержки не имел. Поэтому Екатерине   было не трудно устроить очередной заговор. Екатерину поддержали многие -  бывший гетман Украины Разумовский, княгиня Дашкова, братья Орловы, Потемкин и другие. Кроме того, её поддержала армия – в частности Измайловский, Семеновский и Преображенский полки. (Последние два активно участвовали во многих заговорах - и Екатерины 1, и Елизаветы и Екатерины 2).
 Выбрав подходящий момент в ночь на 28 июня 1762 года Екатерину провозглашают императрицей в Измайловском, Семеновском и Преображенском полках.

 На утро ей приносят присягу Сенат, Синод и армия. Петр был арестован, отправлен в Ропшу и  его вынудили подписать отречение от престола в пользу жены. Ещё спустя несколько дней 6 июля была спровоцирована драка, в которой он был убит. Полагают, что его задушил Григорий Орлов. Истинная причина его смерти была скрыта, по официальной версии император скончался от геморроидальных колик.

 На российском троне Екатерина была  34 года - с 1762 года по 1796 год. Екатерина провела за своё правление много реформ.

На этом эпоха дворцовых переворотов заканчивается. Хотя ещё  будет один переворот в нашей истории, когда Павла  Первого, сына Екатерины свергнут и вместо отца трон займет Александр 1, но это уже 19 век.
Развитие России во второй половине 18 века.
Социально – экономическое развитие России в 60- 90 годах 18 века.

Экономика оставалась всё той же – комплексной, традиционной, аграрный сектор – ведущим, характер его по- прежнему экстенсивный, что вам уже известно.

 Вам известны также две формы эксплуатации крестьян, которые сохраняются. Это оброк и барщина. Оброк теперь всё больше в денежном выражении, а барщина – всё та же отработка на барской земле.

 То  есть форма эксплуатации не меняется,  но по своему содержанию её наполнение меняется – уровень эксплуатации значительно растет.  Сумма оброка  выросла от 3до 5 раз, число барщинных дней  с 2 – х до 4-6 дней в неделю. Крестьяне уже порой не успевали обрабатывать свой земельный надел, что усугубляло их недовольство. То есть крестьянские хозяйство в это время переживали очень сложный момент. И усиление крепостнического гнета подрывало основу феодального хозяйства, потому что крестьяне разорялись. В этом специалисты видят начало разложения феодально-крепостнической системы, хотя до полного  её разложения далеко.
В помещичьих хозяйствах тоже были проблемы несмотря на высокий уровень эксплуатации крестьян.  В стране активно развивалось мелкотоварное производство, работали мануфактуры, помещики пытались искать новые доходы и включались в эти товарно-денежные отношения, что нарушало натуральный устой их хозяйства и иногда несло с собой негативные моменты.  Далеко не все помещики хорошо занимались ведением своих хозяйств, не все пытались модернизировать и перестраивать, поэтому  и у части помещиков возникали проблемы.

 Что касается промышленности, то здесь продолжается тенденция развития старых районов и развитие новых отраслей, о которой упоминалось в период правления Петра Великого.  Об этом свидетельствует рост числа мануфактур в этот период их число выросло более чем в 3 раза, что говорит о поступательном развитии российской промышленности в это время. Активно развивалась текстильная, металлургическая промышленность и другие отрасли.
 Если в металлургической  отрасли сохраняется применение  труда крепостных людей, то в текстильной всё чаще встречается  применение наемного труда. 

Появляется новая категория крестьян, которая тоже работает на мануфактурах.  Это крестьяне -  отходники. Это те крестьяне, которым в деревне негде заработать деньги  на оброк, отпускаются помещиками в город на 3-4 года и работают на мануфактурах. С помощью этого решаются две проблемы – появляются необходимые рабочие руки на мануфактурах и помещики получают свои налоги.
 В результате развития промышленности и сельского хозяйства растет число городов и они активно развиваются. Многие села, где есть мануфактуры, в это время превращаются в города. То есть здесь всё идет достаточно поступательно.

 Кроме того,  финансовая политика Екатерины Второй тоже направлена на более успешное развитие экономики страны.

 Это выражается,  например,  в подходе к денежной системе. Именно при Екатерине в 1769 году впервые в нашей стране появляются  первые бумажные деньги (ассигнации).  В том же году Россия впервые обращается к иностранным займам. В 1769 году Россия заняла деньги у Голландии, в 70 году -   у Италии и так далее.
Финансовая политика должна была вестись так, чтобы постоянно увеличивать поступление средств в казну. И поступления заметно увеличили – в 4 раза, но казна, тем не менее, испытывали дефицит, потому что  затраты выросли ещё больше – в 5 раз. Затраты шли на содержание двора, содержание управленческого бюрократического аппарата, содержание армии, флота. 

Внутренняя торговля  в России продолжала развиваться благодаря ярмаркам. О том, что  в России увеличивается товарооборот ярмарок, есть непосредственные документы, которые это подтверждают. А кроме того и число людей, прошедших через эти ярмарки тоже заметно растет, что свидетельствует об активизации внутренней торговля. 

Впрочем, активизировалась и внешняя торговля. И в этом большое значение имел Петербург,  через который на запад везли товары. За период  50-90 годов товарооборот лишь петербургского порта увеличился в 4 раза, что существенно.
 Социальные аспекты развития общества
 Екатерина проводит новое сословное деление общества – она выделяет пять сословий в рамках российского общества –  первое  - дворянство, второе – духовенство, третье- купечество,  четвертое  – мещанство, пятое - крестьянство. 
 Сообразно такой структуре между первыми тремя сословиями  делятся и привилегии – дворянами, духовенством и купечеством. Привилегиями считалось освобождение домов от воинского постоя, освобождение от несения службы, освобождение от телесных наказаний и так далее. Среди первых трех сословий большими привилегиями обладало дворянство,  потом  - духовенство и потом  - купечество. 
 Крестьянство не обладало никакими привилегиями, его положение наоборот ухудшалось. Екатерининские указы свидетельствуют об ухудшении положения крестьян.
Уже с середины 17 века крестьяне были закрепощены, а в 60-м году Елизавета позволяет помещикам ссылать крестьян в Сибирь, а Екатерина в первые годы своего царствования принимает серию указов, касающихся крестьян:
- 1763 год – указ,  в котором содержание воинских команд, присылаемых на подавление крестьянских выступлений, ложится на самих крестьян. То есть прежде чем учинить бунт, крестьяне должны были подумать, а стоит ли? Потому что карательные отряды, присылаемые для их усмирения, нужно будет разместить у них же на постое. 

- 1765 год – указ, по которому помещики  имеют право уже не только ссылать крестьян в Сибирь на поселение, но и на каторгу 

- 1767 год – указ, по которому крестьянам запрещается жаловаться на своих помещиков. В это время беспредел помещиков переходит всякие границы. 
Такова в целом была социально- экономическая характеристика российского общества второй половины 18 века.
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