История 28.11.05.

В прошлый раз мы говорили о то, как Россия развивалась  в 60-90 годы 19 века, говорили о тех серьезных преобразованиях, которые были начаты Александром Вторым, но которые уже в последние годы его жизни порой уже начинали сворачиваться и уже тем более когда к власти пришел Александр 3, все те либеральные реформы  70 годов были не просто свернуты, а повернуты вспять.

 Период правления Александра Третьего – это период контрреформ, что мы наблюдаем. Сообразно тем законам, которые были ми приняты.

 Ужесточение внутренней политики придавало особый накал освободительному движению в России, которое уже вылилось в достаточно многочисленные кружки, не только в те кружки, которые тайно нелегально собирались и изучали марксистскую литературу, но и кружки, которые предпринимали практические действия. И когда речь идет о практических действиях участников освободительного движения, в первую очередь мы  ведем речь о радикальном направлении освободительного движения, поскольку либеральное  направление ещё не имело своих организаций, и его практическая деятельность сводилась к подаче петиций, публикации статей, где они предлагали некие изменения сверху, ограничивающие  монархию и тому подобное. Не говоря уже о консервативном движении, которое  стремилось законсервировать порядки, которые позволили бы сохранить самодержавие в том виде, каким оно и было.
Время двигалось вперед и нельзя порой сохранить то, что хочется, тем более что экономическая основа российского общества стремительно продвигалась вперед.

 Сейчас мы будет говорить о новом этапе развития нашей страны, мы в первую очередь об этом и поговорим, то есть о тех тенденциях экономического развития, которые говорили о том, что Россия сделала колоссальный рывок вперед.
 Итак, 

Россия в конце 19- начале 20 века. 

(Это период второй половины 90-х  годов 19 века и начало 20 века, 

вплоть до 1917 года).

Это период по историческим меркам не большой, но зато очень насыщенный.

1. особенности социально- экономического развития России конца 19- начала 20 века.

2. общественно- политическая жизнь России конца 19- начала 20 века. 

3. первая русская революция 1905-1907 годы.

4. третьеиюньская монархия 1907-1914 годов

5. Россия в период Первой мировой войны. (Здесь надо говорить не столько о ходе военных действий, сколько выявить те особенности, которые были характерны для России этого периода – и особенности её экономического развития и особенности внутриполитического развития)
1. Особенности социально- экономического развития 
России конца 19- начала 20 века.
Прежде всего, надо вспомнить о том, что эти особенности действительно были присущи России.
 И проявлялось это, прежде всего в типе развития капитализма.

Вы знаете, что  принято характеризовать капитализм по трем моделям (эшелонам,  типам).

Три типа ( эшелона, модели) развития капитализма.

 Итак, три модели или три типа развития капитализма.

К первому типу  развития капитализма относятся западно-европейские страны, такие как  Англия, Франция, Германия, так как в этих странах капитализм начал развиваться благодаря сложившимся объективно для этого обстоятельствам. И обстоятельства эти были разного рода – и экономические, и социальные и политические, и  культурные, и юридические, и возможно какие- то ещё. И  вот когда все эти обстоятельства в своей совокупности создали почву для развития капитализма, тогда он и начал развиваться. Он развивался постепенно и поступательно, потому что его никто искусственно не толкал, не двигал вперед, поэтому развитие капитализма в этих странах проходило минимально конфликтно, нежели в других странах.

 К странам  второй модели относятся Россия,  Япония, Турция, Балканские государства и другие государства.  Развитие капитализма в этих странах отличало от развития капитализма в странах первой модели то, что капитализм в этих странах стал развиваться позднее.  То есть предпосылки к развитию капитализма созрели значительно позднее. При всём при этом капитализм в этих странах развивался более интенсивно, чем в странах первой модели, поскольку обстоятельства и внутреннего и внешнего порядка форсировали (ускоряли) развитие капитализма.

 Говоря о внешних обстоятельствах, которые влияли на быстрые темпы развития капитализма надо иметь в виду, что здесь играли роль страны первой модели.

 Потому что с одной стороны они были замечательным образцом для подражания, но на этом их значение и влияние на страны второй модели не заканчивается. Потому что эти страны первой модели представляли из себя реальную угрозу для стран второй модели, и весь опыт мирового исторического развития это подтверждает.  
 С другой стороны, понимая это обстоятельство, правительства стран второй модели стремились укорить развития капитализма в своих странах, то есть опять же под влиянием извне. 

 И получается, что тогда, когда капитализм ускоряется, он развивается более конфликтно, чем в странах первой модели. И опять же  история это подтверждает, в частности российская история: наша первая русская революция. К которой  наряду с другими причинами, здесь же есть и причинны экономического характера) которые привели страну к революции и эта причина.
Причем для России характерны следующие особенности.

 Мы уже отмечали то обстоятельство, что в России в конце 19 века  было в наличие несколько хозяйственно- экономических укладов: натуральный, мелкотоварный, капитализм (и частный и государственный). Каждый из этих укладов имел собственные нерешенные проблемы, которые накапливались. А на проблемы одного уклада наслаивались проблемы другого уклада – и все они со временем сплетались в клубок противоречий, который не мог однажды не взорваться.

 Что касается стран третьей модели, то это страны, которые оказались на положении колоний и полуколоний  великих держав. Это страны Азии, Латинской Америки и другие. Сейчас мы о них вообще говорить не будем. 
 Вот это краткая характеристика трех типов развития капитализма.

 Та политика, которая проводилась в стране и  способствовала быстрому развитию капитализма в России в период конца 19 начала 20 века.
 Частью этой политики являлась программа (система) Витте.

Сергей Юльевич Витте.

Сергей Юльевич Витте был из семьи  голландского  происхождения, довольно поздно получившей российское дворянство – в середине 19 века.
 Витте закончил Новороссийский университет, затем служил в управлении одесской казенной железной дороги. И за свою работу, за свои предложения по улучшению системы тарифов и за другие творческие новации Витте был приглашен в Петербург. Какое-то время  он работал в министерстве путей сообщения, потом несколько месяцев даже был министром путей сообщения, а затем в течение нескольких лет возглавлял министерство финансов. В то время министерство финансов занималось не только финансами, а и другими сферами. Витте предлагает программу, которая буквально вытолкнула российскую экономику на несколько порядков вперед.

 Программа Витте.

 Программа была подробная, но основных положений было 4:
1. Введение новой  таможенной политики (новых тарифов). Причем эта таможенная политика была направлена на защиту отечественной промышленности. И в результате проведение такой политики в среднем значительно выросли цены на импортную продукцию. Причем эта политика привела к повышению цен на отечественные товары, что в конечном счете больно ударило по карману народа

2. Привлечение иностранных капиталов в Россию. Историки до сих пор спорят: сколь велико было влияние иностранного капитала на нашу экономику.  Сколько бы не спорили, но капитал действительно привлекался и среди тех, кто больше всего средств вкладывал в нашу экономику – это Франция и Бельгия. Им принадлежало 58% от всех иностранных вложений. Германии принадлежало 24%, Англии – 15%. Витте с одной стороны привлекая таких инвесторов, думал о будущем. И стремился, чтобы и Россия вкладывала свои средства в экономику других стран – тех стран, что были равны по уровню развития России ( например Иран, Китая), а не передовых европейских стран. Витте считал, что России надо создавать плацдарм для будущего сотрудничества с этими странами.
3. Налоговая политика. Налоговая политика Витте, как и в любой другой момент, была достаточно жесткой. Для развития экономики были необходимы средства, и их брали из кармана населения. Упорядочение налоговой политики приводит к тому, что вырастают косвенные налоги (косвенные – налоги, закладываемые в цену товара).  И это в свою очередь вызвало рост цен на самые необходимые товары – керосин, спички и так далее. Кроме того, в рамках этой жесткой налоговой политики, в рамках привлечения средств  в государственную казну проводилась винная монополия. Подобное мероприятие приносит  большой доход для государства. Один из моментов винной монополии заключался в том, что частные лица алкогольную продукцию перерабатывать могли, но продавать – нет. Винная монополия проводилась постепенно - с конца 1894 года и до 1911 – 12  годов. это делалось успешно, о чем свидетельствует то, что 1913 году одна треть государственной казны  формировалась винной монополии. При этом рост доходов государства носил нездоровый характер, так как не сопровождался ростом благосостояния народа.
4. финансовая реформа. Мы уже говорили о том, что вначале 60-х годов 19 века финансовая реформа, которую пытались провести, не удалась. Хотя потом финансовое положение стабилизировалось, но оно снова нарушилось последней русско-турецкой войной 1877-78 годов, и в рассматриваемое  время проблема финансов оставалась актуальной.  Витте  с ней справился блестяще. Он вводит в обращение золотой рубль, причем делает это так талантливо, что цены не изменились.
 Вот это четыре основные положения программы Витте. Видно, что многое в этой системе  противоречиво. И более того,  некоторые ученые считают, что эта система Витте, которая позитивно сказалась на положении экономики, больно ударила по интересам народа и была наряду с другими одной из причин Первой русской революции. 


 Итак, экономика развивалась весьма успешно. И это дает основание говорить, что Россия, позже других вступив на путь развития капитализма, вступила в империализм - высшую фазу развития капитализма -  одновременно  с ведущими европейскими державами.

 Критериями империализма являются:  монополизация промышленности и слияние банковского и промышленного капитала.
 Монополизация экономики в России проходила весьма ощутимо. Здесь существовали и тресты, и картели, и синдикаты -  все те крупные объединения, которые свидетельствуют об укрупнении (монополизации) промышленности. Объединялись  они по разному принципу – одни полностью объединяли сбыт того товара, который они производили, другие – совместно решали проблемы найма рабочей силы – то есть объединению предприятий служили разные критерии, но, тем не менее, эти объединения имели место. 
Важно ещё так же отметить, что, несмотря на вступление России в эпоху империализма, несмотря на  активное развитие промышленности и экономики в целом, в то же самое время вначале 20 века  Россия, как и ведущие европейские государства, пережила кризис.

 Кризис был не всеобщий и одномоментный, а шел волнообразно. Например, одна отрасль находилась на подъеме, другая пребывала в кризисе, потом наоборот - та, которая была на подъеме приходила в упадок, а первая выходила из кризиса и шла на подъем.

Такое волнообразное течение кризиса легче, чем одномоментное переживание кризиса всеми отраслями.  Но всё равно этот экономический кризис содействовал накоплению противоречий, обострению социальной обстановки в стране и в определенном смысле он тоже стал причиной революции 1905 года.

 Хотя если 1904-1908 годы – это спад темпов экономического развития, так как революция не могли позитивно сказаться на развитии экономики, так как, например, сопровождалась всеобщей политической  стачкой октября 1905 года, когда бастовали одновременно 2 млн. человек,  это большой ущерб для экономики страны. Поэтому  в период 1904 - 1908 года наблюдается спад в экономике, но потом в 1909-13 годах Россия переживала новый промышленный подъем.  Здесь сказались разные обстоятельства, в числе которых отмена выкупных крестьянских платежей и аграрной реформы Столыпина, и, конечно же, активизировался процесс монополизации в стране.
 Это очень краткая характеристика развития промышленности. Подробнее посмотрите в учебниках.
Промышленность. Для России, как и для других капиталистиче​ских стран, была характерна неравномерность экономического разви​тия (цикличность). За промышленным подъемом 90-х годов XIX в. последовал мировой кризис начала XX в. В России он проявился наиболее остро. Кризис 1900—1903 гг. выразился в падении цен на основные виды продукции, резком сокращении производства, массо​вой безработице. Государственная поддержка производителей оказа​лась недостаточной. Большое количество промышленных предпри​ятий, став нерентабельными, разорились. Кризис затронул не только промышленность, но и сельское хозяйство. Он усложнил социальную ситуацию, вызвал глубокие политические потрясения.
В этих условиях усилился процесс монополизации. Продолжали создаваться картели, которые начали появляться в России еще в 80—90-х годах XIX в. Участники этих объединений договарива​лись об объемах производства, условиях сбыта продукции и найма рабочей силы, сохраняя при этом независимость производственно-коммерческой деятельности. В 1901 г. Путиловский, Брянский и дру​гие паровозостроительные заводы объединились в «Продпаровоз». Складывались новые формы монополий — синдикаты. Эти объедине​ния регулировали получение заказов, закупку сырья, вели централи​зованный сбыт продукции по согласованным ценам. В производст​венной сфере предприятия, входившие в синдикат, оставались само​стоятельными. В 1902 г. в металлургической промышленности были созданы «Продамет» и «Трубопродажа». Позднее возникли синдика​ты в добывающей промышленности («Продуголь», «Нобель-Мазут»).
В отличие от стран Европы, где с 1904 г. начался промышлен​ный подъем, в России продолжался в 1904—1908 гг. спад темпов роста производства (депрессия). Это было вызвано двумя факторами. Застой был связан с резким ухудшением финансово-экономического состояния страны в результате огромных затрат на ведение русско-японской войны 1904—1905 гг. Революция 1905—1907 гг. вызвала широкую дезорганизацию производства, сокращение капиталовложе​ний в промышленность, разорение сельского хозяйства.

В 1909—1913 гг. Россия переживала новый промышленный подъем. Он был следствием увеличения покупательной способности населения по​сле отмены выкупных платежей (1906 г.) и проведения аграрной реформы (1906—1910 гг.), которая активизировала капиталистическую эволюцию сельского хозяйства. Рост военных заказов правительства в связи с обост​рением международной ситуации также способствовал промышленному подъему. В эти годы углубился процесс монополизации. Создавались но​вые синдикаты («Проволока», «Электропровод») и монополии высшего типа — тресты и концерны. Они регулировали добычу сырья, производст​во и сбыт готовой продукции. Дальнейшее развитие концернов было свя​зано с возникновением крупных финансово-промышленных групп, объеди​нявших предприятия разных отраслей на основе банковского капитала. Так, в группу Русско-Азиатского банка входили Путиловский завод, Ба​кинский нефтяной концерн, табачный, ниточный тресты и др. По степени монополизации Россия не отставала от развитых стран Европы и США.
Широкое вложение финансовых средств привело к увеличению объема производства в разных отраслях промышленности к 1913 г. в 5—13 раз. Удельный вес отечественной продукции на мировом рынке вырос почти вдвое. По темпам роста отдельных отраслей про​мышленности Россия обгоняла другие страны. Она занимала 2-е ме​сто в мире по добыче нефти, 4-е — по машиностроению, 5-е — по до​быче угля, железной руды и выплавке стали. В то же время по про​изводству электроэнергии Россия стояла на 15-м месте, а некоторых отраслей промышленности (автомобиле-, самолетостроение и др.) во​обще не было. В производстве товаров на душу населения Россия от​ставала от европейских капиталистических стран и США в 5—10 раз.
Теперь так же кратко о сельском хозяйстве.


Говоря о сельском хозяйстве, которое, как и несколько столетий тому назад, оставалось ведущим сектором  российской экономики. И в сельском хозяйстве ситуация была более сложная, чем в промышленности. Если промышленность, несмотря на кризис, переживала какие-то новые тенденции в своем развитии, (та же монополизация и тому подобное) то в деревне таких тенденций не было. Хотя мы знаем, что после отмены крепостного права  капитализм так же стал развиваться в деревне. Но всё-таки развитие капитализма в аграрном секторе шло значительно сложнее, чем в промышленном.
 Более того,  известно, что крестьяне после крестьянской реформы  потеряли 20% от прежних земель, что больно отразилось на положении крестьян. Кроме того, к началу 20 века в деревне сложилась взрывоопасная ситуация, поскольку конец 19 века был ознаменован демографическим взрывом, что привело к тому, что земли на душу населения стало значительно меньше. Урожайность оп- прежнему была низкой.  Сельское хозяйство развивалось экстенсивным путем, а возможности для такого пути развития  уже были значительно меньше. Тем не менее Россия наращивала поставки зерна на экспорт, что не означало что страна не нуждалась в зерне. Зерно экспортировалось из-за очень выгодных условий экспорта. И, например, поставки ржи значительно возрастали.

Учитывая все сложности, которые переживало сельское хозяйство, министр финансов Витте, пытаясь смягчить эту проблему, в 1902 году создает  особое совещание «о нуждах сельскохозяйственной  промышленности» ( сегодня мы бы сказали «комитет», а тогда  говорили «совещание»).  
Работа этого совещания хотя и не решила всех проблем, которые стояли перед деревней, но, тем не менее, он в какой-то степени смягчила остроту аграрного вопроса и в определенном смысле предвосхитила аграрные программы Столыпина.
 Наряду со всем этим, всё-таки в начале 20 века в России, наконец, на полях появилась конная сенокосилка, которая заменила труд 20 пахарей. Появилась и жаткосноповязка, но этого было мало.

 Наконец в России  появились первые паровые плуги, но их всего на всю страну было 335 штук, а тракторов, которые тоже появились вначале 20 века, было 166 штук. Такое количество техники радикально сельское хозяйство преобразовать не могли.
 Но за счет специализации, за счет освоения пусть незначительных, но всё же новых площадей, сельское хозяйство продолжало развиваться.

 А после первой русской революции в России появляются первые кооперативы. 

Кооперативное движение в мире тогда уже было известно. И видя те положительные результаты, которые приносят кооперативы, и  в России  было решено создавать такие объединения. Кооперативы были  молочные,  маслодельческие,  виноводческие, бытовые и прочие. 
Это кооперативное движение, которое достаточно широко развернулось по стране, было объединено под руководством Московского союза потребительских обществ. И после октябрьской революции этот московский союз потребительских обществ остался, он только изменил свое название на Центросоюз, потому что, несмотря на создание колхозов и совхозов, кооперативы оставались и в советское время. И во главе этого кооперативного движения стоял Центросоюз.
Особенно активно кооперативное движение проявило себя в годы Первой мировой войны.

Позитивно на развитие сельского хозяйства повлияла отмена крестьянских выкупных платежей согласно указу Николая Второго 3 ноября 1905 года.

Об аграрной реформе Столыпина поговорим несколько позднее.

 Социальная структура российского общества.

 Что касается социальной структуры российского общества, то она сохранялась в том виде, в каком  была определена  при Екатерине Второй. Официально по- прежнему, существует 5 сословий – дворянство, духовенство, купечество, мещанство и крестьянство.
 Реально существовали помимо названных сословий (и уже не просто группы, а сформированные классы) класс промышленного  пролетариата  и класс буржуазии. Несмотря на то, что они существовали, ни в какую официальную структуру они вписаны не были. 

Тем не менее, буржуазия теперь является ведущей силой в экономике. Кроме того, сформировалась и сельская буржуазия, и  она составляла 3% от всего населения жителей деревни. Сельская буржуазия – это в первую очередь кулаки. Кроме кулаков, на которых приходится 3% населения  деревни, были ещё зажиточные крестьяне, которые составляли 15% населения деревни. Из оставшихся 78% были и крепкие крестьяне, но большинство  крестьянских хозяйств бедствовали.
2. Общественно- политическая жизнь России 
конца 19- начала 20 века.
Общественно  – политическую жизнь мы будем рассматривать сообразно тем трем общественным лагерям, которые уже окончательно оформились к данному времени.

1. лагерь радикальный (революционный)

2. лагерь либеральный

3. лагерь консервативный (лагерь самодержавия)

Радикальный лагерь
Радикальный лагерь был самым активным, самым массовым. Действительно рост рабочего и крестьянского движения показывал, что в стране четко обозначились симптомы революционного кризиса. Потому что недовольство существующими порядками охватывало всё более широкие слои населения.

 Экономический спад 1900- 1903 года усугубил эту ситуацию.

 Русско-японская война тоже не добавила ничего хорошего.

Положение народных масс ухудшалось и выталкивало их на  арену политической борьбы.   Это была уже не просто экономическая, а политическая борьба, поскольку в ходе забастовок рабочих уже звучали не только экономические требования, а часто и политического характера. И чем дальше, тем все больше и больше было таких забастовок.

 Например, февраль 1901 года – забастовки в Петербурге, в Москве, в Харькове. Причем это забастовки не только рабочих. Очень часто уже бастуют и студенты. Они становятся активной общественно- политической силой. 

 Ещё 1901 год – Петербург, крупный Обуховский завод – забастовка рабочих не только с экономическими, но и с политическими требованиями.

Затем, май 1902 года – забастовки и политические демонстрации в Сормово,  крупная стачка в Ростове – на - Дону.

Далее, 1903 год – Баку, Одесса, Киев и другие города.  
 Не оставались в стороне от этого движения и крестьяне, у которых было так же много проблем.

 Начало 20 века ознаменовано очень заметным ростом крестьянской активности.

 В мае 1902 года –  серьезные выступления крестьян в Полтавской и в Харьковской губерниях, на подавление которых были брошены карательные отряды общей  численностью более 10.000 человек.

Итак, рост социальной активности, который был характерен для центра и для окраин государства выталкивал на общественно – политическую арену самые радикально настроенные слои, которые стали создавать партии. У них уже был накоплен организаторский опыт со времен декабристов. И так постоянно углубляясь и расширяясь, это движение приводит к созданию в стране первых политических партий.

 Самой первой политической партией, которая  была создана в России, была  социал-демократическая  партия. 

В марте 1898 года в Минске собрались 9 делегатов от  социал-демократических  кружков  и объявили о создании российской социал-демократической рабочей партии – РСДРП. Пока это единая партия и здесь в Минске был принят манифест, в котором объявлялось о её создании.
 К этому времени в крупных городах было очень много разрозненных социал-демократических кружков. А теперь заявлено о том, что они объединяются в единую партию и таким образом, эти разрозненные социал-демократические кружки теперь являются комитетами этой единой партии.

Ленин в ту пору был сослан царским правительством в Сибирь, находился в селе Шушенское, и, узнав о создании этой партии, он заявил, что с этого момента он является членом партии РСДРП.

 Этот первый съезд в Минске в 1898 году ещё не принял ни программы, ни устава. Это будет в будущем. Причем  это очень важные для партии документы. Партия была многонациональная. На этом первом съезде, например, были и делегаты от партии Бунд. Это партия еврейского пролетариата.
 Итак, дело создания устава и программы станет делом будущего. Было очень много споров среди лидеров социал-демократов по созданию программы, которая отражала бы  интересы партии и ставила бы конкретные задачи.

 Вообще для создания партия пришлось много потрудится.  Так, газета «Искра», на тот момент главная газета этой политической партии, которая издавалась за границей, затем нелегально переправлялась в Россию сыграла большую организующую и сплачивающую роль, в определенном смысле подготовила и Второй съезд, и принятие важных документов…
  Ленин 

Последнее собрание сочинений Ленина, вышедшее в СССР  состоит из 55 томов.

 Ленин был человеком блестящих способностей, эрудированным  руководителем и хорошим стратегом.

 Он учился в Казанском университете, откуда его выгнали за  революционную деятельность. Потом он экстерном сдавал экзамены за полный курс юридического факультета Петербургского университета. 
 В июле - августе 1903 года состоялся Второй съезд РСДРП. Вначале он собрался в Брюсселе, а потом там сложились неблагоприятные обстоятельства, брюссельская полиция стала тревожить делегатов, подозревая, что происходит что-то неладное, и делегаты перебрались в Лондон. На этом съезде было уже 26 делегатов от комитетов, и этот съезд был важен с точки зрения того, что  там были приняты программа и устав партии.

На съезде была принята программа партии, которая в свою очередь состояла из двух программ, определяющих главные задачи партии – программы минимум и программы максимум. 
 - главной задачей программы минимум было совершение буржуазно- демократической революции, 
- главной задачей программы максимум было совершение социалистической революции.

Но нигде не прописывались  сроки проведения этих революций, так как невозможно было заранее определить, как будут развиваться события в России. Потому что для свершения революций должны созреть объективные предпосылки. А субъективный фактор может только подтолкнуть развитие событий.

При обсуждении программы партии наметились и серьезные разногласия между делегатами. В частности по такому существенному вопросу, как вопрос о диктатуре пролетариата. 

 Маркс и Энгельс в своем известном документе «Манифест коммунистической партии» объясняют это так: диктатура пролетариата это диктатура большинства над меньшинством в интересах большинства. В ту пору, как диктатура буржуазии – это диктатура меньшинства  над большинством в интересах меньшинства.
 Подразумевается, что пролетариат – это  крестьяне и рабочие, которые  выступают в одном блоке, так как их интересы и цели близки.
 Позиция Ленина  на съезде по диктатуре пролетариата была более жесткая, позиция Мартова – более мягкая.
 А когда принимали устав партии. По его первому параграфу так же возник спор – Мартов предлагал более мягкие условия приема в партию, Ленин – более жесткие. Ленин  был сторонником активного участия в партии и строгого соблюдения партийной дисциплины, а Мартов говорил, что для приема в партию достаточно лишь содействия партии, а не обязательно активного участия.
Здесь  в этом споре  победила точка зрения Мартова, и первый  параграф устава был принят в его редакции, но потом, уже на 3 съезде этот параграф был принят в ленинской редакции.

При голосовании по поводу вопроса о выборах членов в руководящие органы партии,  (а это газета «искра», центральный комитет и совет партии), получилось так, что сторонников Ленина там было больше чем сторонников Мартова. То есть три органа – ЦО ( центральный орган газета «искра»), ЦК ( центральный комитет) и Совет партии (председатель совета партии). И вот председателем Совета партии, то есть главой партии официально был избран Плеханов.  Но сторонников Ленина больше, сторонников Мартова – меньше – отсюда и пошло деление на большевиков и меньшевиков.
 Таким образом первая политическая партия РСДРП существует с 1898 года. Но большевики и меньшевики, большевизм и меньшевизм как политические течения, как партии существуют с 1903 года.  Были попытки объединить эти два крыла социал-демократов, проводили объединительные съезды, но не случилось. Хотя в 1917 году в период между революциями часть меньшевиков (у меньшевиков в свою очередь было  очень много групп, они были очень неоднородны в рамках своей партии) перейдет к большевикам. 

Но РСДРП была  НЕ единственная партия, которая образовалась в этот период. В начале 20 века образовалась вторая политическая партия – партия социалистов – революционеров или (эСеРы)  эсеров.
 Здесь интересно следующее: мы уже говорили о том, что в конце 19 века было немало разрозненных групп социалистов – революционеров в разных городах и в 1902 году они объявляют о создании своей партии. Но съезда (как у большевиков) при этом не было. Съезд эсеров был проведен значительно позднее – на рубеже 1905 – 1906 годов. Это вот такая нестандартная ситуация в сравнении с другими политическими партиями.

 Итак, съезд был проведен позднее, хотя эсеры не только объявили о своей партии, у них бы и свой печатный орган. Этим главным органом являлась газета «Революционная Россия», которая печаталась в Финляндии и которая сыграла большую консолидирующую роль среди социал-революционных организаций, которые были поначалу разрозненны.

 Ещё с 1901 года существовала особая террористическая организация социалистов- революционеров (эсеров)– это боевая организация (Боёвка).  Поначалу в 1909-1903 годах Боёвку эсеров возглавлял Гершуни, а с 1903 по 1908 Евно Азеф. 
При этом Евно Азеф одновременно руководил Боёвкой и был агентом царской охранки. И при этом Боёвка  уничтожала   и видных государственных деятелей. Например, министр внутренних дел Плеве, и один из великих князей, и Петр Аркадьевич Столыпин. И возникает вопрос, который отрыт и сейчас: чью волю выполняла Боёвка, когда ей руководил человек, связанный с царской охранкой – волю партии или волю правительства.

Лидером, идейным вдохновителем, организатором партии был Виктор Михайлович Чернов. На протяжении всё жизни он был лидером этой партии. Даже  когда после 1917 года эсеры вынуждены были эмигрировать, то и там, за границей Чернов оставался руководителем партии эсеров.

 У эсеров была своя программа, затрагивающая, как и программа РСДРП  очень многие значимые вопросы жизни (национальные, аграрные и так далее программы) и которая была направлена на радикальные перемены в стране – на реорганизацию правительства и свержение существующего строя путем совершения революции. У эсеров была очень интересная аграрная программа, в наибольшей степени отвечающая интересам крестьян. Возможно это обстоятельство  сделало партию эсеров самой многочисленной партией в стране  - она была числено много больше любой другой партии. Например, к осени  1917 года в рядах партии эсеров насчитывалось до миллиона  - миллиона 200 тысяч человек. В  армии в партию эсеров  иногда записывались целыми ротами, а среди мирных граждан – целыми деревнями. Условия приема в партию эсеров были не таким жесткими как прием в партию большевиков.  Большевики очень внимательно отнеслись к аграрной программе эсеров и кое-что у них позаимствовали.
 РСДРП и эсеры – это две первые политические партии, которые были образованы в России и представляли лагерь радикалов. 
Либеральный лагерь. 
Либеральное течение зародилось в России с появлением западников и славянофилов в 30-40 годы 19 века.

 
Во второй половине 19 века либеральное движение расширялось, но ещё не имело прочной социальной базы. Своих организаций у либералов не было, а их деятельность была сосредоточена в земствах, в университетах, в органах печати. Либералы печатали статьи с изложением своих взглядов, подавали петиции в адрес государя – императора и этим дело ограничивалось

В  рассматриваемый период наблюдается растущая  активность либерального лагеря. Это проявилось, прежде всего, в том, что в конце 90-х  годов 19 века  в Москве создается полуконспиративный кружок «Беседа», где можно увидеть  интересных либералов – в частности таких, как Головин, Шаховской, Шипов, Хомяков и других. Этих либералов объединяло стремление ограничить российскую монархию конституцией. То есть они не выступали за свержение существующего строя, а за демократические свободы и за принятие конституции. Большую роль в объединения сил либералов сыграл журнал «Освобождение». Печать во все времена играла очень важную консолидирующую роль, она была важным средством пропаганды идей. Журнал «Освобождение» издавался за границей, в Штутгарте,  редактором был Струве, а первую редакторскую статью написал Милюков. Милюков  - известный профессор - историк стремился быть редактором этого журнала, поехать в Штутгарт, но его соратники остановили его, сказав, что ему уготована более значимая роль. Действительно вскоре он стал лидером партии кадетов, которая образована в ходе первой русской революции.

 Пока до первой  русской революции, в либеральном лагере появляются свои организации. Помимо кружка «Беседа», в ноябре 1903 года в Москве после проведения съезда земских деятелей, которые являлись сторонниками конституционной монархии,  был образован Союз земцев – конституционалистов.   

 В январе 1904 года в Петербурге состоялся съезд земцев, которые поддерживали журнал «Освобождение». Это говорит о том, что в лагере либералов тоже нет полного единства.  Действительно незначительные расхождения в политических взглядах имели место и они приводили к тому, что земцы – конституционалисты и земцы, поддерживающие журнал «Освобождение»  шли параллельно друг другу. 

На съезде в январе 1904 года образована ещё одна организация либералов, которая так и называлась «Союз освобождения». 
 Далее. Накануне первой русской революции по всей стране очень активно стали  создаваться различные, как бы мы сейчас сказали профессиональные союзы, то есть союзы по профессиям – например, «союз фармацевтов», «союз юристов», «союз учителей» и так далее.  Эти союзы на своих собраниях обсуждали не только узкопрофессиональные вопросы, но зачастую проблемы политические, касающиеся жизни страны и её политического устройства. 
Далее в ноябре – декабре 1904 года либералы проводят так называемую «банкетную» кампанию. Либералы использовали юбилей 40-летия со дня проведения судебной реформы 1864 года, когда были приняты новые судебные уставы. Либералы, используя эту дату, на своих встречах, буквально банкетах, проведенных  более чем в 50 городах, принимают решение в поддержку съездов в Москве (образовавший союз земцев – конституционалистов) и Петербурге (образовавший Союз освобождения). То есть они подтверждают своё согласие с теми решениями, которые были приняты на съездах, то есть с решениями о том, чтобы Россия стала конституционной монархией. И конечно не путем революции, а путем проведения  реформ сверху.
 Вот эта банкетная кампания, так широко проводимая в стране, должна была бы насторожить правительство, потому что в ней приняло участие  около 50.000 человек, и не рабочие и крестьяне, а это элита российского общества. Но эта кампания правительство не насторожила. И в январе 1905 года  начнется первая русская революция. 

Хотя нельзя сказать, что правительство вовсе не реагировало  на то, что происходит в стране. 
Реагировало.
 Самодержавие накануне революции.

Мы говорили о том, что те либеральные реформы, которые были проведены Александром Вторым не затронули важную политическую сферу. И тем самым оставляли базу, на которой продолжало развиваться  политическое освободительное движение в стране. К началу 20 века Россия оставалась неограниченной монархией, так как император обладал всеми возможными правами, только он имел право принимать законы, он влиял на исполнительную и судебную власть, направлял внешнюю и внутреннюю политику.

 Ему во всех делах помогал разветвленный бюрократический аппарат, примерно в 500 тысяч человек.  В это время императором являлся последней представитель правящей династии Романовых Николай Второй. 
 Николай Александрович родился 6 мая 1868 года, в день святого Иова многострадального. И  некоторые ученые склонны считать, что это наложило отпечаток на его жизнь – он чуть не погиб во время путешествия в Японию в юности, или ещё: в Москве, во время народных гуляний по поводу коронации на Ходынском поле в давке погибло много людей. Можно вспомнить ещё и то, что его единственный сын Алексей  был неизлечимо болен гемофилией. И в конце концов трагическая кончина  Николая Второго и всей его семьи.
 Николая Второго характеризуют очень противоречиво. В советское время часто говорили о том, что он был серым и недалеким. Сейчас говорят, что он был прекрасно образован, знал и любил искусство, - литературу и музыку. Другое дело, что может, ему не дано было способностей, интуиции и сил, необходимых для управления такого огромного государства, каким была Российская империя. Он часто не реагировал на ситуацию в стране должным образом, упускал какие - то возможности. Например, министр внутренних дел Святополк – Мирский, понимая сложность и напряженность ситуации, предлагал Николаю в государственный совет ( это совещательный орган при царе) включать несколько человек от общественности, которые бы в этом Совете играли роль общественного мнения и возможно благодаря этому высокая напряженность в обществе была бы снята. Но Николай к этому не прислушался. Из всех тех предложений,  с которыми выступил Святополк – Мирский  приняты были только незначительные. Да, предложения обсудили, и да, Николай подписал 12 декабря 1904 года указ о некоторых рабочих законах, которые  кардинально изменить ситуацию в стране не могли, и как следствие разразилась революция.
 Нельзя сказать, что вообще ничего не делалось. Например, всё же учитывая растущую активность рабочих масс, начинают проводить политику полицейского социализма. То есть, понимали, что неизбежно существование рабочих организаций, но для того чтобы эти организации не выходили из-под контроля,, их стараются держать под наблюдением полиции. Поэтому изначально создают организации и ставя  во главе  организаций таких людей, которые были бы связаны с полицией. Эта политика полицейского социализма и Зубатовские организации (по имени начальника московской охранки зубатова) обернулись против самого правительства. Именно такая организация, возглавляемая священником Гапоном,  и явилась инициатором хождения к царю с подачей петиций 9 января, которое вылилось в кровавое воскресенье.
То есть  с одной стороны мы можем наблюдать, что всё-таки что-то правительство пытается делать (например, политика полицейского социализма), а с другой стороны всей серьезности  ситуации, которую переживала страна понять не могли. Поэтому Николай не сумел почувствовать эту напряженность и вовремя начать принимать решения. Решения он будет принимать позже,  только под нажимом революционных событий, когда  многое будет утеряно.

 Такова была общественно- политическая жизнь Россия накануне первой русской революции.

3. Первая русская революция 1905-1907 годы.
Напомним причины, хотя о них раньше уже говорили в ходе рассказа разных событий.

 
Причины революции. 

1. острота аграрного вопроса, сохранение помещичьего землевладения, и как следствие этого высокая  эксплуатация крестьян.

2. отсутствие в стране каких бы то ни было демократических свобод: по-прежнему существовала неограниченная монархия, что влечет за собой отсутствие этих свобод и политическое бесправие подавляющего большинства населения страны.

3. одной из причин явился тот кризис, который пережила страна  вначале столетия, и который ухудшил нелегкое положение  многих миллионов российских  крестьян и рабочих.

4. не причиной, а ускорившими факторами революции служат в первую очередь русско-японская война  и ряд других обстоятельств.
Итак, 9 января 1905 года рабочие по инициативе организации, которая называлась «Собрание русских фабрично- заводских рабочих Санкт - Петербурга» под руководством священника Гапона отправились с петицией, где были изложены экономические требования. Петицию намеревались подать царю.

Большевики знали  о готовящемся акте, пытались участников отговорить  от похода к царю. Но когда этого сделать не удалось, они решают принять участие в манифестации, которая идет к царю с просьбой решить многие насущные экономические проблемы (а не в революции). Народ к зимнему дворцу стекался с разных районов города. Среди манифестантов были не только рабочие, но их семьи – жены, дети, старики. В толпе неси иконы, несли хоругви, пели церковные песни. Шествие было мирным. 
 Царю было известно о готовящейся акции и правительство подготовилось к встрече народа. Это мирное  шествие в разных районах города было встречено артиллерийскими залпами. Впервые на улицах Санкт - Петербурга после 1825 года была выставлена артиллерия, которая стреляла в народ – и у Нарвских ворот и уже у Зимнего дворца  со стороны адмиралтейского сада и в некоторых других районах. Было убито более 1000 человек и более 2000 – ранено.

Требования манифестации – улучшение материального положения, созыв учредительного собрания и политические партии, которые примкнули  в конце,  попросили демократических свобод. Об ограничении самодержавия речи не было.
То есть мирная манифестация в Петербурге 9 января 1905 года была расстреляна. 

Эта новость быстро стала известна по всей стране.
 В ответ уже в январе 1905 года вспыхнули массовые протесты - в Москве, в Риге, в Варшаве,  в Тифлисе (нынешний Тбилиси) и в других местах.

Около полумиллиона человек в январе приняли участие в забастовках и демонстрациях, что в 10 раз больше чем в среднем за весь 1904 год.

В Петербурге тоже сразу начали массовые акции протеста – на Васильевском острове  на пересечении 4-5 линии и Среднего стали создаваться баррикады. На баррикадах были не только рабочие, но и немало студентов нашего университета и из других вузов.

 То есть революция началась повсеместно. Потому что выступил  не только пролетариат, но и крестьянство.  Они стали основными движущими силами революции. Когда революция началась и пошла по нарастающей в течение всего года, Николай понял, что надо принимать меры. 17 февраля  Николай отдает приказ репрессивным путем задушить все эти выступления. Но сил для этого в стране не хватало, потому что на  дальнем востоке шла русско-японская война, и там были главные силы российской армии. Поэтому 18 февраля Николай издает рескрипт, где заявляет о намерении созвать Государственную думу с совещательными функциями. Это был первый шаг на пути государственного преобразования, который Николай Второй был вынужден сделать в ходе это Первой русской революции.
Под воздействием революционных событий активизировались многие общественно- политические силы, как радикального, так и  либерального лагеря. Это выразилось в частности в том, что  союзы по профессиям теперь объединились в союз союзов и тоже активно включались в борьбу с политическими требованиями.  В мае 1905 года 14 обществ создали этот союз союзов во главе  с Милюковым 
 И таким образом составляли значительное подспорье для тех сил, которые вскоре создадут первые либеральные партии в стране.

 Май 1905 года ознаменовался всплеском новых демонстраций.  Первое мая – был день не простой. Это был день, который некоторые рабочие организации в России праздновали уже давно, начиная с 19 века столетия. Дело в том, что  примерно в середине 1870 годов в Чикаго полицией были расстреляны мирные рабочие. И в знак солидарности  с этими рабочими передовые рабочие европейских стран в этот день, 1 мая, проводили митинги или демонстрации. Постепенно подобные  акции стали проводиться и в России под названием маёвки, когда рабочие под предлогом гуляний уезжали в парки, организовывали пикники, но на самом деле  вместе с этими гуляниями вели политические беседы, мечтали о будущем устройстве России. 

Таким образом, 1 мая 1905 года демонстрации проходят уже в открытую, 12 мая 1905 года в Иваново-Вознесенске создается первый Совет рабочих депутатов. Этот Совет был  очень важен, так как такие Советы вскоре будут созданы и в не менее 50-ти других  городах. В октябре такой Совет будет создан и в Петербурге. Они не только руководили стачечной борьбой, но и налаживали, строили взаимоотношения  между рабочими и администрацией, следили за порядком в городе и выполняли многие другие функции. Именно эти Советы являлись прообразом будущей советской власти. 
Кроме того, впервые в стране создается массовая общегосударственная крестьянская организация – Всероссийский крестьянский союз. 

 Итак, с одной стороны интеллигенты объединяются в Союз союзов, крестьяне объединяются в Всероссийский крестьянский союз. И кроме этого активизируются революционные выступления. Это и крестьяне в Поволжье и Закавказье, это и выступление в армии. Вообще армия и флот не остались в стороне  от революции.

Лето 1905 года – восстание на броненосце Потемкине
Броненосец «Потемкин»

первым серьезным актом неповиновения было знаменитое восстание на броненосце «Потемкин».

 Это июнь 1905 года. 

По одной из самых основных версий поводом к восстанию послужила подача гнилого мяса матросам. 

Матросы в этот момент были уже значительно заражены идеями революции, тем более по всей стране прокатилась волна забастовок. 

Интересно то, что восстание на броненосце «Потемкин» показало, что армия и флот в любой момент могут выйти из повиновения. 

Против броненосца «Потемкин», который снялся с севастопольского рейда и вышел в открытое море, была послана черноморская эскадра, чтобы обезоружить «Потемкин». Но когда отдали приказ открыть по броненосцу огонь, то эскадра отказалась в него  стрелять. Матросы отказались стрелять по своим. Броненосец дважды проходил  сквозь строй эскадры и, в конце концов,  когда на нем  уже кончилась провизия и вода, команда броненосца была вынуждена разоружиться в Румынии.  Они пришли в Румынию, в Констанцию  и там сдались. 

В последствии члены экипажа предстали перед судом, несколько человек были казнены, но это восстание как раз продемонстрировало то, что армия – опора самодержавия -  вышла из повиновения, и в случае чего может очень быстро перейти на сторону революции. 

 Тогда же, весной нас свои съезды раздельно собираются социал-демократы. Большевики проводят свой съезд в Лондоне. А меньшевики проводят свою конференцию. Но и те и другие главным вопросом  для себя поставили вопрос о революции. Была предпринята попытка разобраться в том, что происходит. Большевики характеризуют революцию 1905 года как буржуазно- демократическую, но никто из последующих историков не отказывается оттого, что именно такой характер и носила эта революция.
1. По тем задачам, которые она была призвана решить – это буржуазно- демократическая революция.
2.  Но большевики увидели и ряд особенностей, которые отличали эту революцию от классических западных (16-17-18 - 19 века Голландия, Франция, Германия) с которыми можно согласиться. Они говорят, что наряду с тем, что она буржуазно- демократическая -  это первая народная революция эпохи империализма. Это так, потому что движущая сила этой революции – народ. И она действительно первая в эпоху империализма, так как западные революции имели место быть до империализма.
3.  Кроме того, большевики говорят, что эта революция пролетарская. Потому что и средства борьбы – стачки и забастовки – пролетарские, и гегемоном революции большевики считают пролетариат. 
4. Вместе с тем они говорят, что это аграрная революция, так как одним из главнейших вопросов этой революции является аграрный вопрос – ведь крестьяне недовольны тем, как прошла реформа, кроме этого крестьяне не были в стороне от революции, а они были активными её участниками, яркой движущей силой революции.
 Меньшевики  тоже характеризуют революцию как буржуазно-демократическую, но вместе с тем, они говорят, что гегемоном революции является не пролетариат и крестьянство, а буржуазия и поэтому  ориентируют пролетариев и крестьян на поддержку буржуазии. С этим большевики не соглашаются.
 Революция продолжается, а то, что пообещал Николай в указе от 18 февраля (о создании Думы) ещё не выполнено. Поэтому 6 августа Николай Второй принимает манифест (и это второй шаг на пути  государственных преобразований) в котором говорится, что будет созван представительный орган – Государственная Дума, которая получит совещательные права. (Совещательные права не ограничивают власть монарха).

 Министр внутренних дел, которым тогда был Булыгин, было дано задание подготовить избирательный закон. 

 Булыгин подготовил.  По этому закону получалось, что, например из 1 млн. 300 тысяч человек, которые  проживали в Петербурге,  избирателями было всего 7.000. то есть многие категории населения не получили избирательных прав – рабочие, женщины, студенты, достигшие совершеннолетия, военные и многие другие. 

Совещательные права Думы и такое ограничение избирательных прав население не устроило, и революция стала развиваться дальше.

 Осенью - зимой 1905 года – наступает апогей революции.

 В октябре 1905 года проходит Всероссийская стачка, когда одновременно бастует до 2 млн. человек и жизнь страны оказывается практически  парализована, так как закрыты были не только заводы, но и многие учреждения, даже  почта, телеграф, аптеки и так далее. А в декабре 1905 года проходит вооруженное восстание в Москве.

Октябрьские события приводят Николая Второго к пониманию того, что уступки должны быть более значимыми, более серьезными. Репрессии всё ещё не актуальны, потому что армия только – только после окончания русско-японской войны  подтягивается в Европейскую часть России с Дальнего востока.  Ситуация сложная и правительство делает шаги навстречу народу – 3 ноября подписан указ об отмене крестьянских выкупных платежей – с января 1906 года – на половину, а с января  1907 года платежи вовсе отменяются. (Хотя к этому моменту крестьяне уже  переплатили за землю в 4 раза больше). Так же была дана политическая амнистия  и кое-что ещё.
 Эти же октябрьские события приводят к тому, что политические силы активизируются в очередной раз. 

И в середине октября 1905 года почти одновременно в лагере либералов появляется две политические партии. Первая -  партия кадетов (конституционных демократов) во главе с Милюковым, и вторая, которая называется  «Союз 17 октября».

 Дата 17 октября связана в подписанием Николаем Вторым очередного манифеста. Основные положения этого Манифеста   17 октября были подготовлены Сергеем Юльевичем Витте.  Витте в это время находится в опале, он – не министр финансов. Его предложения спасли монарха. Манифест 17 октября  дает Думе  законодательные (а уже не только совещательные права), а стране  - демократические свободы.
 Получив демократические свободы, и создаются эти две партии. 
В основе партии и «Союз 17 октября» ( октябристов)  лежали положения манифеста. Во главе партии «Союз 17 октября « стояли братья Гучковы.

 Из всего сказанного можно наблюдать, что  внутри каждого лагеря – консерваторов, либералов и радикалов – есть свои течения.

 В радикальном - это большевики (самые радикальные), меньшевики  и эсеры.
 В либеральном лагере – это «Союз 17 октября» и кадеты (конституционные демократы). Они обе за ограничение монархии, но  кадеты (это левый фланг либерального лагеря) за большие ограничения монархии, а октябристы (правый фланг либерального лагеря) – за меньшие.

 Партия кадетов  - по своему составу в основном партия интеллигенции (даже можно говорить, что это партия профессуры).

Партия октябристов – партия представителей крупной буржуазии.

В октябре 1905 года и в консервативном лагере появляются организации. Самыми крупными из них были «Русская монархическая партия», «Союз русского народа» ( во главе  - Дубровин). Из «Союза русского народа» в 1907 году часть членов отошла  и образовала новую политическую партию «Союз Михаила Архангела» (во главе Пуришкевич). Оба «Союза» были националистическими и отстаивали свое монопольное право на патриотизм. 
Пуришкевич – профессор филологии, молдаванин, но при этом лидер русской националистической партии.

 Эти партии выступали в защиту монархии, против революционных сил, которые стремились монархию разрушить, и в лице этих ультраконсервативных сил власть получила мощную поддержку.

После издания «Манифеста 17 октября» правительство получило время  для перегруппировки сил.

Выполняя условия «Манифеста», в декабре 1905 был издан указ об изменении положения выборов в Думу.
 Поскольку «Манифест» это не закон, а декларация,  поэтому 20 февраля 1906 года был принят закон о Государственной Думе, в марте – апреле 1906 года проведены выборы и 27 апреля 1906 года Первая Государственная Дума открыла свое заседание.
В Первой государственной Думе одна треть голосов  оказалась у партии кадетов (это левые либералы), 104 голоса составляла  фракция Трудовиков (это беспартийные и крестьянские депутаты поддерживающие эсеров, то есть радикалы). Социал-демократов было всего 19. Большевики вообще отказались от участия в Первой Государственной Думе, считая Думу только  ширмой.  Впоследствии эта тактика бойкота большевиками будет признана ошибочной, они от неё откажутся и пойдут в Думу, чтобы «разоблачать политику правительства с трибуны Думы и проводить в массы свои идеи).
Итак, Первая Дума получилась левой.  То, как она обсуждала важные для страны вопросы, правительству не понравилось, поэтому вскоре Первая Дума была распущена.

Многие депутаты не согласились с этим и собрались в Выборге для принятия воззвания, в котором призывали народ возмутиться протестовать против роспуска Думы, но народ молчал.
 После роспуска первой Думы, собирают второю. Но она тоже оказалась достаточно левой. Уменьшилось число кадетов, но выросло число октябристов, появились националисты, которых в первой не было, число социал-демократов стало не 19, а 65.

Тем временем накал революции, который был характерен для 1905 года пошел на спад. Постепенно революционные выступления свою активность стали снижать, и царское правительство стало действовать увереннее.

 Столыпин – выдающийся государственный деятель, который получил образование в нашем университете, сделал блестящую карьеру. О нем высоко отзывались даже его противников, которых у него было очень много. Одно время был губернатором Саратовской губернии. Поначалу он занимал пост министра внутренних дел, потом в течение нескольких лет пост премьер-министра.
1 июня 1907 года Столыпин выступает во Второй  Думе и обвиняет нескольких представителей фракции социал-демократов в военном заговоре. Обвинение серьезное и депутаты Думы предлагают образовать комиссию для разбора этой ситуации. Столыпин и царь не желают работы этой комиссии. И Николай Второй манифестом от 3 июня 1907 года объявляет о роспуске Второй Думы.

  Первая русская революция имеет четкие границы – 9 января 1905 года – 3 июня 1907 года. Но 3 июня 1907 года  - это ещё день, который в исторической литературе называется третьеиюньский государственный переворот. 
Когда Дума была ещё только образована и ей были даны законодательные права, вместе с этим законодательные права были даны и Государственному совету. Это было сделано для того, чтобы Государственный Совет в случае необходимости мог уравновесить Думу и не пропускать слишком радикальные её законы. Так же это давало возможность при роспуске Думы императору самому принимать законы. Но так нельзя было принять избирательный закон. Избирательный закон, в отличие от других законов, которые  можно было принять в обход Думы, считался законом только тогда, когда этот законно утвердить сама Дума, а не Государственный совет.

Но это было нарушено, и вместе с роспуском Второй  Думы в июне 1907 года был принят новый избирательный закон, что дает основание говорить, что был совершен государственный переворот. То есть произошло грубейшее нарушение основных законов Российской империи, это и есть государственный переворот.
 Новый избирательный законно резко перераспределил голоса в пользу правых сил. И последующая Третья Дума, которая будет созвана позднее, уже в полной мере отвечала политике правительства и не вызывала у правительства неприятия.
Итак, революция закончилась и потерпела поражение.

 Но значение этой революции весьма высоко и есть свои достижения.

1. главное достижение – появление Государственной Думы с законодательными функциями, то есть начало парламентаризма в России.(Хотя в России были традиции парламентаризма и прежде - это Земский собор, хотя и с совещательными функциями). Парламентаризм некоторым образом ограничил самодержавие.
2. в стране изменилась социально- политическая обстановка: народ получил демократические свободы, частично была отменена цензура, появилось разрешение создавать профсоюзы, появились легальные политические партии - это очень важное завоевание революции.

3. был сокращен рабочий день.

4. были отменены выкупные платежи

4.  Третьеиюньская монархия 1907-1914 годов.

Третьеиюньская монархия считается последней фазой эволюции российской самодержавной государственности ( российского самодержавия). Сутью этой политической системы, которая теперь сложилась, является сочетание нового и старого.
 То есть третьеиюньская монархия – это последняя фаза развития  российского самодержавия.

 Главной стержень этой последней фазы это сочетание  старого и нового. Под старым  имеется в виду классическое самодержавие, а под новым - тот парламентаризм, который как раз у нас и появился. Отражением  этой новой складывающейся системы  явилась Третья Государственная Дума, которая была послушным инструментом в руках правительства.
	
	Третья государственная дума.

	Период деятельности
	1907-1912 5 лет

	На основании какого
избирательного закона
	Избирательный закон от 3 июня 1907 года

	Председатель
	Хомяков, Гучков, Родзянко (октябристы)

	Состав (всего
чел.)
	442

	 Крупнейшие фракции
	Октябристы ( 154 мандата)

	Судьба
	Отработала полный срок-5
лет


Третья Государственная дума (1 ноября 1907 — 9 июня 1912 г.).
В Думе преобладали октябристы. Поддержав курс правительства П. А, Столыпина, они стали играть в Думе роль правительственной партии. Значительно укрепили свои позиции правые и националисты, также ставшие опорой правительства в проведении комплекса преобразований буржуазной направленности. Новый избирательный закон, изменивший пропорции представительства отдельных курий в Думе, запрограммировал существование в ней правооктябристского и октябристско-кадетского большинства. На 611 заседаниях было рассмотрено 2572 законопроекта. По инициативе Думы было выдвинуто 205 законопроектов
III Государственная дума (ноябрь 1907 г. июнь 1912 г.) В нее вошло: 32% «правых» депутатов; 33% октябристов составили центр; 12% кадетов, 3% трудовиков, 4,2% социал-демократов и 6% от национальных партий заняли «левый» фланг. Ни одна из фракций не получила большинства. Результаты голосования зависели от того, куда качнется «центр». Если вправо, то образовывалось «правооктябристское» большинство, поддерживавшее правительство. Если влево, то создавалось «кадетско-октябристское» большинство, готовое к ре​формам либерально-демократического характера. Так сложился меха​низм парламентского октябристского маятника, позволявшего прави​тельству П. А. Столыпина проводить нужную ему линию, лавируя между  «правыми»  и  кадетами, то усиливая  репрессии,  то   проводя реформы.

В послереволюционных условиях перед правительством по-новому встали три прежних вопроса: рабочий, национальный и аграрный. Пять лет Дума обсуждала 4 законопроекта о продолжительности ра​бочего дня, о страховании и пенсиях для рабочих. Принятый в 1912 г. закон о государственном страховании от несчастных случа​ев и по болезни распространялся только на 15% рабочих и создавал видимость заботы  правительства о них.

Национальная политика проводилась под лозунгом «Россия для русских», т.е.усилились русификаторские мероприятия. Они не на​ходили поддержки у окрепшей национальной буржуазии. Шовини​стические черносотенные организации разжигали национальную рознь и антисемитизм.
Именно в этот период так же проводятся столыпинские реформы. 

Столыпин, проводя курс реформ,  по сути дела говорил о необходимости вернуться к  реформам Александра Второго. Он говорил о необходимости дать земствам права, принадлежавшие им по праву реформы 1864 года. Он говорил о продолжении судебной реформы и так далее.
 Новым в его предложениях было  предложение ввести в России всеобщее начальное образование. Это предложение поддержано не было

 Кроме этого он говорил о том, что надо уравнять в правах все религии, что смягчило бы  остроту религиозного  вопроса, ведь при Александре Третьем многие религии испытывали притеснение со стороны власти. Столыпин, например, говорил о смягчении перехода в рамках христианства из одной веры в другую ( из католичества в православие и наоборот). Говорил о необходимости разрешения заключения смешанных браков по религиозным критериям и многое другое.
 У Столыпина было очень много противников, ярых консерваторов, которые не желали никаких преобразований, понимая, что эти преобразования приведут к тому, что они потеряют свои привилегии и права.
 Аграрная реформа Столыпина.

 Столыпин так же предложил новый аграрный курс, и главным в этом курсе было его стремление разрушить крестьянскую общину для того, чтобы в деревне создать крепкого крестьянина – собственника, который бы стал опорой власти. 
 - Ещё он предлагал активизировать переселенческую политику и таким образом смягчить остроту аграрного вопроса, потому что, переселяясь за Урал и в Сибирь, крестьяне могли иметь там гораздо больше земли.  

- Он так же предлагал юридически закреплять крестьянские наделы в собственность  и так далее.

 Он многое предлагал, но сделать много не смог, потому что было слишком сильным противодействие всем предложениям Столыпина. 

И, тем не менее, положение в сельском хозяйстве заметно улучшается. Но не только за счет предложений Столыпина некоторые из которых были реализованы. А и  за счет того, что на международном рынке благоприятно складывалась конъюнктура  для сельского хозяйства. Потому что  цены на хлеб были очень высоки, и Россия активно наращивала экспорт зерна. Это позитивно сказывалось на положении крестьян. 

А  кроме того были благоприятными погодные условия, что для России очень важно. Например, начало 90-х годов 19 века – засуха, ранние заморозки отсюда неурожаи и голод. А в рассматриваемое время погодные условия крайне благоприятны, что позитивно отразилось на сельском хозяйстве, и доход крестьян заметно вырос.
 1 сентября 1911 года в Киеве, куда съехались все высшие государственные чины на торжества в честь открытие памятника Александра Второго в театре в присутствии императорской  семьи и большого количества народа эсер и одновременно агент царской охранки Багров выстрелил в Столыпина.  Через несколько дней Столыпин скончался.
 Вместо него пост премьер- министра занял Коковцев – образованный человек. И курс правительства практически не изменился, но Коковцев не делал предложения такого рода, как делал Столыпин и поэтому такой неприязни не вызывал.

 Шло время и последствия первой русской революции с одной стороны сглаживались, а с другой стороны – не совсем. Потому что постепенно, начиная с 1910 года,  вновь наблюдается активность низов. С 1912 года эта активность становится выше. И толчком для дальнейшего роста выступлений, забастовок, демонстраций народных масс явился расстрел 12 апреля 1912 года рабочих на Золотых приисках на реке Лене в Сибири. Рабочие предъявили свои требования по улучшению положения. В ответ власти вызвали карательный отряд, рабочие были расстреляны – 270 человек было убито, 250 – ранено. Об этих событиях вскоре стало известно по всей стране. Как отклик  на это событие произошел взрыв активности, и в 1913 году за год бастовало уже около 2 млн человек. И это уже начинало напоминать события 1905 – 07 годов.
 Рост активности продолжался и в 1914 году. Эта активность резко оборвалась в связи с начавшейся Первой мировой войной. 

5.  Россия в период Первой мировой войны. (Здесь надо говорить не столько о ходе военных действий, сколько выявить те особенности, которые были характерны для России этого периода – и особенности её экономического развития и особенности внутриполитического развития)
Причины войны. Первую мировую войну вызвали противоречия между странами Тройственного союза и Тройственного согласия (Антанта).

Главным был англо-германский экономический, военно-морской и колониальный антагонизм. Германия, закрепившись в Африке и на Дальнем Востоке, мечтала отобрать у Великобритании ее колонии. Борясь за преобладание на морях, эти государства постоянно увели​чивали свои  военно-морские силы.

Углублялись франко-германские противоречия из-за Эльзаса и Лотарингии, отобранных у Франции после франко-прусской войны 1870—1871 гг. Германия претендовала на французские колонии в Африке.

Особой остроты противоречия европейских держав достигли на Балканах и Ближнем Востоке. В этом регионе Германия также пыта​лась расширить сферу своего влияния. Ее союзник — Австро-Венг​рия после аннексии Боснии и Герцеговины готовилась к захвату Сербии. Россия стремилась сохранить свои политические позиции на Балканах, мечтала захватить проливы и Константинополь.
Убийство в Сараево – повод к началу войны.

28 июня1914 года в Сараево был убит эрцгерцог Франц - Фердинанд. 

членом сербской террористической организации. После этого Австро-Венгрия выставляет Сербии ультиматум. В нем: требование немедленно упразднить на территории Сербии все анти австрийские организации, запретить движения, партии, разрешить Австро-Венгрии самой расследовать убийство,  и ввести на территорию Сербии, ограниченный контингент австрийских войск для наведения там порядка. Сербия почти на всё согласилась кроме ведения войск на её территорию. Этого вот маленького противоречия в ответе Австро-Венгрии было достаточно для того, чтобы объявить Австро-Венгрии войну. И 12 июля  июле 1914 года, Австро-Венгрия вводит войска на территорию Сербии.

Поддержка Россией Сербии

В тот момент Сербия -  это единственное государство на Балканском полуострове, с которым у России были  более-менее стабильные хорошие дружеские отношения. 

Под большим давлением общественности Николай Второй 16 июля 1914 года по старому стилю объявляет о начале частичной мобилизации, то есть начинает готовить Россию к началу военных действий. 

Германия в этот момент находится в союзничестве с Австро-Венгрией, и Германия тут же просит Николая  Второго отменить мобилизацию В противном случае она будет расценивать это как недружественный шаг по отношению к Германии, и как начало подготовки к войне. Но в ответ Николай Второй уже 18 июля объявляет  о начале полной мобилизации, 

1 августа 1914 года по новому стилю Россия оказывается воюющей державой, Германия объявляет войну России.

С 1 по 4 августа Франция, Великобритания, Австро-Венгрия -  все эти державы оказываются в состоянии войны 

Австро-Венгрия и Германия к тому моменту уже этого ожидали. У Германии  были и другие союзники к тому моменту – а именно  была Турция, которая попала под влияние Германии накануне  Первой  мировой войны.

 
 
Турция вступит в войну в октябре 1914 года. Турецкий флот обстреляет черноморские российские порты – Новороссийск, Феодосию Севастополь. И это будет означать вступление Турции в войну на стороне Германии.

Ситуация в России в период начала Первой мировой войны.

Теперь,  что касается ситуации в самой России
Во-первых, начало войны вызвало необыкновенные патриотические подъем. 

 Это довольно обычное явление – когда начинаются такие активные боевые действия, когда появляется общий враг, то обычно происходит политическая мобилизация  населения, все объединяются против общего врага. 

Кроме того, в России одновременно очень усиливаются анти немецкие (анти германские) настроения. 

В Петербурге произошло нападение на германское посольство, расположенное на Исаакиевской площади. Оно было просто разбито. 18 августа 14 года Петербург был переименован в Петроград, потому что «Петербург» – немецкое слово, решили назвать русским.

На страницах печати развернулась тоже очень мощная анти немецкая кампания.

 Немецкое население тоже подверглось гонениям, начались даже массовые увольнения немцев с работы, с государственной службы. 
Вместе с тем одновременно объединяются практически все политические силы страны. Вот в едином таком ура-патриотическом подъеме октябристы, кадеты, черносотенцы, даже большей частью меньшевики говорили о том, что все политические распри надо забыть, надо сначала победить в войне, а потом уже продолжать какие-то политические баталии. До большевиков сейчас дойдем.

Прогрессисты. Отношение к войне в  Четвертой Государственной думе 

В  Четвертой  Государственной Думе, которая  собралась в 1912году, и будет действовать до 1917 года, преобладали прогрессисты. Это члены недавно, накануне выборов созданной Прогрессивной партии. Её создали промышленники. Такие как Коновалов, Рябушинские, Терещенков, - крупные московские промышленники, представители текстильной, легкой промышленности.

 Прогрессисты  были нечто промежуточное между кадетами и октябристами.

 В  Четвертой Государственной Думе председателем был Родзянко. 

Первоначально они отстаивают идею войны до победного конца, поддержки правительства. Четвертая Государственная Дума почти единогласно голосует за предоставление финансовых кредитов правительству на военные нужды. То есть осуществляется поддержка правительства, поддержка ведения войны, выделение кредитов финансовых правительству. Большая часть бюджета страны должна была идти теперь не на какие-то социальные нужды и не на развитие экономики, а непосредственно на ведение  войны 

Но вскоре, когда война оказалась не столь удачной для России, то есть уже с конца 1915- начала 16 года, дума становится в оппозицию правительству. 

И кроме продолжения войны, активно начинает ещё требовать активных либеральных преобразований.  Это амнистия, профсоюзы, всеобщее избирательное право
Теперь немного о деятельности общества в момент начала первой мировой войны. Ещё в августе 1914 года создаются две новых организации. Это, во-первых, Всероссийский земский союз помощи больным и раненым воинам – так он назывался. И во-вторых, Всероссийский союз городов… с той же целью. 

В 1915 году они были объединены вместе  под названием Земгор. 

Председателем этого Земгора стал князь Львов. Будущий председатель временного правительства. Близкий к кадетам человек. Впервые само российское общество создало крупную организацию, влиявшую на поставки для фронта. 

В рамках Земгора собирались пожертвования, необходимое обмундирование, белье, продукты  - и все это поставлялось на фронт.

 Но конечно Земгор был не только экономической организацией, он был организацией и политической, особенно уже в последние  годы - в 16,17 году – Земгор  начнет играть активную и политическую роль на фронтах, распространять не только  сапоги и белье в войсках, но будет распространять, в том числе и революционные идеи.

Они, конечно, сослужили хорошую службу  армии, потому что правительство не справлялось с поставками продовольствия, не справлялось с поставками обмундирования для солдат, и благодаря  действию этих общественных организаций как раз было сделано довольно много.

 
Одновременно и промышленники пошли на создание аналогичных организаций. В 1915 году был создан так  называемый Центральный военно-промышленный комитет.

Через этот комитет началось переустройство гражданских предприятий на военные рельсы. Даже предприятия, которые в прошлом производил какие-то сковородки и кастрюли, начинали производить пули, начинали производить обмундирование. 

 Конечно, с одной стороны экономика государства страдала от этого, но с другой стороны фронту необходимо было те снаряды, вооружение, боеприпасы - снабжение, которого не могло предоставить правительство.

Перед самым началом войны, в 1913 году в России появилась так называемая Военная программа, которая предусматривала перевооружение армии, укомплектование армии новыми видами техники и так далее. Но эта программа в той части, которая  касается сухопутный войск, была рассчитана на период до 1917 года;  и в том, что касается флота – до 1920 года. Поэтому Россия фактически к войне была не готова именно экономически. 

Не было ни достаточного количества снарядов, ни достаточного количества даже обмундирования. Элементарного стрелкового оружия тоже не хватало, поэтому деятельность этих общественных организаций была исключительно важна в этих условиях, когда  сами промышленники по доброй воле начинали переводить свое производство в военное русло.

Интерес этих фактов заключается в том, что в России на момент Первой мировой войны это происходило снизу,  промышленники и сама общественность опомнились быстрее чем правительство. 

Попытка правительства перевести экономику на военные рельсы

 
Уже в 1915 году действительно начинают приниматься и централизованные меры сверху, то есть попытка перестроить всю экономику уже по указке правительства.

В августе 1915 года создаются особые совещания по различным отраслям: по обороне, по снабжению, по поставкам медикаментов и так далее.

 Особые совещания –  это комитеты, собрания в которые одновременно входили и представители правительства, и военачальники, и промышленники. Но это были государственные учреждения. Их задачей была как раз координация данной отрасли: сколько чего произвести, по каким ценам продать, как доставить до фронта и так далее.

Эти организации оказались не эффективными, поскольку здесь во-первых, происходило очень большое количество хищений, а во-вторых это были очень неповоротливые бюрократические организации, которые действовали порой очень медленно и неэффективно, всё время прислушивались к тому, что скажут им сверху, обладали малой инициативой, малой самостоятельностью.

 И поэтому уже в 1915 году в России начинают очень остро сказываться недостатки со снабжением армии. 

Для этого было сразу много причин.  Одна из главных, это конечно, общая неподготовленность России к войне Просто у России  не было резервов. 

Итак, в 1915 году начинается проблема со снабжением армии.

Первая причина – в том, что не было резервов -  просто не было в достаточном количестве в резерве необходимых материалов. То есть военная программа не успела осуществиться даже наполовину.

 Вторая причина -  это конечно недостаточная развитие российских железных дорог. С одной стороны сеть железных дорог была протяженной. 

Но с другой стороны непосредственно к западным границам выходило недостаточное количество железнодорожных путей, а железные дороги -  это был практически единственный эффективный транспорт для доставки всего необходимого на фронт.

 Ну и третье – это недобросовестность многих промышленников. Которые иногда намерено завышали цены или придерживали товар, чтобы потом продать его по более высокой цене. Поскольку сами промышленники собственники – Путилов или Гучков -  входили в состав этих особых совещаний, они могли довольно эффективно  контролировать ситуацию в своих собственных экономических целях, наживаться за счет войны.

Отношение к войне представителей РСДРП

 Как отреагировала РСДРП на начало первой мировой войны? 

  РСДРП разделилась по отношению к войне на три группы. 

 Первые  - это так называемые «оборонцы». 

Главным их лидером был Георгий Валентинович Плеханов. 

Плеханов (и оборонцы) отстаивал идею войны до победного конца, он призывал к тому,  что нужно вести войну, коль скоро произошло нападение Германии. Такого же мнение как Плеханов придерживалось большинство социал-демократов Европы. 

Вторая позиция РСДРП – это  пацифисты. Это вот промежуточное  звено, которое на тот момент составляло большинство. 

Прежде всего, пацифисты - это большая часть меньшевиков, правые эсеры -  то есть наиболее умеренное крыло эсеров. Они не то чтобы объединились с меньшевиками, они просто здесь  выступили под одними лозунгами. Для пацифистов война была злом. То есть они рассматривали войну как зло, и требовали  ей прекращения.

 
 Мартов, Аксельрод, Чернов – это представители пацифистов, то есть они  просто предлагали немедленно закончить войну. Понятно было, что это совершено невозможно, что это только  лозунг, но, тем не менее, они просто выступали с лозунгами о том, что  войну надо прекратить, поскольку это очень нехорошее мероприятие. 

По поводу того, как именно  её следует прекратить, никаких идей не было. А просто предлагали прекратить.

 Третья группа это так называемые пораженцы. 

Пораженцы, во главе которых стоял Ленин, считали, что лучше всего будет, если Россия войну проиграет. Ленин  предполагал, что если Россия проиграет войну, то это приведет к началу революции.

Жизнь в стране настолько ухудшится, что массы, особенно низшие слои населения, осознают необходимость изменения политического строя.

Война приведет к падению самодержавия, поскольку царское правительство не удержится у власти, если война будет проиграна, и одновременно война поднимет массы -  низшие слои населения  - на свержение существующего строя. Поэтому Ленин решил действовать по принципу – «чем хуже - тем лучше». 

 Ход военных действий.

 1 августа 1914 года по новому стилю Россия вступает в войну. Но  на самом деле начало военных действий со стороны России приходится на конец августа. 

Когда  начинается мощное выступление немецких войск на Францию, на Париж и знаменитая битва на Марне, то Франция подталкивает Россию  к тому, чтобы она уже от мобилизации перешла  к конкретным боевым действиям

У России к началу боевых действия были собственно два фронта. Один из них северо-западный и другой юго-западный.  

Верховным главнокомандующим всеми русскими войсками был назначен великий князь Николай Николаевич, дядя императора Николая Второго. 

Северо-западный фронт, восточно-прусская операция.

Так вот по мысли командования России первый удар следовало нанести Германии. Удар следовало наносить двумя армиями, потому что в этот момент Германия наступает на Францию, и вот чтобы оказать помощь Франции, чтобы оттянуть немецкие войска от Парижа, немного ослабить наступление, нужно было нанести удар именно по Германии. Первая армия – это командующий Павел Ренненкампф. 

Вторая армия  - командующий Александр Самсонов. 

Так вот нужно было действовать скоординировано, нужно было выступать как бы в обход, с двух флангов окружать немецкую армию, стоявшую в восточной Пруссии. Так сказать, проводилась  восточно-прусская операция. И окружить, а затем уже разбить оказавшиеся в окружении немецкие войска.

 И действительно, наступление сначала осуществлялось весьма успешно и удачно. В конце августа 1914 года Ренненкампф одержал победу под Гумбинненом, а далее он остановил свое наступление  в ожидании подхода армии Самсонова. 

Самсонов, который начал свое наступление несколько позже, не встретил поначалу серьезного сопротивления К концу августа оказалось, что Самсонов наступает уже прямо на Берлин. У него тоже был  по плану фиксированный рубеж, но Самсонов увлекся.. Он решил, что раз получается вести наступление дальше, почему бы его ни продолжить! 

В этот момент немцы снимают от Парижа дивизии и перебрасывают их на восточный фронт, чтобы оказать сопротивление наступающим здесь русским войскам. То есть русские войска в ходе восточно-прусской операции спасают Париж от разгрома. Самсонов продолжает свое наступление Но Ренненкампф не подошел и не поддержал Самсонова. Налицо была абсолютная несогласованность действий Первой и Второй армии.

 А Самсонов очень сильно выдвинулся вперед, и сам попал в окружение. Подошли свежие немецкие части, и Самсонов оказался окруженным на Мазурских болотах.  Не видя возможности для выхода из окружения, понимая, что армия его погибнет, Самсонов покончил с собой. Застрелился. 

Ренненкампфа обвиняют в измене и отстраняют от командования

 Вместо  этого западным фронтом стал командовать генерал Рузский. 

Фактически он и будет осуществлять общее командование северо-западным фронтом до конца войны.

Юго-западный фронт, галицийская битва

В конце августа – вначале сентября 1914 года начинается наступление российских войск на юго-западе. Это так называемая галицийская битва -  основные действия происходят в Галиции.  Командующим  юго-западным фронтом вообще-то был генерал Алексеев. Поначалу галицийская битва, как и восточно-прусская операция развивалась очень успешно. Так, в течение осени 1914 года – зимы 14-15годов русские войска продвинулись очень глубоко на территорию Австро-Венгрии, захватили практически всю Галицию, захватили такие города как Львов. Очень долго сопротивлялась австрийская крепость Перемышль. Но  в марте 1915 года была взята. Фактически вся нынешняя территория Румынии, Венгрии находилась к марту 1915 года под контролем российских войск, то есть успехи тоже были налицо. 

 Но кампания 1915 года ознаменовалась для России большими экономическими сложностями.

 Кампания 1915 года – это год так называемого «снарядного голода» в России. Вот тут как раз и сказалась неподготовленность России к войне. Если на первый этап ещё продовольствия, снабжения хватало, то уже к 1915 году сказываются незавершенность военной программы, недостаточное количество боеприпасов. И, прежде всего, это проявлялось в боеприпасах – снарядах, патронах. 

В 1915 году немцы основные силы немцев теперь перекидываются на восточный фронт и в помощь Австро-Венгрии. И в это время в 1915 году очень часто случалось так, что русским войскам было даже нечем ответить на огонь противника. То есть русские окопы обстреливались, а в ответ стрелять было нечем. Ни патронов, ни снарядов не было. Поэтому русские армии отступали не потому, что их побеждали, а потому что им даже было нечем сопротивляться. Они просто оставляли занятые недавно территории и отступали на восток. 

Поэтому с марта и практически до конца 1915 года – это отступление русской армии по всему западному фронту. В этом году были потеряны Польша, часть Прибалтики, (Эстония пока ещё о тается у России, а так же  часть Латвии с Ригой, а Литва и западная Латвия оккупированы Германией. ) часть Белоруссии (западная Белоруссия) . Естественно, были потеряны территории Галиции, Венгрии, Румынии. В неудачах 1915 года виновато ни что иное, как экономическая ситуация 
К концу 1915 года ситуация несколько успокаивается, немцы прекращают свое наступление. 

В 1916 году на восточном фронте особенных боевых действий вестись не будет, то есть немцы постоянно перекидывались с одного фронта на другой. Сначала на Францию потом на Россию, потом опять на Францию.

 В 1916 году разворачивается верденская битва или «верденская мясорубка» как её назовут, это вот как раз самые ожесточенные боевые действия на западном фронте против Франции, поэтому в 1916 году ситуация для России относительно стабильная, линия фронта почти не изменяется. 

Кавказский театр военных действий. Геноцид армянского народа.

Октябрь 1914 года – это вступление в войну Турции. Турция напала на Россию практически без предупреждения. В октябре происходит обстрел российских  портов -  Севастополя Феодосии, Новороссийска, Одессы. 

Турция обстреливает российские порты, вступает в войну и тогда же открывается  для России новый фронт – кавказский 

Кавказский театр был как раз очень удачным для России, особенно зимой 1914-15 годов, здесь русские войска развивают довольно серьезное наступление на Турцию, теснят её, вступают уже на территорию собственно Турции, и продвигаются  к Малой Азии. 

В августе 1915года Николай Николаевич – великий князь был  отстранен от верховного главнокомандования и стал командующим на Кавказе и наступление там начинается с новой силой.  А верховным главнокомандующим стал сам царь Николай Второй. Неудачи на фронте 1915 года, брожение, недовольство в армии и царь решает, что будет лучше, если верховным главнокомандующим будет он сам. Конечно, это не добавило успеха российским войскам, потому что  сам Николай второй ничего в военном деле не понимал, в нем совершенно не разбирался, и в роли главнокомандующего скорее был номинальной фигурой. 

Юденич и Колчак. 

Особенно на Кавказе проявил себя молодой талантливый генерал Николай Юденич, в будущем один из лидеров белогвардейского движения во время гражданской войны. Ему принадлежат основные успехи организации войны на кавказском фронте.

 
И с другой стороны, не менее талантливо действовал во время Первой мировой войны командующий черноморским флотом адмирал Колчак.  Тоже помогал с моря действиям армии Юденича. Тоже в будущем один из лидеров белогвардейского сопротивления в ходе гражданской войны.

Кампания 1916 года на западном фронте. 

Брусиловский  прорыв

 Теперь о кампании 1916 года на западном фронте.

Воспользовавшись относительной передышкой, то есть тем, что основные силы немцев перекинуты  на Францию, русская армия предпринимает новое мощное наступление в мае - июле 1916 года. И осуществляется оно тоже в Галиции, тоже на юго-западном фронте.

 Это наступление вошло в историю как Брусиловский прорыв. 

Брусилов, командующий восьмой армией, а затем  он будет командовать и всем юго-западным фронтом. Брусилов отличался, может быть от многих других военачальников Первой мировой войны тем, что был ещё и выдающимся теоретиком ведения войны. 

Особенность Брусиловского прорыва это сначала массовое использование авиации. Это было новым словом в ведении войны, поскольку авиация только появлялась на вооружении, использовать её для подготовки наступления – это было достаточно новым шагом.

 И Брусилов в ходе своего прорыва действительно создает такой своеобразный  выступ в линии фронта, опять занимает практически всю Галицию, полностью освобождает территорию современных Украины, Молдавии, вторгается на территорию Румынии и Венгрии. Если бы тогда наступление армии Брусилова было поддержано другими армиями, то возможно получилось  бы одержать и более серьезный успех. Но во-первых у них не было такого приказа, а во-вторых здесь уже сказалась некоторая неграмотность Николая Второго. Наверное, именно это и скорее всего, поскольку в этот момент что называется «проморгали» возможность подключения к этому прорыву других армий. 

Тем не мне Брусиловский прорыв имел свое важное значение -  и вновь для западного фронта, для Франции, потому что немцы были вынуждены были опять снять части от Парижа и перебросить их на восточный фронт. Франции-то сопротивляться было достаточно сложно, потому что немцы очень сильно давили и  тактически и в военном плане они значительно превосходили французов, поэтому Франции в той войне было очень тяжело, и дважды Россия  Франции очень серьезно помогла. 

Общее состояние экономики в 1916 году

На протяжении 1916 года существенных улучшений в экономике в хозяйстве страны добиться не удалось. Армия продолжала ощущать нехватку и продовольствия и боеприпасов, хотя может быть не так остро как в 1915 году, потому что некий эффект деятельности общественных организаций и  государственных организаций имел место, они некую помощь фронту оказали. 

Очень серьезная проблема была в транспортировке, плохие железные дороги недостаточное их развитие, но  об этом мы говорили. 

 
Начинаются проблемы с продовольствием. Перебои, прежде всего с хлебом, которых Россия до этого никогда не знала. Россия всегда выступала экспортером зерна. А теперь  из-за того, что  все силы и все средства были брошены на помощь фронту, на сельское хозяйство и на поддержку крестьянства просто не хватало финансирования и не хватало денег, средств. А самое главное, перебои с продовольствием возникали и из-за плохой деятельности железных дорог.

То есть на самом деле в южных регионах России урожай был собран. И вот он, казалось бы, везите зерно, делайте хлеб, а везти нечем и некому. Все составы все железные дороги работают исключительно на фронт. На переброски туда снабжения, товаров, боеприпасов и так далее.  Поэтому иногда хлеб просто было не доставить до городов, до столиц. Перебои с хлебом и перебои с продовольствием начинаются, прежде всего, в крупных городах – в Петрограде, в Москве – в столицах.

 В декабре 1916 года вводятся хлебные карточки. 

Первоначально это только карточки на хлеб.

Потом уже в 1917 году карточки появятся и на другие продукты, но пока только на хлеб.

Когда водятся карточки, всё их обеспечение производится только государством. То есть вводиться практически государственная монополия на продажу хлеба. Продажа могла  происходить и через частные булочные, но при этом государством строго  контролировались цены, и контролировалась норма выдачи (норма отпуска, количество отпускаемого товара). То есть с помощью государства и государственных надзорных органов четко контролировались цены на хлеб, и контролировалось то, сколько хлеба выдается каждому в руки. 

Но перебои с хлебом все равно продолжались, несмотря на ограничение в выдаче.  И нужно учитывать, что всё - таки продовольственной проблеме со стороны правительства уделялось недостаточное внимание. 

Многим тогда, как это не парадоксально, было невдомек, что  население вдруг может голодать, тем более в столицах.  

А действительно, в условиях войны цены всё время росли, начиналась инфляция, зарплаты естественно не увеличивались, все товары, кроме хлеба оказывались просто недоступными широкому потребителю, а хлеб продавался с перебоями.

 Нельзя сказать, что в столицах настал голод, но ситуация близкая к этому. 

И поэтому первые демонстрации, с которых начиналась февральская революция, как раз и происходили под лозунгом «Хлеба!», и второй лозунг «Мира!». 

Первоначально даже не было лозунга «Долой самодержавие», а были лозунги «Хлеба!» и «Мира!». 

Можно констатировать, что к 1917 году российский народ, во-первых, уже очень устал от войны, будучи совершенно к ней не готов -  не экономически, не физически и даже не духовно, я бы сказал. 

Поражения на фронте, огромное количество раненых, убитых, огромные потери, военнопленные. 

Самым неудачным был 1915 год – год постоянного голода, главных потерь. И на войне нигде собственно и не выиграли! Восточно-прусскую операцию начали – проиграли, галицийскую битву начали хорошо, но  опять всё проиграли. 

Единственным успешным был Брусиловский прорыв, он как бы закрепил некий плацдарм. А удачного года выделить нельзя, все остальные были тоже неудачные.
1917 год

Февральская революция не привела к выходу  России из войны. Временное правительство объявило о верности союзническому долгу. Две военные операции (июнь –в Галиции, июль- в Белоруссии) закончились провалом. Немецкие  войска захватили Ригу и Моонзундский архипелаг на Балтике. Русская армия оказалась к этому времени полностью деморализованной. Вся страна стала требовать немедленного прекращения войны В связи с этим большевики, придя к власти, провозгласили Декрет о мире и начали переговоры с Германией. Советская Россия вышла из ПЕРВОЙ МИРОВОЙ войны, заключив в марте 1918 года Брестский мир.
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